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Poštni urad 9020 Ceiovec 
E Veriagspostam! 9020 Kiagenfurf §

izhaja v Ceiovcu 
Er$cheinung$ort Kiagenfurf
Posamezni izvod 3 šiiinge 

E mesečna naročnina 12 šiiingov E
E ceioteina naročnina 120 šiiingov E
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Tudi v bodoče
odtočno in enotno
proti vsakomur, ki bi poskuša! razbiti našo strnjeno fronto

v borbi za pravice, ki nam grejo
Na skupni seji Nadzornega in Upravnega odbora Zveze slovenskih organizacij na Koroškem

dne 21. decembra 1977 je bita sprejeta naslednja

NOVOLETNA POSLANICA
Leto 1977 je biio ieto nepreki

njenega enotnega boja koroških 
Siovencev za dosego pravic, ki nam 
grejo. Doseženi uspehi, ko nas ni
so mogii prestraiiti inscenirani po
litični procesi niti nas prisiiiti v de
fenzivo nedemokratični zakoni, po
trjujejo, kako močno spodbudo je 
dai našemu tjudstvu uspei bojkot je
zikovnega ugotavijanja za dvig na
rodne zavesti in za utrditev na
rodne enotnosti.

Toda ti uspehi hkrati s pozitivni
mi in negativnimi izkušnjami iz do
sedanjega razvoja pravne situacije 
po sprejetju zakona o narodnih 
skupinah in z njim povezanih proti
ustavnih odredb zvezne viade o so
svetih narodnih skupin, o uporabi 
siovenskega uradnega jezika po
teg nemščine pred upravnimi ob- 
iastmi in sodišči, o dvojezičnih to
pografskih označbah in krajevnih 
napisih ter o siovenskih obiikah 
krajevnih imen terjajo od nas, da 
postavimo naši nadaijnji borbi jas
ne, neposredne ciije.

Poskus rešitve čiena 7 državne 
pogodbe namreč perečega vpra
šanja naše narodne skupnosti ni re
ši) niti ni dovede) do prepotrebne 
pomiritve v dežeii, marveč s svojo 
detno, zoževaino in državno po
godbo kršujočo, neteritoriaino in 
zgotj individuaino obiiko ureditve 
terja povsod tam, kjer kijub njeni 
avtohtonosti zanika prisotnost sio- 
venske narodne skupnosti, vedno 
znova v konfrontacijo in ustvarja 
nevarno žarišče nezadovoijstva in 
nemira v tem de)u Evrope.

Koroški Stovenci ponovno pou
darjamo, da ne žetimo konfronta
cije in da smo za mirno sožitje! 
Toda takšno je mogoče zagotoviti 
)e s sporazumno rešitvijo na osnovi 
enakopravnih pogajanj in ne z ok- 
troiranjem nedemokratične uredi
tve, k) poieg tega ni v skiadu z do
točiti, ki jih v korist siovenske na
rodne skupnosti vsebuje državna 
pogodba z dne 13. 3. 1933, ki je 
hkrati osnova vzpostavitve neod
visne in demokratične repubiike 
Avstrije.

V ietu 1978 bo miniio 40 )et od 
tistih usodnih dni, ko so nacistične 
oborožene siie vkorakaie v Avstrijo 
!n jo začasno zbrisaie z zemijevida. 
Koroški Stovenci iahko s ponosom 
opozarjamo na svojo antifašistično 
osvobodiino borbo na strani zavez
niških in asociiranih si). To je b))a 
edina oborožena borba v mejah 
veHkonemškega rajha in zato brez 
dvoma predstavijo pomemben do
prinos za osvoboditev Avstrije, pa 
tudi osnovo za zagotovitev manj- 
šinsko-varstvenih dotoči), kakršne 
vsebuje č)en 7 državne pogodbe.

Zato 40 !et po usodnih marčnih 
dneh 1938 in 30 tet po razgtasitvi 
dekiaracije o čtovekovih pravicah 
upravičeno terjamo tako rešitev 
čtena 7, ki bo konformna državni 
pogodbi )n v skiadu z dektaracijo

o čtovekovih pravicah, katerih naj- 
žtahtnejša je neovirana, svobodna 
uporaba materinega jezika na do
mači podedovani zemiji.

Trenutna rešitev s pomočjo za
kona o narodnih skupinah in z njim 
povezanih odredb zvezne viade ni 
v skiadu ne z državno pogodbo, 
ne s konvencijo o čtovekovih pra
vicah, ne z načeti zaktjučnih ak
tov konference o varnosti in sode- 
tovanju v Evropi. Zato se z njo ne 
moremo sprijazniti — niti ne pod 
pritiskom takih poticijskih ukrepov, 
da jih je ceio ustavno sodišče mo- 
raio obsoditi kot kršitev konvencije 
o čtovekovih pravicah, kot kršitev

pravice do osebne svobode in kot 
protiustavne.

Zato terjamo prenehanje s poii- 
tičnim pritiskom in ukinitev potitič- 
nih procesov proti čianom naše na
rodne skupnosti samo zaradi tega, 
ker so se za dosego zajamčenih 
pravic postuževati spiošnodemo- 
kratičnih obiik boja za nacionaine 
in sociaine pravice.

Koroški Siovenci apeiiramo na 
vtado in zakonodajaica, da s pri
zadeto narodno skupnostjo pristo
pita k reševanju čiena 7 v skiadu 
z duhom in črko državne ogodbe, 
brez pogojevanja manjšinskih pra
vic s števiično močjo in brez omeje

vanja avtohtonega nasetitvenega 
prostora siovenskega prebiva istva 
na Koroškem.

Zveza siovenskih organizacij na 
Koroškem se bo vsekakor tudi v 
tetu 1978 trudiia za tako sporazum
no rešitev. V ta namen bo v sode- 
iovanju z drugimi organizacijami 
koroških Siovencev in z nemško 
govorečimi demokrati nadaijevata 
s prizadevanji, da domačo in med
narodno javnost statno opozarja 
na nedemokratičnost trenutne ure
ditve, ki nevarno omejuje spiošno- 
demokratične in ceio osnovne čio- 
vekove pravice in s tem ogroža mir 
v tem deiu sveta.

Prav tako bomo nadatjevaii z 
uveijavijanjem in koriščanjem pra
vic iz čiena 7 državne pogodbe 
na vseh področjih. To med drugim 
pomeni: skrbeti bomo za poveča
nje števiia prijav otrok k dvojezič
nemu pouku; uporabijaii bomo sio- 
venski uradni jezik pred upravnim! 
in sodnimi obiastmi na vsem avtoh
tonem naseiitvenem ozemiju; in 
uveijavtjaii bomo našo enakoprav
nost v vseh kutturnih in gospodar
skih ustanovah. To pa nikakor ne v 
smisiu zakona o narodnih skupi
nah, ki dejansko pomeni bistveno 
posiabšanje prejšnjega stanja in je
— kakor ugotavtjata avtorja knji
ge „3sterreich und seine Siowenen"
— izraz „vetičastnega uspeha nem
ške nacionaine poiitike" in „usod- 
ne podvrženosti vtade diktatu 
Kdrntner Heimatdiensta, ki na Ko
roškem očitno ne trpi nobene atter- 
native". Zato bomo tudi v bodoče 
vztrajno terjaii prepoved organi
zacij, katerih dejavnost meri na to, 
da siovenski narodni skupnosti od
vzame pravice in značaj manjšine. 
Le prepoved detovanja takih sit je 
garant za spremembo zastruptje- 
nega poiitičnega ozračja, ki one
mogoča atternativo — to je sodob
no rešitev v sporazumu s prizadeto 
manjšino.

Čeprav se vtada trudi, da bi s 
kritiko poiitike obeh osrednjih or
ganizacij koroških Siovencev vnesta 
nezaupanje do njunega vodsvta in 
razdvojita naše vrste, imamo za se
boj vetike uspehe, ki so prepričijivo 
zgodovinsko potrdito reatnosti in 
pravitnosti naše borbe. Tu misiimo 
predvsem na naše uspešne akcije 
v pretektem tetu, kot so: demon
stracija na Dunaju, sprejem pri ge- 
neratnemu sekretarju OZN dr. 
Watdheimu, obisk pri predsedniku 
zveznega izvršnega sveta SFRf 
Djuranoviču, prikaz našega stanja 
v Ženevi, manifestacije naše bor
bene živtjenjske votje v Šentjako
bu, Škocijanu, Dobrii vasi in Pti- 
berku, pa tudi na našo vsebot) 
prepričijivo angažiranost za gospo
darsko in sociatno krepitev našega 
čtoveka.

Vse to je biio mogoče te s skup
nimi napori nas vseh brez raziike 
svetovnonazornega in poiitičnega 
gtedanja ter ob sodeiovanju demo
kratičnih sit avstrijskega naroda.

To frontovsko obtiko boja za na
še nacionaine in sociatne pravice 
moramo ohraniti tudi v novem tetu, 
kajti kadar gre za osnovne nacto- 
natne, to je za čtovekove in sptoš- 
ne demokratične pravice, ni mesta 
za samosvoje in sebične interese. 
Zato se bomo tudi v bodoče od
točno zavzemat) za enotnost prot) 
vsakomur, ki bi iz kakršnihkott 
ideotoških teženj, ozkostrankarskih 
interesov ati sebičnih ambicij po
skušat razbiti aii zrahtjati našo str
njeno fronto v borbi za dosego 
pravic, ki nam grejo!

Leto 1977 - uspešno kljubovanje 
protimanjšinski politiki

Navada je, da na honczz /eta pog/edamo nazaj na pre
hojeno por zn shzzšamo zzgotovzt/, ha; je Mo pravZ/no 
zn ha; znan; pravt'/no, hje smo zabe/ežt'/Z zzspehe zn hje 
nezzspehe. Vendar je eno /eto v zgodovznZ naroda taho 
hrafho obdobje, M b/ napravz/Z ve/Zho napaho, če b/ ga 
shzzša/z' obravnavat/ zn g/edatz' /oceno od dogodhov pred 
njzm zn od zastav/jen/h cz/jev po njem. Po drag/ stran/ 
pa je že eno samo Žeto, v haterem se narod bor/ za svoje 
osnovne prav/ce, /ahho ze/o pomemben mejnzh. V tej 
zvez/ bt opozorr/ /e na /eta 7977 do 7943, hz brez dvo
rna predstav/jajo eno najbo/j pomembn/h obdob/j v 
zgodovznZ s/ovenshega naroda.

V /eta 7977 je za horošhe S/ovence značZ/no pred
vsem to, da smo aspe/Z aspešno h/jabovatz poshasom 
zbrzsatz naše vprašanje z vsahodnevnega reda taho ho- 
rošhe hot avstrzjshe zn še z/astz tad/ mednarodne po- 
/ZtZhe.

Č/SPEEO nam je, potem ho je s 7. jebraarjem 7977 
zače/ ve/jat/ zahon o narodnzh shapznah, hz' je bz/ spre
jet brez nas, protz nam zn v našo šhodo, zn potem, ho 
so 7. ja/Zja 7977 stopz/e v ve/javo odredbe (predsvem 
prodaht po/Ztzhe PPO zn NND), hz' so naše avtohtono 
nase/Ztveno ozem/je razhosa/e na otohe zn otočhe ter 
astvarZ/e pravno g/edano več hategor/j S/ovencev, da 
smo pretežen de/ zavednega s/ovenshega preb/va/stva 
organ/zzra/Z v prot/ahczjo. V tej zvezZ bodZ omenjena 
manjšinsha demonstraczja v Ce/ovczz, hr so jo organz- 
zZra/e vse s/ovenshe m/adznshe organzzacZje na Noro- 
šhem. Nov e/ement naše borbe so tad/ /oha/ne demon- 
straczje v Sentjahoba, Dobr/r' vasz', Shoczjana Zn P/Zber- 
ha, hjer se je domače prebzva/stvo apr/o hrZvzčnZm zaho- 
nom Zn zahteva/o dos/edno jezzhovno enahopravnost. 
Pa tad/ drzzge zahteve S/ovcncev na občznshz ravnZ so 
sestavnZ de/ naše borbe v /etzz 7977, v haterem smo bZ/z 
prvzč po do/gzh /etzh spet bo/j przsotn/ tadz' v ZZ/jshz' 
do/tnr.

Č/SPEEO nam je v avstr/jrhZ javnost/ obdržat/ Zn 
de/oma ce/o pog/obzt/ stzhe Zn sode/ovanje z demohratzč- 
nZmz sr'/amz. OpozorZ/ b/ /e na hnjzgz' „7?aamp/anangs- 
gespracb Sadharnten" Zn „OsterreZcb and sezne S/owe- 
nen", v hater/b nemšho govoreč/ demohrat/ znanstveno 
przhazajejo nehatera pomembna področja naše narod
ne shapnost/ (gospodarsha sZtaaczja jažne Norošhe, po- 
/ZtZčnz' pr/tzsh na horošhe S/ovence pred Zn po podpzsa 
avstr/jshe državne pogodbe, do/go/etno nezzpo/njevanje 
č/ena 7, prot/s/ovensh/ značaj nove zahonodaje itd.) 
Zn s tem omogočajo šzršzm avstrzjshZm množzcam, da se

seznanzjo z našo prob/ematzho. Ob tem nas najbo/j za- 
dovo/jzzje dejstvo, da so avtorj/ obeh Zmenovanzh hnjZg 
przš/Z do podobnzh zah/jztčhov Zn spoznanj hot mZ sam/; 
to spoznanje naj bo v to/ažbo tZst/m, hz' se j/h včas/h 
/oteva ma/odttšje.

P7!)PEPO nam je — protZ vsem poshzzsom avstrZjsh/h 
Zn še posebej horošhzh ob/astZ — v mednarodnZ jav- 
nostZ ohranztz' ahtzza/nost horošhega vprašanja. Saj sho- 
raj ne mzne mesec, da se ne b/ og/aša/Z novznarjz' Zn 
drzzg/ predstavnzhz' Zz raznzh evropshZh držav na sede- 
žzh našzh organzzacZj. Ezzdz so/Zdarna podpora S/ovencev 
v ZdrzzženZh državah zlmerzhe, TčanadZ, SvedshZ Zn v 
drrtgZh državah sveta neprestano raste. V ta ohv/r pa 
moramo zzvrstztz tzzdz sprejem predstavnzhov naše narod
ne shzzpnost/ prz' genera/nemzz tajn/hzz OZN dr. Nrtrtzz 
šVa/dhermrt.

P7SPEPO nam je pog/obztz' vsestranshe odnose z ma- 
tzcnZm narodom Zn drzzgzmZ jrtgos/ovanshZm/ narod/ Zn 
narodnostmz'. Predvsem bz' v tej zvez/ pozzdarz/ naveza
vo novzh gospodarshzh stzhov z merodajnzmZ dejavnzhz' 
šzrom /rtgos/avZje.

P7SPEPO nam je znotraj naše narodne shzzpnost/ zztr- 
dztz' organZzaczjshe ob/Zhe po/Ztzcnega, hzz/tzzrnega, m/a- 
d/nshega Zn športnega de/ovanja. OmenZm /e zzspe/e 
pros/ave 70-/etnZce obstoja našzh prosvetnzh drzzštev na 
podeže/jzz a/Z vrsto sem/narjev, na haterzh smo začrta/Z 
smernzce za de/o v pr/hodnjem obdobjzz. /zbo/jša/t' smo 
tzzd/ szstem Znjorm/ranja šzrše avstr/jshe Zn mednarod
ne javnost/ o našzh prob/em/h; smo szcer še/e na začethzz 
te pot/ Zn se moramo bor/tz' še z ve/Zh/mZ težavam/, 
ne nazadnje tzzdz zato, her ta naša dejavnost do/oče- 
n/m hrogom nzhahor ne gre v račzzn.

Č7SPEPO nam je, da je nova prot/manjš/nsha zaho- 
nodaja, z/astz har zadeva sosvete, de jaeto osta/a samo 
na paptrjrt; h/jzzb naporom Zn naravnost zzmazanz /gr/ 
do/očen/m hrogom n/ zzspe/o Znsta/ZratZ tretje sz'/e med 
horošh/mZ S/ovenc/.

P7SPEPO nam je, da bodo v bodoče tzzd/ S/ovencZ pr/ 
ZZ/jZ Zn v Požzz /ahho sprejema/Z te/evzzZjshZ program 
vnM^nnemj^^^

No bodo dobz7z' na nemšhe prevode S/ovenshega vest- 
nzha naročen/ po/ZtzhZ Zn ob/Zhova/cz' javnega mnenja 
na svojo mzzo ta č/aneh, bodo verjetno zzhaza/Z sporo- 
čztz javnost/, da S/ovencZ sam/ potrjzzjejo, haho dobro 
j/m gre Zn haho zzgodne pogoje de/ovanja da /majo. 
Poda že vnaprej j/m odgovarjamo, da je vse, har smo 

(Dalje na 8. strani)
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Neresnice ne bo resnična
pa naj jo še tako trmasto ponavijajo

# V zadnji iteviiki našega iista smo v članku, kjer je bito go
vora o vprašanju sprejemanja slovenskega TV-programa na južnem 
Koroškem, med drugim ugotoviti, da se spričo večietnega zaviačeva- 
nja tozadevnega privoijenja s strani Avstrije vedno boij utrjuje prepri
čanje, da se za odkioniinim staiiščem avstrijske strani skrivajo povsem 
doiočeni vzroki in nameni: da ne gre za tehnične vzroke, temveč za po- 
iitične namene.

# Danes iahko sporočimo, da je RTV Ljubijana v ponedeijek 
26. 12. 1977 začeia redno oddajati svoj teievizijski program prek pre
tvornika na Peči. Ta pretvornik odaja na 47. kanatu na UHF področju 
z vertikaino poiarizacijo ter bo s teievizijskim signaiom pokriva! na 
Koroškem Ziijsko doiino do Šmohorja ter področje okoii Beijaka do 
Baškega jezera.

Začetek obratovanja pretvornika 
na Peči pa je na Koroškem po
vzroči) nov .preplah". Spet slišimo 
oz. beremo alarmantne vesti, češ, 
da bo 10 do 25 tisoč gledalcev rra 
Koroškem prizadetih v sprejemanju 
avstrijskega TV-programa, ker bo 
pretvornik Peč povzročal hude mot
nje na obširnem področju. Meritve, 
ki so jih meseca septembra opravili 
avstrijski strokovnjaki, pa so pri
vedle do povsem drugačnih ugo
tovitev.

Predvsem so avstrijski strokov
njaki ugotovili, da krivda za delo
ma slab sprejem avstrijskega pro
grama nikakor ni na jugoslovanski 
strani, ampak na avstrijski. Gre v 
prvi vrsti za pretvornik Bleiberg- 
Wiesen, o katerem so meritve po
kazale, da bi bilo njegovo območ
je z vključitvijo pretvornika na Peči

najbolj prizadeto. Toda prav glede 
pretvornika Bleiberg-Wiesen so 
avstrijski strokovnjaki ugotovili, da 
je samo na eni od šestih merilnih 
točk v Bleibergu lastni avstrijski 
signal ustrezen normam, na drugih 
petih merilnih točkah pa je veliko 
prešibek, daleč pod minimalno 
normo, ki je bila sprejeta na med
narodni konferenci v Stockholmu. 
To pomeni, da je signal pretvor
nika Bteiberg-Wiesen za 6 krat 
(točno 6,3) premajhen za normalni 
sprejem z zunanjo anteno; posledi
ca tega je, da gledalec avstrijske
ga programa dobi te 0,16 vrednosti 
od signala, kakršnega bi potrebo
val za normalen sprejem.

Tako torej iz ugotovitve avstrij
skih strokovnjakov jasno sledi, da 
zo motnje oz. slabši program na 
omenjenem področju ni toliko kriv

Manjšinsko vprašanje
je v prvi vrsti večinsko vprašanje

me?!:, da se mor% vee;?M boriti prod 
igSfHfmK M4C;07Mdz?HM (astri;??!
fežn;aw po asfrrrdactp, in rnora uzpo- 
stavŽjad na področja, ^;er živ; v so- 
ž;f;a z TnanpHMO, ozračje popo/nega 
zaapanja, popo/we enakopravnost;, 
ceiovife dvojezičnost; v kaitarnen;, 
dražkenem, gospodarskem ;n javnem 
živijenja. šoia pa, k; je osrednja ;n- 
st;tac;ja, k; vzgaja mčad; rod manj
šine, ko v taki kiimi najno moraia 
napredovati. V doiočenem smisia se 
ko ta soia iz manjšinske šoJe vse koij 
spreminjaia v dvojezično šoistvo, 
kjer se kodo otroci enega in dragega 
naroda ačiii enakopravno oka jezika 
in ga potem tadi v vsem svojem na- 
daijnjem živijenja in deia okviadaii."

,,/agosiavija je v Evropi prav go
tovo ?Mji?oij pester, najkoij večkar- 
ven mozaik narodov. Hkrati pa je 
to — kijak dejstva, da v njej živi 
toiiko narodov, da okstaja toiiko 
kaitar, jezikov, ver, toiiko raziičnik 
tradicij z raziikami v razvitosti, še- 
gak in okičajik — komogena dežeia. 
Homogena zato, ker je rešiia narod
nostno vprašanje, vprašanje odno
sov do narodnostnik manjšin."

7*ako je dejai predsednik SZDT 
Šiovenije Mitja Rikičič v oddaji, v 
kateri je (jakijanska 7*V pred dnevi 
v posekni oddaji TV stadia Hoper- 
Capodistria okširno prikazaia poio- 
žaj itaiijanske narodnosti na Hopr- 
skem. Predsednik Rikičič je meni/, da 
je načeia, ki so kiia sprejeta v asta- 
vo in zakone, treka staino aresniče- 
vati v živi praksi. Posekej giede dvo
jezičnega šoistva je med dragim na- 
giasii.-

„Čeprav ga še tako dokro negaje- 
mo in ma omogočimo še tako dokra 
sredstva in pogoje za deio, se manj
šinsko šoistvo ne ko mogio razvijati, 
če ne kodo v krajevni samoapravi na 
ceiotnem dvojezičnem, narodnostno 
mešanem področja MstvRrjfn;' pogoji 
in ozračje popoinega sožitja med ve
činskim in manjšinskim narodom. 
.Manjšina' se mora z vso svojo kai- 
taro, s svojim gospodarskim prizade
vanjem, s svojim jezikom počatiti z 
večinskim narodom kot doma, da 
stanaje kapno z njim v isti kiši. To 
pa pomeni, da mora predvsem ve
činski narod osvojiti popoino načeio 
dvojezičnega komaniciranja. Popoina 
ceiovita dvojezičnost je pravzaprav 
tisto, kar astvarja ozračje popoinega 
sožitja med večino in manjšino."

Odiočno pa je predsednik Rikičič 
zavrni/ poiitiko raznarodovanja ter 
poadarii.'

„Zeio jasno in zeio odiočno se je 
treka apreti vsaki tezi o tako ime
novani naravni atimiiaciji kot na
ravni zakonitosti, kot samotoka, ki 
pač svet vodi do tega, da se maii 
narodi spajajo z veiikimi. To ni res
nična siika, ker ni naravne asimiiaci- 
je. Vsaka asimiiacija je namreč pove
zana z neenakopravnimi odnosi, ki 
jik vsiijajejo kote ai; nekote razmere 
na posameznem področja. Zato se mi 
zdi, da je manjšinsko vprašanje v pr
vi vrsti večinsko vprašanje, To po-

pretvornik Peč, temveč leži krivda 
predvsem pri lastnem pretvorniku 
Bleiberg-Wiesen! Zato so na pod
lagi teh ugotovitev tudi prišli do 
zaključka, da je edini problem v 
tem, da bo pretvornik Bleiberg- 
Wiesen po vključitvi pretvornika 
Peč treba preglasiti s 47. kanata na 
kak drugi kanal (tozadevni stroš
ki bi po mnenju strokovnjakov zna
šali največ 1500 šilingov). Hkrati 
pa so avstrijski strokovnjaki ugo
tovili, da okolica Bleiberga ni edi
no slabo oskrbovano področje, 
marveč so na Koroškem tudi še 
druge .sive lise", kot npr. Gospa 
sveta, Tešinja vas (Tessendort), Po
reče itd.; tudi za ta področja bo 
moral poskrbeti ORF, da bodo 
oskrbovani s TV signali.

Razširjevalcem alarmantnih vesti 
o .jugoslovanskem motenju praz
nične TV" so pošteno stopili na go
bec avstrijski strokovnjaki z rezul
tati svojih meritev. Kakor so izmiš
ljene, neutemeljene in torej ziobne 
trditve o motnjah, pa so neresnične 
tudi izjave, da gre pri kanalu 47, 
na katerem oddaja pretvornik Peč, 
za .avstrijski" kanal. S stockholm
skim planom je 47. kanal dodeljen 
med drugimi tudi Avstriji in Jugo
slaviji, tako da o kakem eksklu
zivnem lastništvu omenjenega kana
la (kakor seveda tudi drugih) sploh 
ni govora!

Kljub temu pa je deželni glavar 
Wagner svcječasno avtoritarno po
stavil trditev, da gre za .avstrijski" 
kanal in zdaj KTZ marljivo ponav
lja za njim to trditev — čeprav go
tovo oba vesta, da ni resnična. 
Vendar neresnica ne bo postala 
resnična, pa naj jo še tako trma
sto ponavljajo. To velja tudi glede 
trditev o .motnjah", ki so jih av
strijski strokovnjaki sami ovrgli in 
s tem postavili v pravo luč vse tiste, 
ki si že leta izmišljajo tehnične 
vzroke, da se za njimi skrivajo s 
svojimi političnimi nameni.

Jugoslovanska stran je to pro
zorno igro dolgo prenašala z ob
čudovanja vrednim potrpljenjem. 
Končno ji je bilo slepomišenja do
volj in je dala pravilen odgovor: 
ne da bi še naprej čakala na mi
lostno privoljenje Avstrije, je vklju
čila pretvornik Peč in s tem vsaj 
delu koroških Slovencev omogočila 
sprejemanje slovenskega TV-pro
grama.

scfMsictz
Ustavno sodišče na Dunaju je — kakor smo že obširno poročali — 

na javni obravnavi, ki je bi!a 6. oktobra, obravnavalo pritožbe skupine 
slovenskih miadintev, ki so se na vrhovno sodišče pritožiii zaradi rav
nanja varnostnih organov ob odkritju brambovskega spomenika iani 
avgusta v Skotijanu, kjer so mlade koroške Stovence brutaino napadli, 
jih vkienjene odviekli v zapor in jih tam pretepali. V enem primeru je 
bila razsodba ustavnega sodišča dostavljena že v prvi polovici decem
bra, razsodba o ostalih pritožbah pa prejšnji teden.

V primeru 3 pritožnikov je ustavno sodišče ugotovilo, da je policija 
z njimi ravnala nečloveško in poniževalno, kar predstavlja kršitev toza
devnega določila avstrijske ustave, predvsem pa tudi člen 3 konvencije 
o človekovih pravicah. Pri dveh od teh treh ter pri nadaljnjih 10 pritož
nikih je ustavno sodišče ugotovilo, da ravnanje varnostnih organov pred
stavlja kršitev ustavno zagotovljene pravice do osebne svobode, kar 
je v nasprotju s členom 8 državnega temeljnega zakona. Prav tako 
pa je ustavno sodišče spoznalo za nezakonito tudi aretacijo 10 pritož
nikov, ki jih je policija aretirala v Sinči vasi, kjer so zahtevali izpusti
tev njihovih v Skocijanu aretiranih in v Sinči vasi zaprtih prijateljev.

Masprotno pa je ustavno sodišče zavrnilo pritožbo H pritožnikov 
z utemeljitvijo, da z njihovo aretacijo, vklenitvijo in pridržanjem v za
poru ni bila kršena nobena ustavno zajamčena pravica. Pri tej odlo
čitvi se je ustavno sodišče ravnalo po .verodostojnih" pričevanjih var
nostnih organov [nasprotno pa pričevanja žrtev policijskega nasilja za 
sodišče očitno niso bila dovolj .verodostojna").

Za primere, v katerih je ustavno sodišče ugodilo pritožbam, je 
bilo notranje ministrstvo obsojeno na poravnavo stroškov v višini 
30.391,20 šilingov, v primerih, kjer so bile pritožbe zavrnjene, pa mo
rajo pritožniki poravnati stroške v višini 14.742 šilingov.

Me da bi razsodbe ustavnega sodišča v tem kratkem poročilu po
drobneje komentirali, pa je ob njej le mogoče ugotoviti, da pomeni 
razkrinkanje in obsodbo oblasti in uradnih dejavnikov na Koroškem, 
ki se v svojem zatiralskem odnosu do Slovencev poslužujejo celo proti
zakonitega nasilja in zavestnega kršenja ustave ter mednarodnih kon
vencij.

"j

Ne le zveneče izjave
tudi tiho podrobno delo je potrebno

Čeprav morda v zadnjem času ni 
bilo velikih spektakularnih akcij, se 
delovanje Solidarnostnega komiteja 
za pravice manjšin predvsem med 
nemškogovorečimi sodeželani nada
ljuje v nezmanjšani meri. In ravno 
to tiho, drobno delo je morda še bolj 
potrebno, ker je predpogoj za javno 
nastopanje. Naj spomnimo samo na 
nekatere večje akcije, ki jih je Soli
darnostni komite izvedel v preteklem 
letu. Mimo stalnega nastopanja z le
taki predvsem pred šolami je komite 
mobiliziral za aprilsko protestno vož
njo na Dunaj, konec maja pa je bil 
eden od pobudnikov zadnje velike 
demonstracije v Celovcu, kjer je oko
li 1500 ljudi protestiralo proti poli
tičnim procesom in za njihovo uki
nitev.

Ko so 1. julija začele veljati odred
be k zakonu o narodnih skupinah, je 
komite pozval na enoten nastop proti 
temu kratenju demokratičnih pravic.

PORAST SVETOVNEGA PREBiVALSTVA:

Vsako sekundo 4 otroci
Po podatkih demografske statistike OZN je število 

svetovnega prebivalstva že preseglo 4,2 milijarde. Ka
ko hitro se človeštvo množi, zgovorno kaže podatek, 
da se na svetu rodijo vsako sekundo po štirje otroci. V 
letu 1978 pa se bo svetovno prebivalstvo pomnožilo 
za nadaljnjih 83 milijonov ljudi, kar ustreza skupnemu 
številu prebivalstva Francije, Belgije, Nizozemske in 
Švice ali pa desetini kitajskega prebivalstva. Kitajska je 
namreč dežela z največjim številom prebivalstva, saj 
živi v njej okoli 825 milijonov ljudi.

Poleg Kitajske je na svetu le še šest dežel, ki imajo 
nad sto milijonov prebivalcev. To so: Indija, Sovjetska 
zveza, Združene države Amerike, Indonezija, Japon
ska in Brazilija. Med evropskimi deželami ima največ 
prebivalcev Zvezna republika Nemčija, in sicer 62 
milijonov. Značilnost Nemške demokratične republike 
pa je v svetovnem merilu redek in med razvitimi indu
strijskimi deželami sploh enkraten pojav: število nje
nega prebivalstva se je v primerjavi z letom 1950 zni
žalo za poldrugi milijon.

Sicer pa so evropske dežele — tako zahodne kot 
vzhodne — sploh zaskrbljene zaradi nenehnega zniže
vanja števila rojstev v minulih petih desetletjih. Kljub 
precejšnjemu številu priseljencev živi sedaj na „stari 
celini" manj kot petina svetovnega prebivalstva, med
tem ko so imele evropske dežele še leta 1950 skoraj 
četrtino vseh zemljanov. Povprečni letni prirastek pre
bivalstva v Evropi znaša 0,6 odstotka ter sega od 0,08 
odstotka v Nemški demokratični republiki do 3,47 "/o 
v Andori. Na prelomu stoletij bo živelo v evropskih de
želah 539 milijonov ljudi, kar pomeni, da se bo šte
vilo Evropejcev zvišalo za 66 milijonov.

Največ zemljanov živi v Aziji, in sicer 57 odstotkov

svetovnega prebivalstva, na drugem oziroma tretjem 
mestu pa sta Afrika in Latinska Amerika. Naravni pri
rastek je največji v Latinski Ameriki, kjer znaša 2,71 
odstotka. Približno tak je tudi v jugovzhodni Aziji, 
na afriški celini pa dosega 2,64 odstotka.

Visoko število novorojencev prinaša deželam v raz
voju več problemov. Če bo število njihovega prebi
valstva v dosedanjem tempu približno dveh odstotkov 
na leto, se bo morala proizvodnja hrane podvojiti vsa
kih petindvajset let, če naj ostane prehranjenost na se
danji ravni. Znano pa je, da prav v teh deželah strada 
okoli 350 milijonov ljudi, zlasti še otrok. Večina teh 
dežel si zelo prizadeva, da bi dobile nadzor nad šte
vilom rojstev, vendar pa demografi navajajo, da je 
za uravnavanje svetovnega prebivalstva nujno izobli
kovati nov ekonomski red.

V revnih deželah še vedno umre veliko novoro
jenčkov, čeprav se umrljivost nenehno zmanjšuje po za
slugi prodora in napredka zdravstvene službe. V afri
ških deželah umre povprečno vsak četrti novorojenček, 
na azijski celini vsak deseti, v Evropi pa v statističnem 
povprečju vsak štirideseti.

Življenjska doba povprečnega zemljana se je podalj
šala, vendar so glede tega velike razlike med prebival
stvom razvitih držav in dežel v razvoju. Na lestvici 
dolgoživosti so slej ko prej na prvem mestu ženske in 
moški iz skandinavskih dežel. Povprečen Evropejec 
doseže zdaj 71 let, Afričan pa umre v 46. letu starosti.

Prirastek svetovnegoa prebivalstva znaša zdaj 1,9 
odstotka. Če se bo obdržal na sedanji ravni, se bo sve
tovno prebivalstvo podvojilo čez 37 let, že čez devet 
let (do leta 1987) pa bo doseglo pet milijard.

Pozivu so se odzvale osrednje sloven
ske organizacije, Združenje socialistič
nih študentov in Komunistična zveza 
Avstrije, ki so skupno izdali informa
tiven plakat v nemščini, o tem, kaj 
bi bilo pravično za mirno sožitje na 
Koroškem, in tem, kako najnovejša 
zakonodaja to mirno sožitje prepre
čuje. Razen tega je 1. julija na Sta
rem trgu v Celovcu bila informacij
ska prireditev.

Solidarnostni komite, ki se je tudi 
čez poletje redno sestajal, je podprl 
vse akcije krajevnih odborov Zveze 
slovenske mladine tako z lastnimi le
taki kot tudi z mobiliziranjem in pro
pagiranjem pravičnega postavljanja 
dvojezičnih krajevnih napisov.

Koroško časopisje, predvsem še 
Volkszeitung, je bombne atentate, ki 
so prišli kot nalašč za hujskanje proti 
protestu slovenske mladine, izrabilo 
med drugim tudi za frontalen napad 
na posamezne člane Solidarnostnega 
komiteja, kar je šlo celo do ogroža
nja delovnega mesta. Državna poli
cija je po svojih kanalih „vplivala" 
tako, da imajo nekateri sodelavci ko
miteja težave s stanovanjem. Torej 
napadi na elementarne človeške pra
vice: na delo in na stanovanje.

Drugi časopisi pa proti članom ko
miteja nastopajo s sodnimi obravna
vami zaradi žalitve časti, ker je ko
mite v sporočilu za tisk ob škocijan- 
ski bombi obsodil difamirajoče pisa
nje koroških časopisov.

Na pobudo Solidarnostnega komi
teja so za praznik koroškega šovi
nizma v oktobru slovenske mladinske 
organizacije skupno s komitejem pri
redile dvojezično Oktobrsko areno, 
ki je prvič s praktičnim zgledom po
kazala, da je na enakopravni osnovi 
vsekakor možno mirno sožitje obeh 
narodov. Hkrati je bila Oktobrska 
arena „vojna napoved" koroškemu 
šovinizmu, ki ga ob plebiscitnem 
praznovanju vsako leto znova aktivi- 
zirajo za vnašanje nacionalističnega 
strupa med ljudstvo.

Med temi večjimi akcijami se je 
komite redno sestajal in začel tudi z 
izobraževanjem lastnih članov. Zla
sti se člani komiteja z referati in dis
kusijami spoznavajo z zgodovino ko
roških Slovencev in te svoje diskusije 
razširjajo tudi npr. na člane evange
ličanske mladine in druge. Pred te
dnom dni pa je komite izdal doku
mentacijo o poletnih dogodkih, po
sebno še o pisanju koroških časopi
sov.
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Krško med včeraj 
irt jutri

Utrinki v iuči tesne povezave s Koroško
Malo jih je med nami na Koroškem, 

ki poznajo čudovito pokrajino, kjer 
se Sava prebije skozi gričevje na 
prostrano ravnino, v kateri se združi 
s Krko. Izhodišče in središče tega polja 
je mesto Krško, ki mu daje tudi ime. 
Nedavno so v Krškem obhajali 500-let- 
nico podelitve mestnih pravic. Kot obi
čajno s proslavami in odkritjem spo
menika v spomin .kmečkemu kralju" 
Matiju Gubcu, katerega kip je bilo 
zadnje delo kiparja Toneta Kralja. Ob 
!m jubileju 500-letnice mesta pa je 
kupščina občine Krško izdala tudi po

seben zbornik .Krško skozi čas (1477— 
4977)".

V povodnji takšnih knjižnih izdaj in 
priložnostnih publikacij, ki nas dan za 
dnem zasipava, predstavlja ta zbornik 
izjemen pojav — ne le v slovenskem 
imerilu. To velja že za obseg skoraj 
900 strani, za bogato opremo z doku
mentarnim gradivom, črnobelimi in 
oarvnimi ilustracijami ter priloženo 

regledno karto občine Krško. Težo in 
reljavo pa mu daje predvsem okoli 50 
ečji del prvič objavljenih samostoj- 
hštudij, razprav in zapisov, ki po- 
enijo izreden dokument bogate pre

teklosti, današnje stvarnosti in prav
de zaverovanosti v bodoči razmah 

' procvit Krškega.

Z vrsto posameznih študij, ki dose
gajo raven monografij, razpenja zbor
nik svoj lok od sive pradavnine do 
današnjega dne in pri tem zavestno 
zajema tudi širši prostor. Zanimivo v 
tej zvezi je za nas, kako pestra je 
skupnost in povezanost v usodi in zgo
dovini naše Koroške s pokrajino ob 
vznožju Gorjancev.

2e na prehodu iz drugega v prvo 
tisočletje pred našim štetjem sta vid
ni v takoimenovani kulturi žarnij gro
bišč povezana in pretok ljudi s severa 
na jug, od Drave ob Sotli do Save in 
prek Save ob Krki na dolenjsko ob
močje. Po tej poti so prodirali proti 
severu Iliri. Kakor na Koroškem, se na
hajajo tudi ob robovih Krškega polja 
najdišča takozvane halšfatske dobe 
(okoli 550 pr. n. št.). Bogate so izkopa
nine iz sledeče naselitve po keltskih 
Latobikih in Tauriskih. Po prvotnih bo
jih s temi plemeni so nato Rimljani 
lažje in mirno prodirali v noriško kra
ljestvo s središčem na Koroškem. Od 
tedaj je področje ob Savi in Sotli pri
padalo njihovi provinci Pannonia. Po 
velikih sunkih preseljevanja, ko so po 
vsej današnji slovenski zemlji preha
jala ljudstva Hunov, zahodnih Gotov, 
vzhodnih Gotov in Langobardov, so se 
tudi na tem področju stara naselbin
ska jedra izpraznila ter so jih poseliti 
v Alpe prodirajoči Slovani. Ob pri
merjavi raznih najdenih predmetov 
(uhani, prstani, zaponke, obroči, 
orodja in orožja) je očitna podobnost 
z najdbami na Koroškem, samo s po

membno razliko, da pri nas doslej 
nemško koroško zgodovinopisje noče 
ugotoviti njihovega staroslovanskega 
izvora.

Na novo povezavo naletimo v fev
dalni dobi, ko je koroška grofica He- 
ma iz plemiške rodovine Breže-Selških 
po smrti svojega moža, savinjskega 
krajišnika grofa Viljema in svojega si
na darovala leta 1043 v zameno za 
nekatere na Koroškem pridobljene pra
vice salzburškemu nadškofu Sevnico, 
Brežice, Videm in Rajhenburg ter s 
tem močno posegla v razvoj cerkvene 
organizacije na levem bregu Save.

Pozneje, leta 1202, so Adalbert, Ber
told in Lupold grofje Bogenski pred 
vrsto odličnikov, med katerimi je bil 
tudi koroški vojvoda Ulrik, pri Gospe 
sveti na Koroškem podelili grad Krško 
z vsemi pripadniki salzburški cerkvi 
in ga od nje sprejeli v fevd.

Kraj Kostanjevica, ki se prvič ome
nja leta 1091, kot mesto pa leta 1252, 
je bil tedaj središče velikega span- 
heimskega gospostva, ki jim je služil 
kot poletni dvorec. Imel je živahno tr
govino in nekaj časa celo kovnico de
narja. Leta 1226 so koroški Spanhei- 
movci začeli graditi v neposredni bli
žini Kostanjevice samostan v značilnem 
cistercijanskem slogu, v katerem so 
leta 1234 naselili bele menihe iz na
šega Vetrinja.

Tudi listina za mesto Krško iz leta 
1477, s katero je povzdignil cesar 
Frideriklll. trg Krško v mesto, omenja 
Koroško, ki so jo v tedanjih časih 
prav tako kot Štajersko in Kranjsko 
pustošili Turki. Obramba pred njimi je 
bila tudi povod za podelitev mestnih 
pravic Krškemu, ki je spadalo v vrsto 
utrjenih gradov in mest proti turškim 
vpadom.

Posebno močne so vezi, ki so zrasle 
iz trdega zatiranja slovenskega kmeta 
v skupen upor na Koroškem, Kranj
skem, Štajerskem in Hrvaškem v času 
kmečkih puntov. Borba za .staro prav
do" je združevala kmečke upornike 
proti združeni vojski fevdalcev teh

dežel. Ti so leta t515 najprej zatrli 
upor na Koroškem, nato pa pod po
veljstvom Jurija grofa Herbersteina s 
strašanskim pokolom na Krškem polju 
v ostalih deželah. Odmev te morije 
po deželah srednje Evrope potrjuje 
pesem nemških landsknehtov, v kateri 
se kot refren ponavljata klic .Leukhup 
leukhup leukhup woga gmaina" in ge
slo .Stara prauda". Ta dva refrena 
na letaku iz leta 1515 predstavljata pr
ve slovenske tiskane besede, ki jih do
slej poznamo. Na Koroškem pa se je iz 
te dobe ohranila strašna ves) o ognje
nem kronanju Matije Gubca v Za
grebu.

Prav v tej dobi se je rodil v Krškem 
znameniti Jurij Dalmatin, kateremu za
hvaljujemo prvo slovensko biblijo. V 
spremenjenih razmerah so to izdajo 
slovenskih protestantov tokrat kranjski, 
koroški in štajerski deželni stanovi ce
lo podprli in jo širili med ljudstvom 
vseh treh dežel.

Kulturna dejavnost veže Koroško in 
Krško področje tudi še v nadaljnjem 
primeru: baron Janez Vajkard Valva
sor, ki izvira po kranjski veji tega 
rodu prav iz krškega področja, je po
leg drugih kulturno-zgodovinskih del 
in opisov izdal dve za zgodovino in 
topografijo slovenskih dežel nepogreš
ljivi knjigi — leta 1688 .Popolno to
pografijo stare in sodobne nadvojvo- 
dine Koroške" v nemškem besedilu s 
številnimi bakrorezi ter leta 1689 prav- 
tako v nemškem jeziku pisano .Slavo 
vojvodine Kranjske" v obsegu 3532 
strani in z bogatimi ilustracijami. Umrl 
je leta 1693 v Krškem.

V novejši dobi narodnega prebuje
nja je povezal naše šolske probleme 
na Koroškem s svojim delom kot pe
dagoški pisatelj in učitelj Ivan La
pajne, ki je deloval od leta 1878 na 
meščanski šoli v Krškem. V 90-ih letih 
prejšnjega stoletja je objavil med dru
gim študijo o zaslužnem koroškem de
želnem šolskem nadzorniku Simonu 
Rudmašu, ki je z Andrejem Einspieler
jem in Valentinom Janežičem sodelo-

Vatvamrjeva ritba cistertijantkega samostana v Vetrinju, odkoder so beti menihi 
prišii teta t!!4 v Kostanjevico na Krki.

! PčBMM-MHMlS
mr'

Name:

Vontame: -.-.štlEefan____

Ccboren atn:-^?.*-!-.: *^L. 

in-

Berui: _________

Letzter Wohnort: ..-—5.-.-

SL. Umsiedler Kr.:

Prisitno izseijevanje 
Siovencev v čase na 
cističnega režima se 
je pričeto ob Savi in 
Sotti, nadatjevato pa 
ob Zitji in Dravi. Na
cisti so izvajanje 
svoje genocidne po- 
titike četo birokrat
sko poenostaviti: tu
di koroikisiovenski 
izsetjenci so prejeti 
iste,izkaznice", kot 
so jih prej imeti za 
pregnane Stovence 
na Štajerskem.

^ __________________

val pri kulturnem prebujenju koroških 
Slovencev.

Tudi v najkrutejšem obdobju sloven
skega naroda imamo koroški Slovenci 
in Krško skupnost, ki je druge pokra
jine v takšni izmeri niso poznale: pri
silno izseljevanje Slovencev po na
cističnih okupatorjih se je pričelo ob 
Savi in Sotli, nadaljevalo pa ob Zitji 
in [Travi. Pripravljal ga je isti štab v 
Celovcu in Gradcu. Skupnost akcije 
najbolj jasno izpričuje dejstvo, da so 
imele izkaznice izseljenih koroških 
Slovencev prvotno celo isti naslov 
.Sl. Umsiedlung aus der Untersteier- 
mark" ter kot kraj izstavitve .Reichen- 
burg". Iz gradu Rajhenburg je aprila 
1942 prišel iz famošnjega preselitve- 
nega štaba zvesti neposredni poobla
ščenec Himmlerja esesovski brigadni 
general Kurt Hintze v Celovec, da je 
tu nadaljeval svoje zločinsko delo. 
Žrtve teh genocidnih ukrepov so se 
srečavale v uničevalnih taboriščih ši
rom nemškega rajha. Neprekinjena 
torej sega veriga skupne usode skozi 
stoletja.

Zgodovina pa je samo del zbornika. 
V široko zasnovanih, znanstveno teht
nih monografijah obravnava jezikov
na, literarna in kutfurno-umetniška 
vprašanja in pojave krškega okolja. 
Spremlja življenjsko pot in delo zna
menitih rojakov iz tega področja, opi
suje pomembni prispevek njegovih 
prebivalcev v revolucionarnem in ob
oroženem uporu proti nemškim okupa
torjem ter široko analizira gospodar
ske, socialne in kulturno-vzgojne pro
bleme sedanjosti v občini. Prikazan je 
z vso problematiko tudi najvidnejši 
simbol življenjske sile in odraz seda
njih prizadevanj in naporov za na
daljnje napredovanje Krškega — že- 
lezobetonska kupola nad reaktorjem

jedrske elektrarne, ki se kot monolit 
dviga iz silhuete Krškega.

Lahko zaključimo poročilo o zborni
ku z ugotovitvijo, da je vreden na
slednik znamenitega predhodnika: kot 
rezultat široke zasnove, širokega kro
ga sodelavcev, visoke znanstvene rav
ni in strokovne doslednosti je nastalo 
delo, ki po tehtnosti in pomenu prese
ga krajevna merila in se uvršča med 
knjige vseslovenskega pomena.

Kakor Janezu Vajkardu Valvasorju 
v njegovem času je bilo za udejanje
nje tega zbornica očitno odločilno 
metilo, pritegniti najbolje dosegljive 
strokovnjake in poznavalce kraja. Zato 
izžareva .Krško skozi čas* zakoreni
njenost v preteklosti in rodnih tleh, 
globoko spoštovanje do kulturne dedi
ščine in ustvarjanja, pravtako pa ne
ustrašeno soočanje s problemi da
našnjega časa in s perspektivo bodo
čega razvoja. In nič manj kot iz pu
blicistične in znanstvene dejavnosti J.V. 
Valvasorja odseva iz zadnje podrob
nosti zbornika zaznavna ljubezen in 
povezanost njegovega pobudnika in 
urednika prof. Lada Smrekarja in nje
govih sodelavcev, ki jim je uspelo po
dati prepričljivo pričevanje o Krškem 
in njegovih ljudeh v preteklosti in se
danjih dneh.

Ko primerjamo ta .krajevni* zbornik 
z objavami ob takozvani tisočletnici 
Koroške, ponovno ugotavljamo opaz
no siromašnost mnogih produktov se
danje koroške znanosti. Se najboljše 
njeno delo za leto 1976 je ponatis to
pografije Koroške znamenitega Jane
za Vajkarda Valvasorja. Do njej ena
kovrednega dela sedanjosti, kakor so 
ga izdali občani Krškega, se koroška 
uradna znanost tako kmalu ne bo po
vzpela.

Dr. Miran Zwitter

m m:

DR. ANTON SVETINA

Prispevki k zgodovini Beijaka in okoiice
Dne 9. maja t582 sta namreč generalni vi

kar [jubljanske škofije Sebastijan Samujen ter 
stolni prošt in nadžupnik v Radovljici Kašpar 
Freydenschuss izročila župnijo novo postavlje
nemu vikarju Sebastijanu Močeradniku, ki je 
moral ob tej priliki podpisati reverz s tole 
vsebino:
1. Vsa cerkvena opravila mora vestno izvrše

vati po principih katoliške vere in mora do
stojno živeti;

2. ker ima župnija dolgove, naj plačuje za štiri 
leta ljubljanskemu stolnemu kapitlju kot 
dotacijo le 24 goldinarjev letno;

3. vsako leto mora predložiti kapitlju obračune 
o plačilu davkov in o dohodkih župnije, v 
štirih letih pa naj ne jemlje od dohodkov 
ničesar za sebe, dokler ne bodo deželi po
ravnani vsi dolgovi;

4. če bi prišlo do kakih sporov, mora pred
hodno bbvestiti ljubljanski stolni kapitelj, 
predno začne kako pravdo;

5. v teh štirih letih mora dati popravljati po
slopja ter obdelovati polja na lasten račun, 
po preteku tega časa pa bo prejemal kot

6. če bo prišlo pri podložniških kmetijah do 
kakih sprememb, mora polovico dobljenih 
pristojbin odvesti stolnemu kapitlju;

7. če se bo vršila kaka vizitacija župnije, mora 
dotičnega odposlanca brezpogojno sprejeti,

dobil pa bo za prehrano duhovnika dnevno 
po 4 krajcarje, za prehrano hlapca pa 3 
krajcarje.
Sebastijan Močeradnik je bil poprej vikar v 

Dvoru in je šmiklavško župnijo upravljal za
časno že od začetka leta 1582. Dne 12. marca 
1582 je prosil ljubljanski stolni kapitelj, naj 
namestijo pri župniji sv. Miklavža drugega vi
karja. Ponovno piše 18. aprila 1582 kapitlju v 
Ljubljano, da je dobil službo v Velikovcu in 
naj kapitelj pošlje v Beljak škofijskega upra
vitelja, da bo napravil z njim obračune do
hodkov in izdatkov župnije sv. Miklavža, ki 
jo mora začasno upravljati. Stolni kapitelj pa 
tej njegovi prošnji ni ugodil in ga je maja 1582 
postavil za stalnega vikarja šmiklavške žup
nije.

V listinskih virih ljubljanskega škofijskega 
arhiva naletimo po letu 1570 tudi na čedalje 
številnejše tožbe, pritožbe, pravde in spore v 
zadevah izvrševanja odvetništva nad župnija
mi beljaškega cerkvenega okrožja, v zadevah 
plačevanja davkov in v zadevah oddajanja 
cerkvenih zemljišč v zakup. Navedem naj ne
kaj primerov:

Dne 23. junija 1575 vprašuje Jurij pl. Wich- 
senstein, vicedom bamberške škofije v Wolfs- 
bergu, v pismu Leonharda Amblacherja, oskrb
nika grada in gospostva Landskron, kaj je z 
obračunom cerkve sv. Miklavža, ker sta cer
kvena ključarja trdila, da ga lahko napra
vita brez sodelovanja oskrbnika gospostva 
Landskron.

Dne 28. septembra 1579 je vikar Frotunat

Marolt pojasnil v pismu lastniku gospostva 
Landskron oziroma njegovemu oskrbniku 
Leonhardu Amblacherju, kako se plačujejo 
cerkveni davki in pobira desetina. To pismo je 
bilo v zvezi s pravdo, ki je tekla pred dvornim 
večem v Celovcu med lastnikom grada in go
spostva Landskron Bartolomejem Khevenhiil- 
lerjem in vicedomom bamberške škofije v 
Wolfsbergu v zadevi izvrševanja pravice od
vetništva nad župnijo sv. Miklavž v Beljaku. 
V tej pravdi je deželni upravitelj Koroške ba
ron Tanhausen prosil deželno glavarstvo 
Kranjske, naj mu pošlje prepis ustanovne listi
ne ljubljanske škofije, ker se je grof Kheven
huller skliceval svojčas v tožbi zoper ljub
ljanski stolni kapitelj na to listino. Leta 1580 
poroča o tej pravdi vikar Marolt ljubljanske
mu škofu, da je nastal spor med grofom Khe- 
venhullerjem in zastopnikom bamberške ško
fije zaradi tega, ker sta cerkvena ključarja 
cerkve sv. Miklavža, ki sta bila beljaška mešča
na, delala cerkvene obračune v svojih hišah v 
predmestju Beljaka na ozemlju bamberške ško
fije, Khevenhuller pa je v tožbi zahteval, da 
se morajo ti obračuni delati v gradu Lands
kron.

Leta 1589 je prišlo do ponovnenga spora 
med grofom Khevenhullerjem in vicedomom 
bamberške škofije. Ko sta namreč dne 14. mar
ca 1589 polagala oba cerkvena ključarja žup
ne cerkve sv. Miklavža, Jurij Gurkfelder in 
Mert Palmut, oba sta bila beljaška meščana in 
mesarja, cerkvene obračune, sta bila pri po
laganju teh obračunov navzoča tudi namest
nik bamberškega vicedoma iz beljaškega gra
da Martin Behamb in beljaški mestni sodnik 
Krištof Strobl. Behamb je te obračune potrdil 
v imenu bamberškega škofa „a!s ordentlichen 
Vogtherrn". Tu si je namestnik bamberškega

škofa enostavno prilastil pravice odvetništva 
nad župnijami beljaškega cerkvenega okrožja 
verjetno iz razloga, da je bil lastnik grada in 
gospostva Landskron grof Bartolomej Khe- 
venhiiller protestant. Bartolomej Khevenhuller 
se seveda, četudi je bil protestant, ni mogel 
strinjati s takim vmešavanjem bamberškega 
škofa v njegove stare fevdalne pravice odvet
ništva nad temi župnijami, vsled česar je vlo
žil pritožbo in tokrat neposredno na samega 
deželnega kneza nadvojvodo Karla v Gradcu. 
V zvezi s to pritožbo je dvorna pisarna v 
Gradcu vprašala škofijski stolni kapitelj v 
Ljubljani za mnenje; ta je poročal dne 27. ma
ja 1589 v Gradec sledeče: Kljub temu, da je 
bila odvetščina v znesku dveh goldinarjev 
redno vsako leto poslana gospoščini v Lands
kron, je grof Bartolomej Khevenhuller dal za
pleniti cerkev v Št. Rupertu in je tam pred 
leti nastavil protestantskega predikanta. Nje
gov oče Jurij Khevenhuller je za časa svojega 
življenja pred leti ravnotako vzel v oblast 
župno cerkev v Skočidolu, odstavil je tam 
katoliškega duhovnika in namestil luteranske
ga; ta predikant je prodal najlepši cerkveni 
travnik za 100 goldinarjev. Grof Bartolomej 
Khevenhuller pa sedaj odstavlja tudi katoliške 
duhovnike v župnijah Dvor in Lipa nad Vrbo. 
Ljubljanski stolni kapitelj je v svoji vlogi 
predlagal, naj nadvojvoda Karl za razsojo te
ga spora določi tri komisarje kot nepristran
ske sodnike in sicer prošta v Velikovcu Gre
gorja Lapirida, deželnega upravitelja Koroške 
Ivana pl. Bosego in deželnega vicedoma Ko
roške Hartmana Zieglla, ki naj poiščejo v me
stu Beljaku primerno sodno mesto in v stvari 
razsodijo. Kako so se vse te pravde končale, 
iz arhivskih virov ni razvidno.

(Ddlje v prihodnji številki j
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Obisk Bergove gaierije v Pliberku
Kmaiu bodo mogii pozdraviti v ptiberški gateriji profesorja Wer- 

nerja Berga tridesettisočega obiskovaica, nam je v svojem pozdravu 
povedat mestni svetnik ravnatetj Vavti, ki skrbi tudi za gaierijo.

Pred nedavnim smo se namreč v 
tepem števitu odzvali povabilu 
ZVEZE SLOVENSKIH IZOBRAŽEN
CEV na obisk razstave našega pro
fesorja Berga v Pliberku. Obisk je 
bil brez dvoma edinstveno doži
vetje tudi za tiste, ki smo že več
krat obiskali galerijo; tokrat nas je 
vodil namreč umetnik sam in nam 
razlagal in komentiral svoje delo 
tako živahno in neposredno, da 
smo se mogli prav vživeti v ustvar
janje tega svetovno znanega in pri
znanega umetnika.

Prot. Berg živi zdaj že 47 let med 
nami in prodira, kot nam je to po
vedal, vedno globlje v bistvo na
šega človeka in našega prostora. 
,Čisto naravno je, da se priznam

Krajevni odbor Zveze sloven
ske mladine Škocijan prireja

PLESN) TEČAJ
Interesenti naj se prijavijo pri 
Milanu Wutteju in Danici Ke- 
žar. Prvi tečaj bo v soboto 7. 
januarja 1978 ob 16. uri pri 
Uranku - Wutteju na Veselah.

k tistim, ki predstavljajo vsebino 
mojega ustvarjanja", je poudaril 
prot. Berg in nadaljeval, da je 
,vidni izraz naroda navadni člo
vek, kmetica s adrco pri božji služ
bi, fant pri kegljanju, delavec zgo
daj zjutraj na železniški postaji!" 
Zato prof. Berg tudi odklanja ,čar 
narodnih noš", ki niso naravne in 
so le nekak nakit, ki potvarja na
ravno izpoved našega lika, naše
ga človeka. Tudi s folklornim pri
stopom naših društev se prof. Berg 
ne more sprijazniti. Navadni človek 
je zelo velik v svojem izrazu, svo
jem izžarevanju. To kažejo tudi 
slike, ki smo jih videli v galeriji.

Ob komctn
teta

.Noben razum mi ne bi mogel tako 
dobro svetovati, kot me je vodil in 
pripeljal med Vas nek instinkt. Ta 
mi je pravit že v mojih zgodnjih le
tih, ko sem silil k umetnosti, da je 
bistvo umetnosti, da se jo zopet 
naveže na življenje. Da se mora 
najti oblika življenja, ki sama vse
buje svoj smisel." .Da sem se, 27- 
leten, znašel na Rutarjevi domačiji, 
je bila usoda ali bolje vrsta naklju
čij. Podjuna, ki je ležala tedaj bolj 
ob strani tujskega prometa, (še da
nes nima peron za vlak na dvoje
zično ozemlje, v Celovcu strehe), 
me je zajela s svojim nepopisljivim 
čarom. Nenavadni in nepopisljivi 
so se mi od vsega začetka zdeli tu
di prebivalci tega prostora, koroški 
Slovenci, katerih bistvo še nisem 
našel nikjer opisano. Spet in spet 
me prevzame — prispodoba člo
vekovega prastrahu — slika kme
tice, ki moli: strma, resna in polna 
vdanosti. Pogosto se omamljen za
zrem poln začudenja v to staro
davno čudovito sliko in se čudim, 
da je ta izraz zatopljenosti resni
čen, da je to resničnost naših dni 
in nič muzealno konserviranega."

Prof. Berg nam je pripovedoval 
mnogo anekdot iz svojega življe
nja, o nastanku slik in tudi o ko
mentarjih k slikam. Tako je menda 
župnik izrazil pri pogledu na sliko 
.Sove" svoje zadoščenje nad dej

stvom, da Berg tudi upodablja na
še slovenske nune.

Svoj odnos do narave nam je 
umetnik razložil s citatom slavnega 
mojstra lesorezov, Durerja: .Nara
va je polna oblik. Kdor jih more 
iztrgati, ta jih ima."

Predsednik Zveze slovenskih iz
obražencev dr. Pavle Apovnik se je 
zahvalil profesorju Bergu za izvrst
no vodstvo in mu podaril knjigo 
Haas/Stuhlpfarrer .Usterreich und 
seine Slowenen", ki predstavlja tu
di sliko koroških Slovencev, sliko 
nemškogovorečih kot nas slika tu
di prof. Berg.

Zveza slovenskih izobražencev 
ima v svojem sporedu še nadaljne 
podobne obiske umetnikov in že 
danes vabi vse prijatelje likovnega 
izražanja, da se udeležijo polno
številno prihodnje prireditve, ki jo 
bo naznanila po tednikih.

F. K.

Slovensko prosvetno društvo 
.Danica" v Št. Vidu v Pod
juni vabi na

NOVOLETN) KONCERT
ki bo v nedeljo f. januarja 
1978 ob 14.30 uri pri Voglu 
v Št. Primožu. Sodeiuje do
mači mešani pevski zbor in 
ansambel .Drava" iz Boro
velj.

PrZsrčao u<zF/jea;7

Uspela kulturna prireditev

Ko gre /eto prot: Fraja, se po aa- 
ua</Z uet/ao upraŠK/eam, FaFšao M 
Faj pr;M</aje (eto; za taZaa/o pa Kgo- 
fau/ja?ao a/: je Mo </oMo a/; Me. Za 
leto 1977 /aFFo sawo agotou;'?ao, 
M je Mo za Mas ForošFe 5/oueace 
aajs/aFše po uojašFea; z/oa?M aacizraa 
v zaJajt uojaZ. Po/ožaj, FZ je aasta/ 
oj? aue/jauZtuZ oJre^F A' zaFoaa o aa- 
roJaZF sFaj?;'aaF — FZ j:/? satatraato 
za poaZžaaje s/oueasFega /jMstua 
Ma KorošFea; — je Mtueao pos/aj?- 
ša/ staaje Mase aarot/ae s^apMost: Za 
preJtau/ja eF/afaatao FršZteu držav
ne pogoJM. Torej to (eto je Mo 
črMo /eto za ForošFe 5/oueace. K/jaF 
tema se seveda Me Mam aeFa/Z M- 
r:t: za Mas MaroM: obstoj. Poj Ma
rokov /M aaroJaost; za suoj aaroMZ 
oPstoj je zaje/ ce/ svet. Tej aapreM; 
Mse/aost: se tar/; /li?tfr;ja M e M rr:o- 
g/a aptrat;, saj Z?o amra/a Macao 
HuZt/etZ, r/a ajeao raesto ae sate M; 
še aaprej a;ed aajM/j taaajšZaata so- 
uraža/a;/ (/ržauaaa, aa sfeta.

V apaaja /a že/j; za /?o/jšo aso;/o 
aaše aaror/ae s^apaost; :?aa?ao set?e- 
t/a v Ms/;P ue/ZFo r/ražrao z/?raao 
oFrog aašega g/asZ/a 5/oueasFega 
uesfaZFa, FZ traa uažao u/ogo po- 
sre;/oua/ca težeaj /a /?or/?e s/oveasAe- 
ga /jac/stva rauao ser/a;, A o postaja 
vprašaaje aaše raaajštae u zlusfrZjZ, 
uet/ao M/j aAfaa/ao po sfeta.

N; aaš aaatea r/c/at; po/Z:Zea;F 
progaoz, ueat/ar z? eaera srao s; et/ZaZ, 
t/a se Foato tar/; u pr/Por/aje a:ora/Z 
vztrajao Mr;t; prot; aačrtaeata raz- 
aaror/ovaaja.

Da F; u tera /?oja aaš /;st aspešao 
Zzpo/ajeua/ to težM aa/ogo, je we- 
FaFor potreMo, r/a /ata čZra !?eč so- 
frat/aZFou /a r/op/sa/^ot? /z ute/? aa- 
š;/? r/o//a, A; Mr/o potaaga/; s suo- 
j/ra; prZspeuFZ soo/?/;^ouat; /a po- 
pestr/t; aašo po/Zf/čao, Aa/tarao /a 
gospot/arsFo r/ejauaost.

5er/aj o/? Foaea /eta /a:aa;o pr/jet-

5pet je F;7a „aa/a s/oueaZca" u 
Ce/ouca Fraj, Fjer se je or/u;ja/ po- 
?aea;/?ea Fa/taraZ t/ogot/eF. Zueza 
s/oueasM Mar/;ae /a KorošAa r/tjašM 
zjueza sta u srer/o 2/. t/ecea;Fra po- 
po/r/ae uaF;7Z aa Aa/tarao pr;rer/;teu 
por/ aas/ouoa; ,,5/oueasFo t/e/ausFo 
g/Maje u zrca/a //teratare or/ Caa- 
Farja r/o Kaja/?a".

Po /epo aspe/o popo/r/ae je pr;rer/;7 
M/tara; ^rože^ K/aM s/oueas^//? 
štar/eatou aa Daaaja. Č/aa; tega 
^rožM so reetttra/; or//oa;Ae /a pesta; 
ue/;M? s/oueasA//? /?eser/a;7? astuar- 
ja/ceu, M so posuet;/; suoja r/e/a g;M- 
aja s/oueasMga r/e/austua, r/a se osuo- 
/?or/; por//oža/šA//? spoa.

Fr/ea aajpotae?a/?aejš;/? ?aož s tega 
por/roeja je /?;'/ /?rez r/uo?aa /uaa Caa- 
Mr, A; je r/oMšea r/e/ suoj;'/? stua- 
r;'teu posuet;/ ps;M/ošM eta;'ča;?a /a 
soc/a/ao Ar/t/ča/ra tetaaa: s soc/a/;- 
st/čao /r/eja/a; poar/ar^ora. Č/oueF, 
A/ je /gra/ ue/ZM u/ogo u r/e/ausAe?a 
gZMaja je M seuer/a tar/; Pouro Ka- 
/?ar — PrežrPou Voraac. A/er/ pes- 
aZAZ Za p/sate/jZ, AaterZ/? teraat/M je 
tesao pouezaaa z aaror/ao osuo/?or/;7- 
a/a; Mjera pa aaj oraeaZtao A/ateja 
Pora Za pa Kar/a DestouaZAa-Kaja-

Slovensko prosvetno društvo 
.Radiše" vabi na

2. RADIŠKI PLES

ki bo v soboto 14. januarja 
1978 ob 20. uri pri Taverju na 
Rcdišah.
Igrajo: Fantje Iz Podjune 
Vstopnina 2$ šil. v predpro
daji, 30 šil. pri večerni bla
gajni.

Pr/trčao uaP/jeaZ/

ao r/o/žaost, r/a se aašZa; prZzar/eu- 
aZat sor/e/aucera Za r/opZtaZMa; Zs^re- 
ao za/?ua/Za;o za uso /zMzaao zuc- 
sto/?o Za pomoč, M so poraaga/Z o/?/Z- 
MuatZ Za šZrZt; aaš /Zst ?aer/ aašZa; 
/jar/stuom. 5euer/a tar/Z tokrat poue- 
zajemo aašo za/?ua/o s prošajo, r/a 
tar/; u aouera /eta ostaaete zuestZ aa- 
šeraa /Zsta, r/a /?o še M/j aaš Mt je 
M r/o ter/aj.

/ta, s/er/ajega Fot part/zaasFega /ZrZFa 
/?o/j častueae Fot MjeuZte aaraue.

Zčec/tacZje zgoraj omeajeaZF Za r/ra- 
gZF autorjeu so Me or//;čao por/aae 
Za or/ paMFe aagrajeae z aaur/aše- 
a;m ap/auzota. 5 to aspe/o Fa/tarao 
prZrer/Ztu/jo so č/aaZ Fa/taraega Frož- 
Fa K5Š aa Daaaja poaouao raaaZ- 
/estZra/Z /jaFezea r/o s/oueasFe Feser/e 
Za prer/usea; r/o tZstZF ?aož, F; so FZ/Z 
uer/ao u pruZP urstaP, Fo je š/o za 
osuoMr/Zteu s/oueasFega r/e/ouaega 
/jar/stua Zzpor/ useF urst zatZraaja.

Hanzi Ogris 
50-letnik

V ponedeljek 2. januarja bo 
Hanzi Ogris mlajši pd. Miklavž iz 
Bilčovsa obhajal svoj SO. življenjski 
jubilej.

Kot mnogo koroških Slovencev 
je tudi on v času fašistične straho
vlade bil s starši pregnan v tujino. 
Iz katere se je po vojni vrnil z 
grenkim priokusom, da je v pre
gnanstvu zgubil brata. Kot 18-letnl 
mladinec se je po povratku Iz Izse
ljenstva takoj vključil v obnovo 
političnega in kulturnega življenja 
ter v boj za dosego pravic slo
venskega ljudstva na Koroškem. Iz 
mladinskega funkcionarja — bil je 
predsednik Zveze slovenske mladi
ne — se je razvil med najvidnejše 
predstavnike koroških Slovencev — 
podpredsednik Zveze slovenskih 
organizacij in predsednik Zveze 
slovenskih zadrug. Ker je zelo spo
štovan In priljubljen pri prebival
stvu so ga občani Izvolili za župa
na. Bil je tudi deželni poslanec, 
prav tako kot je bil to njegov oče 
v prvi republiki.

Hanzi Ogris tore) stoji v prvih 
vrstah naše narodnostne politike 
In se neumorno prizadeva za pra
vice in enakopravnost slovenskega 
življa na Koroškem.

Ob njegovem življenjskem jubile
ju mu Iskreno čestitamo z željo, da 
bi bil še v bodoče uspešen, pred
vsem pa mu želimo še mnogo 
zdravih let, da bo še nadalje lahko 
opravljal svoje odgovorno poslan
stvo v našo skupno korist.

Maši kmetje na Eorenjskem
V četrtek 15. decembra je Slovenska kmečka zveza povabila slo

venske kmetovalce na strokovni izlet v Slovenijo. Udeležba na izletu 
je bila množična, saj se ga je udeležilo nad 80 oseb. Na pot smo se 
podali z dvema omnibusoma, udeleženci pa so se rekrutirali iz Pod- 
junčanov, Rožanov in Ziljanov. Pot v Slovenijo nas je vodila preko 
Trbiža na mejni prehod v Rateče-Planico, kjer nas je sprejel in pozdra
vil predsednik Zadružne zveze Slovenije, Andrej Petelin. On nas je 
spremljal še naprej po Sloveniji. Na poti v Poljče, smo se mimogrede 
ustavili še v Vrbi in obiskali rojstno hišo največjega slovenskega pes-
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nika Franceta Prešerna. V Poljčah smo si ogledali znano družbeno 
posestvo, kjer je največja mlečna proizvodnja Slovenije. Z zanima
njem smo sledili razlagi strokovnjaka tega proizvodnega obrata, 
ki ima okrog 220 govedi. Iz Polč smo se odpeljali v Škofjo Loko, kjer 
nas je sprejel predsednik famkajšne zadruge nato pa smo odbrzeti v 
kraj Log, kjer smo si ogledali dve kmetiji. Tam smo bili izredno gosto
ljubno sprejeti. Počutili smo se kot doma, saj smo se počutili kot med 
brati in sestrami. Družilo nas je to, da smo kmetje in da govorimo 
isto govorico.

Ta izlet nam je ponovno potrdil, da moramo biti ponosni na to 
da govorimo dva jezika, ker je to veliko bogastvo po starem izreku 
.kolikor jezikov znaš, toliko več veljaš".

Tudi drugače je bilo na izletu prijetno razpoloženje tako da smo 
biti s potekom zelo zadovoljni. Vsi smo bili enotnega mnenja, da je 
treba stike s kmeti in njihovim družbenim življenjem poglobiti.

Namenjeni smo bili tudi v Ljubljano, a nam čas tega ni pripustil. 
Namesto Ljubljane je bila zadnja postaja v Kranju, kjer smo si na
kupili še razne stvari za domov. Polni prijetnih Vtisov smo se srečno 
vrnili domov.

A/. /.

Vesti iz Kotmare vasi in okoiice
Pozna jesen s vojimi vremenskimi 

značilnostmi — megla, sonce, mraz 
in dež — je po navadi vzrok, da 
starejši in betežni ljudje takšnih 
sprememb ne prenesejo ter da se 
zdravstveno stanje poslabša in če
stokrat tudi nastopi neizprosna 
smrt. Tako smo pred nedavnim 
spremili na kotmirško pokopališče 
kmetico Einspieler pd. Paternjev- 
ko iz Št. Kandolta, ki je bila hkrati 
tudi najstarejša faranka na našem 
območju. V nedeljo 18. decembra 
smo spremili k zadnjemu počitku 
75-letnega Hadija Leutschacherja, 
kmeta s Plešivca. Bil je dalj časa 
bolan in tudi zdravniki mu niso 
mogli povrniti zdravja. Pokojni je 
svoj čas pel pri domačem pevskem 
zboru SPD .Gorjanci". Kar nasled
nji dan pa smo pokopali Gruber 
Marijo pd. Andrevščevo Micijo z 
Ročice.

Svojcem umrlih izrekamo naše 
globoko sožalje.

V ponedeljek 12. decembra je 
SPD .Gorjanci" vabilo rta preda
vanje .Družina kot vzgojni dejav
nik". Predavala je prot. Vladka 
Jan. Iz silno poučnega predavanja 
je bilo razvidno, kakšno važno vlo
go igra družina pri vzgoji otrok. 
Harmonično družinsko izživljanje je 
najpoglavitnejše napotilo otrokom 
za poznejše življenje. Kar so otroci 
dobili v mladosti od svojih staršev, 
jim pozneje v življenju tudi ostane.

Siovensko prosvetno društvo 
..Herman Vetik" na Kotu v 
Setah vab) na predvajanje 
stovenskega barvnega filma

POVEST O DOBRiH LJUDEH

v nedetjo 8. januarja 1978 
ob 14.30 ur) v šot) na Kotu. 
Prisrčno vabtjeni)

0;/Mr

Diskusija je bila zelo živahna. 
Predavateljici izrekamo tem potom 
prisrčno zahvalo, prav tako našim 
ženam, ki so to predavanje posre
dovale. Prijetni večer se je odvijal 
v gostilni pri Mežnarju v Kotmari 
vasi.

Št. Jakob v Rožu
Tudi v na.ši občini je v zadnjem 

času neizprosno kosila smrt. Na 
Breznici je umrl Jozej Rabič. Po po
klicu je bil kolar in zelo delaven 
člavek, ki si je s svojimi rokami v 
teku let zgradil lep dom. Veliko ve
selje je imel s petjem in imel svoj 
pevski zbor. Nekaj dni pred smrtjo 
je še s petjem olepšal slovesnost po
častitve starih ljudi. Njegovo življe
nje ni bilo z rožicami postlano. Naj
težje ga je prizadelo, ko mu je umrla 
žena in je ostal sam z nepreskrblje
nimi otroci.

Njegova nepričakovana smrt nas 
je vse težko prizadela. Žalostnim za
ostalim izrekamo naše globoko so
žalje. Podobno nepričakovano in ne
nadno smrt je imel Tevžej Stornik 
prav tako iz Breznice. Tudi on se je 
izučil kolarstva, je pa pozneje še! k 
železnici. Čeprav je bil že nekaj let 
v pokoju, je pridno in marljivo po
maga) sosedom kot tesar. Čeprav je 
ime) lepo hišico se je še letos lotil 
nekih popravil in izboljšav, tako da 
mu ni nikoli primanjkovalo dela. 
Sedaj na jesen pa ga je zagrabila 
bolezen, kateri je nepričakovano hi
tro podlegel. Umrl je v 65. letu sta
rosti. Tevžej izvira iz znane mnogo
številne Štornikove družine iz Št. Ja
koba. Naj mu bo domača zemlja 
lahka.

Pred nedavnim smo v Št. Jakobu 
pokopali komaj 32-)ctnega Erwina 
Samoniga po poklicu mehanika, ki je 
tragično zgubil življenje v prometni 
nesreči na Ločilu (umrl v bolnišnici). 
Rajni se je rodil na Lcdincah, kjer je 
prežive) otroška in mladostna leta 
(tudi starši živijo tam). Ženi z otro
kom in staršem izrekamo naše iskre- 
tio sožalje.
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SPZ vabi na tradicionaini Slovenski pies
Spet je tako daleč, pred nami je ie še Novo ieto, ki ga bomo 

praznovati v družinskem krogu aii v družbi prijateljev. Stopiii bomo 
na novo pot osebnih in skupnih prizadevanj, z žeijo da bi nam vsem 
in tudi posamezniku, biio ieto, ki je pred nami, kar najboij uspešno. 
Pokiicaii bomo v spomin najiepše trenutke pretekiega časa. in ko 
tako giedamo nazaj potem je med veseiimi dogodki, ki smo jih pre
živeti, gotovo bii tudi Siovenski pies, največja družabna prireditev ko
roških Siovencev.

Ko obujamo spomin na zadnji 
Siovenski ples, pa se že spet vese- 
iimo na prihodnjega, to je 27. Slo
venski ples, ki bo tokrat že v petek, 
6. januarja kot običajno v prosto
rih Delavske zbornice v Celovcu, s 
pričetkom ob 20. uri. S tem Sloven
ska prosvetna zveza nadaljuje s 
tradicijo prirejanja svoje priljublje
ne slovenske družabne prireditve, 
ki vedno znova privabi številne 
ljubitelje plesa in dobre volje, saj 
je prav Slovenski ples eden izmed 
najbolj obiskanih tovrstnih priredi
tev v Celovcu. Na njem se srečajo 
naši rojaki od Šmohorja do Žvabe- 
ka, kakor tudi iz Kanalske doline, 
Gorice in Trsta ter Slovenije. Letos 
prireditelji pričakujejo mnogo obi

skovalcev, saj je povpraševanje po 
vstopnicah veliko. Prišli pa bodo 
tudi ugledni častni gostje, kot je 
poslanik SFRJ na Dunaju ter drugi 
kulturno politični funkcionarji z raz
nih krajev slovenskega kulturnega 
prostora. Skratka, na 27. Sloven
skem plesu bo vsakdo lahko srečal 
prijatelja ali znanca in se z njim 
poveselil ali izmenjal misli.

Prireditelj je tudi za 27. Slovenski 
ples poskrbel odlični godbi, ki bo
sta v dveh dvoranah igrali za ples. 
To je Mali plesni orkester RTV Ljub
ljana pod vodstvom Francija Pu
harja. Z njim pa bo prišla znana 
in priljubljena pevka Marjana Der
žaj, ki je že neštetokrat nastopala 
na Slovenskem plesu in ima tudi

tu pri nas številne ljubitelje njene
ga temperamentnega petja. Ta an
sambel bo brez dvoma zadovoljil 
željam ljubiteljev moderne plesne 
glasbe. Za ljubitelje narodnih me
lodij pa je SPZ letos pridobila na- 
rodno-zabavni ansambel .Štirje 
kovači" iz Slovenjega Gradca, ki 
je pri nas prav tako že znan in 
priljubljen.

Zato vsem obiskovalcem Sloven
skega plesa svetujemo, da si čim 
prej preskrbijo vstopnice, ki so v 
predprodaji tudi cenejše. Dobite jih 
lahko pri krajevnih prosvetnih 
društvih in funkcionarjih, v knjigar
ni .Naša knjiga" v Celovcu in v pi
sarni Slovenske prosvetne zveze.

Letošnji Slovenski ples pa bo tu
di uvod v praznovanje 70-letnice 
obstoja Slovenske prosvetne zveze, 
ki bo v svojem jubilejnem letu pri
redila vrsto drugih prireditev tako v 
Celovcu kot v drugih krajih našega 
ozemlja. Ljubiteljem prijetne doma
če družabnosti že zdaj kličemo na 
veselo snidenje na tradicionalnem 
27. Slovenskem plesu 6. januarja 
1978 v Celovcu!

Siovo zaslužnega šolnika
S koncem leta 1977 je šel doseda

nji ravnatelj Zvezne gimnazije za 
Slovence v Celovcu dvorni svetnik 
dr. Pavle Zablatnik v pokoj. Ob tej 
priložnosti mu je gimnazija v sodelo
vanju z deželnim šolskim svetom za 
Koroško priredila prisrčno poslovil
no svečanost, ki so se je v četrtek 
prejšnji teden udeležili poleg učitelj
skega zbora in dijakov tudi vodilni 
predstavniki šolskih oblasti, med nji
mi predsednik deželnega šolskega sve
ta Kircher, podpredsednik Lindner 
in vodja manjšinskega šolskega od
delka okrajni nadzornik Vouk, stro
kovni nadzornik dr. Inzko in nad
zornik prelat Zechner, predsednik 
združenja staršev Domej ter vodite
lji dijaških domov Slovenskega šol
skega društva in Mohorjeve družbe.

Vsi govorniki — Vera Sommereg- 
ger kot zastopnica dijaštva, predsed
nik šolskega personalnega zastopstva 
prof. Reginald Vospernik, strokovni 
nadzornik dr. Valentin Inzko in 
predsednik deželnega šolskega sveta 
Karl Kircher — so orisali ravnatelja 
dr. Hablatnika kot vzor učitelja, ki 
je vse svoje sile in sposobnosti vlagal 
v delo za šolo. Pri tem so naglasiti 
predvsem njegov topli človeški od
nos do dijakov ter njegovo korektno

sodelovanje z učiteljskim zborom ter 
s šolskimi oblastmi. Zato je bil 
tudi deležen širokega zaupanja star
šev, kar se odraža v številkah o raz
voju slovenske gimnazije v desetih 
letih njegovega ravnateljevanja: šte
vilo profesorjev je naraslo od 22 na 
33, število razredov od 15 na 20 in 
število dijakov od 407 na 508. Pose
ben dogodek v tem času pa je bila 
brez dvoma dograditev lastnega šol
skega poslopja, za katerega si je rav
natelj Zablatnik nenehno prizadeval 
skupaj z združenjem staršev ter obe
ma osrednjima organizacijama ko
roških Slovencev.

CENJENIM BRALCEM

Kot že vsa leta izhajanja našega 
lista tudi tokrat prilagamo stenski 
koiedar, katerega tokrat krasi je
senski motiv z Ziijske pianine v 
Karnijskih Aipah. Priiagamo ga s 
prošnjo, da iistu ohranite zvestobo 
tudi v novem ietu ter ga pomagate 
krepiti in širiti s sodeiovanjem in 
pridobivanjem naročnikov.

UreJw/!tvo

Za besede priznanja in zahvale kot 
tudi za prelepi aranžma rož, ki so mu 
ga izročili dijaki, ter za plastiko ki
parja Goršeta kot izraza hvaležnosti 
profesorskega zbora se je poslavlja
joči se ravnatelj Zablatnik zahvalil 
z željo, da bi slovenska gimnazija 
tudi v bodoče uspešno opravljala 
svoje poslanstvo v dobrobit in kul
turni razvoj slovenske narodne skup
nosti na Koroškem. Kot manjšino 
nas posebej veseli kvantiteta — je pri 
tem naglasil dr. Zablatnik — kajti v 
njej vidimo dokaz naše življenjske 
moči; veseli pa nas tudi kvaliteta, 
zato naj bi dijaki s srčno kulturo 
delali čast šoli ter ob Zilji in Dravi 
branili naš rod, ki mu nekateri delajo 
krivice.

S kulturnim sporedom (pevska 
zbora sta vodila prof dr. Anton Fei- 
nig in prof. Jožko Kovačič, Irena 
in Roman Verdel sta se predstavila z 
instrumentalnim nastopom) so dijaki 
obogatili poslovilno slavnost, ki je 
bila zgovoren izraz hvaležnosti, 
spoštovanja in ljubezni dijakov in 
učiteljev do poslavljajočega se ravna
telja, kateri je vidno ganjen zagoto
vil, da bo še naprej z nasvetom rad 
pomagal šoli, na kateri je deloval to
liko let.

Družabni popoldan
S/ovfMsEo prosvetno društvo „Z?o- 

rov/je" je na štejanovo 26. decembra 
v gostinz' Posta v Porov/ja/j prtreddo 
drMŽaš?no srečanje.

Na tem srečanj#, katerega se je 
ndeJeždo ve/z^o števdo naszA pro- 
svetašev /z Porovelj, S/ovenjega P/aj- 
š*er^a, 3e/, Poza zn Gztr, je nastopi/ 
tanz/zzzraš^ž z/zor 5/ovens^ega pro
svetnega Jrzzštva ,,/epa-Paš^o jezero" 
/z Poč pod vodstvonz zzč/te/jzce Erz^e 
Wro/zc/?. Navzoče je ta z/zor, p z je 
verjetno najzn/ajšz /z vrst našzP pro
svetnih drzzštev, vese/o preseneti/, to 
pa predvsem zato, her so nz/adi 
„#nzetnihi" z'gra/i in pe/i hot da /zi 
to de/a/z že mnogo /et. Lepa s/oven- 
sha pesem je iz m/adzh gr/ zvene/a 
to/iho /epše in top/eje, her smo v 
njej vide/i m/ado obetajočo bodočnost 
našega naroda na Aorošhem.

Po/eg zbora iz Poč je navzoče za
bava/ nam vsem znani ansambe/ 
„Drava" iz Porove/j, pod vodstvom 
nadebzzdnega m/adega 7M#zZ^dMt# 
AofTMHg Verde/a. Ansambe/ „Drava"

je nastopi/ tztdz' z nebaterimi rožan- 
sbimi napevi, bi so bz7z' vsem ze/o 
všeč. Predsednib SPD „Porov/je" 
Andrej Wieser je v pozdravnem go
vor# med dr#gz'm deja/z „Pon#jamo 
robo vsem, ne g/ede na po/itično a/i 
versbo pripadnost,* nočemo pa biti 
tarča napadov a/i ce/o t#jcz' v domo
vini in to na naši avtohtoni zem/ji". 
Vsem navzočim prosvetašem je ob tej 
pri/ožnosti t#di vošči/ mnogo #speha 
v prihodnjem /et# 197$.

Dr#žabnega popo/dneva so se po- 
/eg domačih prosvetašev #de/ežz/i t#- 
dt občinsbi odbornib Fe/ibs Wieser 
iz S/ovenjega P/ajberba, njegov na- 
mestnib Po/ti Wa/dba#ser, de/egacija 
prosvetašev iz Pranja pod vodstvom 
tovariša Ovsenba, tajnib Zveze s/o- 
vensbih organizacij, dip/. inž. Pe/ibs 
IVzeser in še dr#gi.

Prireditev, bi je prav gotovo iz
redno dobro #spe/a, pomeni potrdi/o 
za #spešno de/o v 3PD „Porov/je" in 
5PD „Vrtača" v min#/em /et#.

Ktub „Prežihov Voranc"
Na sedežu uredniMva in uprave Kladiva v Ceiovcu, Benediktinerptafz 5/t, 

so prejšnji teden odprti KLUB PREŽtHOV VORANC. Otvoritvene svečanosti, 
ki so jo z retitaiom siovenske revotucionarne besede od Prežiha do Kajuha 
oiepšati čiani Ktuba stovenskih študentov na Dunaju, so se udetežiii zastop
niki stovenskih mtadinskih organizacij iz Koroške, Siovenije in Furianije- 
Juiijske krajine, navzoči so biti čtani dežetnega vodstva KPA (v sedanjih pro
storih Kiadiva je nekdaj bit sedež KPA za Koroško — op. ured ), iz Ljub- 
tjane je prižet zastopnik komisije za manjšinska vprašanja pri SZDL Stovenije 
Daniio Turk, predvsem pa so se zbrati tudi zastopniki tistih podjetij iz Stove
nije, ki so omogočita tepo ureditev in sodobno opremo prostorov.

Kot gostitetja sta spregovorita dr. Mirko Messner in Janko Matte, ki sta 
ob tej pritožnosti nakazata ..programsko" usmeritev in deiovanje kiadivar- 
jev. V navezavi na Prežihovo ugotovitev, da narod, ki je zatiran, ne more 
postati svoboden, če se ne vktjuči v tok detavskega razreda, je bito poudar
jeno, da ktadivarji narodno stvar zavestno vgrajujejo v napore za sociatni 
napredek in demokratizacijo avstrijske družbe. .S tem, da se trudimo za za
vezništvo z avstrijskim detavskim razredom in z vsemi demokratičnimi siiami 
avstrijske družbe, izpotnjujemo načeta našega Prežiha, po katerem smo po
imenovati naš ktub," je dejat Mirko Messner ter napovedat, da bodo pro
gram v ktubu načrtovati v duhu revotucionarne tradicije siovenske narodne 
kutture — „da nas bo krepita v prizadevanjih za dosego dejanske narodne 
enakopravnosti, za krepitev sociaiističnih in demokratičnih sit v koroški 
družbi".

Kakor so te besede brez dvoma pravitne, pa v tuči izvajanj drugega go
vornika žat precej zgubtjajo na verodostojnosti. Kajti Janko Matte se je 
v svojem iznašanju vse preveč gibat po „cesti enosmernici" ter podobno kot 
to deta tudi iist Kiadivo na vse druge strani deti) nauke, potemizirat in detoma 
četo hudo napade!. Ob vsem tem se čtovek nehote spominja tistih časov, ko 
je dotočena skupina tjudi že pred desettetji s precej enakimi prijemi kovaia 
..enotnost" [pri tem je gotovo značitno, da so vtogo duhovnih očetov in men
torjev že takrat igrati detoma isti, ki si jo tastijo tudi danes) tako dotgo, 
da se je končno znašta v popotni izotaciji.

Če bodo tedanje izkušnje prej ati štej privedte do spoznanja, da široke 
narodne fronte in demokratične solidarnosti ne gradi tisti, ki vidi in prizna te 
samega sebe, vse drugo pa obsodi za ietargijo, brezidejnost, barantanje z 
narodnim nasprotnikom, zatrohneto narodnjaštvo in stogaštvo ati narodni ni- 
hitizem [to je te majhen izbor iz govora Janka Matieja), potem si tudi v 
vrstah ktadivarjev ne bo več treba ..prisvajati" stavnih izkušenj OF, marveč 
jim bodo danes in v današnjih potrebah tahko ostati zvesti takim, kakršne 
so bite izobtikovane tedaj, ko je podtaga za uspeh bito načeto skupnega 
boja proti skupnemu sovražniku, ne giede na potitična in svetovnonazorska 
giedanja. V tem smistu tudi žetimo, da bi se uspešno razvijato deto KLUBA 
PREŽtHOV VORANC.
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StROMAK MATtJA

Ni me več ne pozdravil, ne spoznal. Če sem ga srečal, 
je hitel prihuljen mimo, pogledal je postrani ter izginil za 
oglom kakor senca. Hodil je urno, visoko je privzdigal 
kolena in rame, ovratnik je imel privihan do ušes, klobuk 
na čelo potisnjen; tako hodijo siromašni reporterji siromaš
nih časopisov; potikajo se po kavarnah in po skritih krčmah, 
nihče ne ve, kje stanujejo in od česa žive; kadar umrje časo
pis, izginejo za dolgo časa in se nenadoma spet prikažejo, če 
zasnuje mlad politik novo stranko z radikalnim glasilom. 
Tak pa je bil Matija in tako je hodil vse odtlej, ko je doživel 
najbolj čudno zgodbo svojega življenja. Samo dekoracije 
bom za silo spremenil, drugače pa bodi vse, kakor je bilo.

O
Peljal se je k svoji nevesti. Vso pot je premišljeval, kako 

bi rekel in razložil, da bi se izvršila „stvar" brez sitnosti. 
Toda premišljevati ni mogel z jasnim razumom in veselim 
srcem; kajti pokrajina je bila jesensko žalostna, vsa mrtva
ška. Na drevju je viselo samo še par rumenih listov, veje so 
strmele kvišku kakor dolge, gole, črne roke, v nebo proseče; 
nebo samo pa je bilo sivo, hladno, brezčutno; začel je pršeti 
droben dež, narahlo je potrkaval na okno kupeja.

„Pa bodi, kakor je Bog razsodil! Rekel bom, razložil 
bom — nato pa se zgodi karkoli in kakorkoli! Saj je vse 
določeno in sklenjeno, ostane le še oblika; tista pa se ustvari 
sama, kakor je pač ura in prilika!"

Tako je ukrenil, pri srcu pa mu ni bilo nič prijetno. 
Čutil je strahoma, da beseda laže in da je oblika poglavitna 
stvar in da se edino zaradi te oblike vozi daljno pot skozi 
žalostno jesensko pokrajino. <

Kakor je premišljeval, vseh misli konec je bil vzdih: 
„Da bi se že vse končalo, pa kakorkoli! Da bi zdajle zatisnil 
oči, spal, spal, spal ter se vzdramil še le jutri osorej, ko bi 
bilo že vse daleč za menoj! Prijetno bi bilo... v spominu 
je celo gnusoba obsončena!"

Ugledal je rdeče strehe mesteca nad strmim bregom; in 
preko lic, po vsem životu se mu je polagoma razlival mraz. 
V srce mu je segla otroška malodušnost; kar je bilo moči 
v njem, je nenadoma vsa omahnila — kakor da mu je padla 
na tla pred noge.

„Ko bi se kar vrnil... ali ko bi se peljal še malo dalje 
v tiste lepe kraje? Saj se nikamor ne mudi, saj je jutri še 
tudi čas .. . in tudi še prihodnji teden! Kar brez vsake pa
meti sem se bil napotit! Treba je bilo stvar dodobrega pre
misliti, natanko preudariti; jaz pa kar — hajd na pot! 
Napisati je bilo treba, vse od prve do zadnje besede, razložiti 
brez razburjenja, brez bridkosti, solza in takih reči.. . Glej, 
saj bi res rajši vso to nemarnost pismeno opravil; misli teko 
glaje s peresom nego z jezikom... meni še celo, ki sem 
neroden in plašljiv ... O, da bi vsaj sonce sijalo!"

Vlak se je stresel in ustavil; Matija je stopil na peron. 
Upognjen je šel, kakor vklenjen hudodelec, in vztrepetava! 
je; čudno mraz mu je bilo v topli suknji in domislil se je, da 
je bolan.

„Tak, kakor sem, se napravim na to grenko pot... še 
posteljo bi bil vzel s seboj, zdravnika in apoteko! V krčmo 
stopim, popijem kozarec gorkega vina. . . resnično, piti je 
treba! Naj se jezik razpleta, da le strahu ni v srcu!"

Stopil je v krčmo; skozi okno je videl na blatno cesto, 
na nizke, puste hiše, tiho dremajoče v sivem jesenskem 
dežju.

„0 sveti Matija, moj patron — tukaj sem živel, v tej 
samoti, ki se je sama sebi pristudila! In tukaj sem še 
hotel —"

Pil je tako hlastno, da si je spali! ustnice. Vroče vino se 
mu je razlilo po žilah, planilo mu je v lica. Strah je utonil 
v meglo, komaj da je še razločilo srce njegovo črno senco; 
in kakor je senca utonila, so se svetlikali izza megle zmerom 
jasneje veseli pozdravi iz prihodnosti.

..Zgoditi se mora! Saj pravi Hamlet sam: Če se zdaj

zgodi, ne zgodi se pozneje; če se ne zgodi pozneje, zgodi se 
zdaj; in če se zdaj ne zgodi, zgodi se kdaj pozneje... Tekle 
bodo solze, pa naj teko zdaj, da bo opravljeno!"

Ko je prišla ura, da vstane ter se napoti, je tiho vztrepe
talo srce, ker je nenadoma razločilo v megli tisto visoko črno 
senco in ker so plaho ugasovale vesele misli. Ozrl se je po 
krčmi, pogledal je na ulico.

„Saj ni še čas; tako pusto je in sivo kakor navsezgodaj ... 
ni človeka na cesti, še okna, zdi se mi, so zagrnjena... 
V takih gnezdih ne žive ljudje, dokler poldne ne zazvoni... 
Tik pred poldnevom pridem, pa tudi ne zamudim!"

Čakal je, gledal je z mrkim očesom skozi okno in je pil. 
Zdelo se mu je, da hiti čas, kakor ni hitel nikoli; če se je 
ozrl na uro, je videl natanko, kako se je premikal kazalec, 
počasi, enakomerno ... kakor zlobno in zasmehovaje.

Zaklel je Matija, ko se je vzdignil; v srcu se mu je 
oglasilo čustvo, podobno sovraštvu, in prikazalo se je temno 
v mrkih očeh.

„Kaj je bilo treba te gnusobe! Čemu je potrebna, da 
moram pregaziti ta blatni jarek, predno stopim na čisto 
travo!"

S hitrimi koraki je šel preko ulice in neprijetno mu je 
bilo, da je hiša tako blizu . . . „Še za najkrajšo misel ni časa, 
komaj za en stavek!" Stopil je v vežo, šel je po lesenih, 
strmih stopnicah, v temnem hodniku je potrkal na duri.

Pozdravil ga je mlad obraz, zardel od radosti.
„Da si prišel! Dolgo si odlašal... pa samo da si prišel!"
Pogledala mu je v oči, pa je utihnila, žarka radost v licih 

je ugasnila.
„Zakaj si hud name?"
..Stopiva v izbo . . . kaj bi v veži!"
Ozrl se je po izbi, po starinskem, okornem pohištvu, po 

belih zastorih, po svetih podobah v zabledelih pozlačenih 
okvirih in je za trenotek zatisnil oči. Pozdravila ga je bila 
preteklost, vsa tiha in lepa, kakor je bila. In pogledal je 
svojo nevesto: kakor je stala pred njim, se mu je zdela 
manjša in bolj otroška nego kdaj poprej; in tudi iz njenih 
oči, plaho vprašujočih, je pozdravljala, vabila in očitala pre
teklost.

„Kaj ne bi stopil še v izbo? Pripravljena je zate...
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S KVALITETNO IN SOLIDNO PROIZVODNJO GARANTI RAMO DOBRO 
POSLOVNO SODELOVANJE IN SE PRIPOROČAMO.

Vsem koroškim rojakom

želimo mnogo sreče, zadovoljstva in uspehov

v novem letu 1978!

Delovni ljudje 
in občani,
Skupščina občine 
Ravne na Koroškem 
in družbeno 
politične 
organizacije

želijo vsem 
koroškim rojakom

/p/<S

S!ovenija!es
TOVARNA MERIL

SLOVENJ GRADEC

Tovarna meri! je bita ustanovijena teta 1904. Doigo- 
ietne izkušnje so prav gotovo zadosten porok za 
vrhunsko kvaiiteto vseh naših izdeikov.
Smo edina speciaiizirana tovarna raztičnih vrst meri! 
v 3ugos!aviji. Naši izdeiki so zaradi znane kvatitete 
iskani doma in na tujih tržiščih.
V i!ustracijo navajamo, da izvozimo !etno več kot

poiovico naših izdeikov, in to na konvertibiina 
tržišča.
Naš proizvodni in prodajni program obsega proiz
vodnjo oz. prodajo iesenih, piastičnih ter kovinskih 
meri) in izdeikov tesne gaianterije. Osnovne grupe 
izdeikov, ki jih ponujamo cenjenim kupcem, pa so: 
šoiski pribor, gaianterija, merita in tehnična piastika. Mnogo uspehov v novem letu!

zmerom je bita pripravtjena; cvetice so tam in jabotka, 
kakor si imet rad ..."

Matija je začutit, da je truden.
„Saj se tukaj tahko pomeniva!"
Sedet je na zofo, ni odtožit mokre suknje, ktobuk je držat 

v roki. Ona je stata sredi izbe, strmeta je nanj z motnimi 
očmi.

.Saj razume, saj vse ve, še predno sem govorit!" ga je 
izpreteteto.

.Mate!"
Vstat je kakor v nenavadnem strahu in se je pokrit.
..Francka, pojdiva na cesto... v krčmo pojdiva! Tam 

bova govorita ... vse si bova raztožita ... brez očitanja . .. 
Pojdi!"

.Ati ne bi matere pozdravit?"

.Ne ... rajši ne, zdaj ne ... pozneje ... Pojdi!"
Motče si je ogrnita ruto in je šta za njim.
Dokter nista stopita na utico, nista govorita besede. On 

je trepetat od srda; srdit je bi) nase in nanjo, na dež, ki mu 
je pršet v tiča, na btato, ki mu je cmokato pod nogami, na 
vtažne, sive hiše, ki so gtedate neprijazno nanj.

„Prokteti dež ... ob takem vremenu na tako pot! Pod 
vistice bit šet rajši ob takem vremenu .. . nič hujše bi ne 
bito!"

Krčma je bita prazna in mračna. Naročit je gorkega 
vina; dokter ni bita pred njima stektenica, v prtič zavita, 
sta motčata in pogted se je ptah in nezaupen umikat pogledu.

Točit je, nato je vzdignit kozarec; takrat sta se jasno in 
dotgo pogtedata iz oči v oči; tih strah je bit v njenih, v nje
govih tiha botest.

.Gtej, Francka, saj se nisem napravit z tahkim srcem 
na to pot... noge so mi bite od kamena. Desetkrat sem šet 
k vozu, desetkrat sem se vrnit. Botjše bi bito, da sem bit 
stopit kar prvikrat, da sem kar brž opravit .. . manj bi bito 
bridkosti, manj očitanja!"

.Zakaj se bojiš besed? Nič ti ne bom očitata!"
Neprijetno mu je bito, da je videta njegov strah in v 

strahu njegov greh.
.Kar vse si raztoživa, Francka... da bo jasno pred 

nama, kakor je bito in kakor je zdaj.. ."
.Nič drugega ni treba raztožiti, Mate, nič drugega po

vedati, nego če me imaš rad ati če me nimaš rad. To je vse, 
Mate!"

Čuti) je, da mu gteda naravnost v obraz in da je brata 
tam ves odgovor — jectjajoče, potraztočne besede bojaztjivca 
in grešnika.

„Ni to vse, Francka ... Še vetiko drugega je treba pre- 
mistiti in spoznati; midva pa sva živeta kakor otroka in sva 
mistita, da je z tjubeznijo samo vse opravtjeno ..."

.Čemu bi govorit take puste besede, ki so na jeziku, v 
srcu pa jih ni! Rajši govori neprijazne besede, te da iz srca 
govoriš! In če ti je težko, pa mi samo roko daj in reci

adijo ... en tep adijo za vsa tri teta, ko sem te tjubita!"
Prebtedet je; na srce mu je bito potrkato kakor tiha 

roka, zašepetato je: .Ne reci!"
„Tudi jaz sem te tjubit!"
Francka se je počasi vzdignita; čisto bted je bit njen 

obraz, oči so bite motne in suhe.
„Vrnita ti bom prstan, Mate; poročno obteko, ki si mi 

jo kupit, pa bom hranita; pogtedata jo bom in jo pobožata, 
kadar ne bom mogta spati..."

Zardet je in oči so se mu zasotzite.
.Ne tako, Francka, ne takih besed ... ne takega stovesa! 

Gtej, rad sem te imet... in še ob tej uri te imam rad! 
Ampak pomisti.. . vsenaokoti se ozri, ne strmi naravnost, 
pa boš spoznata, kar sem jaz spoznat!... Rada sva se imeta, 
pa sva hodita roko v roki in sva mistita, da sva se napo
tita naravnost v paradiž .. jaz pa sem se ozrt in sem spoznat, 
da sva se bita napotita v brezno... Jaz, popotnik, ki ne 
vem, kam drži moja cesta, sem bit hudodetec, ko sem te 
prijet za roko, da bi hodita z menoj . . ."

„Ne razumem te; tako govori, da te bom razumeta; 
nisem učena; ti sam si reket, da sem otrok, ko si me še rad 
imet. . ."

„To sem misti! povedati, Francka, da bi morda dan 
prišet, ko bi ne imeta kruha, da bi morda čas prišet, ko bi 
doma ne imeta ..."

.Vse to sem vedeta že prej, Mate, ko si me še rad imet!"

.Vedeta si, ati pomistita nisi, da bi bit greh ..."
Sktonita je gtavo, pogtedata ga je, nasmehnita se je tiho.
.Kaj, praviš, da je greh?"
Ni ji pogtedat v oči, ni odgovorit.
„Pa se postoviva, kakor je božja votja!"
Ponudita mu je roko.
.Saj bom še prišet, Francka, še bom prišet!"
.Nič več ne boš prišet, nikoti več!"
Komaj je stišat njen gtas; šepet je bit iz srca, ustnice se 

niso genite.
.Pa boš včasi pomistit name... in takrat Bog s teboj 

in s tvojo dušo!"
Ggteda) je za njo, ko je odprta duri; skozi okno si ni upat 

pogtedati. Mirno je stat, kakor da bi postušat njene korake 
na btatni utici, v temni veži, na strmih stopnicah. Zdaj je 
pač stopita v izbo, s tihim korakom, upognjena; zdaj je pač 
odprta duri v njegovo izbo, s cveticami okrašeno, zanj pri- 
pravtjeno; zdaj je pač sedta na zofo, ogrnjena v ruto, kakor 
je bita .. . Obraz se mu je spačit v ztoben smehtjaj.

.Dobro smo opraviti, vse je što gtadko, vse po vrsti! 
Zdaj pa kar v paradiž!"

Ko je stopit preko izbe, so mu bite noge tako težke in 
okorne, kakor da so hodite ves dan in še vso noč.

O
Ob pustem večeru, ko je zunaj naletavat moker sneg, da 

je bita vsa cesta umazana, brezdanja brozga, je pit Matija

v krčmi z bratom v bridkosti. In ker je bit pijan, je pri
povedovat sebi in njemu svojo dotgočasno zgodbo.

.Čisto resnično je bit paradiž pred menoj! Poznat sem 
dekteta, tepega, da se mi je bteščato v oči, če sem ji pogtedal 
naravnost v obraz. In ni me zasmehovala tisti prvi hip, ko 
je spoznata.. . moje občudovanje. Zakaj bistro preudarit 
zgotj občudovanje je bito! Moje srce me namreč pozna, ne
vredno cunjo, in si ni upalo zakoprneti med zvezde same .. , 
Samo enkrat sem ji potjubit roko, pa sem čutit, da sem bit 
oskrunit svetišče. Morda te zdaj tako čutim — takrat je bito 
totiko sreče v meni, da nisem imet časa za očitke in brid
kosti. Zakaj verjemi: več sreče je v občudovanju nego v tju- 
bezni!... In zdaj se okreni v stran, nikar mi v tiče ne po
glej! V btazni uri sem upat, da pride čas, ko bom sedet ž njo 
v ztati voz ter se odpetjat naravnost v sveta nebesa. Tako 
sem upa), brat moj v bridkosti, in nič me ni bito sram! 
Sončit sem se ob njeni strani, strmet sem v svette zvezde, ki 
jih je bito vse potno v njenih očeh, in uživat sem na račun 
prihodnosti stadkost kraljevanja, še predno sem bit kronan . . .. 
Ampak gtej, pot do kronanja, do kratjevanja in do zlatega 
voza je biia zagrajena s ptotom. Nizek se mi je zdet in 
že precej vegast, zato sem sklenit, da ga preskočim. Imel 
sem namreč tjubico, nevesto sem ime). Mehko gnezdece je 
bito tam, prebivatišče tihe radosti. Zdaj se spominjam tistih 
časov in tistega kraja samo, kadar sem pijan; zakaj izmed 
tistih pijancev sem, ki ptešejo, kadar so pijani, in ki ne 
smejo mistiti in se ne spominjati, kadar so trezni. Vse je 
bito že domenjeno in pripravtjeno, zaročni prstan sem ji bit 
že dat, četo poročno obteko sem ji bit že kupit, sirotici... 
pa se nenadoma domistim, da sem ustvarjen za kraljevanje 
in da je treba preskočiti ptot. Grem ... še ob tejte pijani uri 
vidim vsak korak tiste noči, stišim vsako besedo, kakor da 
si jo zdajte ti govorit, in sem preskočit ptot..."

Brat v pijanosti in bridkosti se je nasmehnit in je po
mežiknit.

„Pa si zakratjevat!"
Siromak Matija je povesit gtavo in je bit ves resen in 

trezen. Iztegnit je roko preko mize, strmet je naravnost v 
brata, ktonit je gtavo zmerom niže.

.Ati veš, kaj je rekla, ko sem stat grešnik pred njo? Da 
bom včasi pomistit nanjo in da se takrat Bog usmiti moje 
duše!... In ati veš, da bi zdajte, kakor je pot dotga in 
strma, po kotenih šet, da bi jo videl? In da jo tjubim s to- 
tikim trptjenjem, kakor je prej nikoti nisem tjubit? Od tiste 
ure, ko je stata v bridkosti pred menoj in rekta: Bog se 
usmiti tvoje duše!. . . Takrat je ugasnit paradiž, kakor da 
ga nikoti in nikjer ni bito!"

.Čemu se ne vrneš?" je vprašat brat.

.Ati bi se ti vrnit?"
Spogledata sta se preko mize, gtedata sta si dotgo v oči 

in sta motčata.
("Konec)
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TOZD veleblagovnica
RAVNE NA KOROŠKEM

Nudimo svojim kupcem 
vse blago za široko potrošnjo.

VSEM KUPCEM IN ROJAKOM ŽELIMO MIRNO IN ZADOVOLJNO 
NOVO LETO 1978!

TEMELJNE ORGAN!ZAC!JE ZDRUŽENEGA DELA 
ZDRUŽENE V
RUDN)K)H SViNCA !N TOP)LN!C! MEŽiCA z n. so), o.

proizvajajo:

^ svinčene in cinkove koncentrate
^ svinec v blokih, svinčeno pločevino, svinčene cevi in šibre
# vse vrste startnih aku-baterij v klasični in monoblok izvedbi: 

suhe neformirane, suho-formirane in konteiner
^ trakcijske aku-baterije za vse vrste električnih vozičkov, elektro- 

lokomotive, elektroviličarje, čolne itd.
^ stacionarne aku-baterije za telefonske centrale, e), računske 

centre, trafo postaje, radio relejne postaje, zasilno razsvet
ljavo itd.

^ specialne startne aku-baterije za težke pogoje dela 
^ separacijsko in flotacijsko opremo po licenci „WEMCO" ZDA
# transportno opremo za lesno industrijo po licenci „SANGER & 

MASSIERER KG" ZRN
^ čistilne naprave za fekalne vode
# prodaja mineralov: vulfenit, ceruzit in kalcit

VSEM ROJAKOM ŽELIMO 
SREČNO IN USPEŠNO NOVO LETO!

OZD

Rudniki svinca 
in topilnica Mežica
z n. sol. o.

MEŽiCA — JUGOSLAV

VOŠČI

LJUBLJANSKA BANKA
PODRUŽN!CA SLOVENJ GRADEC

Gospodarsko 
razstavišče Ljubljana

Go:podar:ko raz:tavišče je osrednja gospo
darska organizacija v Sioveniji, ki se ukvar
ja s prirejanjem razstav in sejmov ter z 
drugimi spremijajočimi prireditvami.
Že iega mesta Ljubijane sredi Siovenije 
kot križišče poti, je dajaia mestu trgovski 
pečat že pred tisočietjem. Tudi novejša 
zgodovina uvršča Ljubijano med pomemb
na trgovska mesta, tn ker se je trgovina 
nekdaj odvijata ie na sejmih, ni čudno, da 
viri omenjajo ijubijanske sejme že ieta 1479 
in da so se ohraniti števiini zapisi iz ieta 
1811, ko je biia v Ljubijani znamenita raz
stava iiirskih vin ...
Dobro stoietje kasneje se je ijubijanski se
jem vpisa! med čiane — ustanoviteije Zve
ze mednarodnih sejmov jUFij, mesto je se
jemsko dejavnost razvijaio in imeio pred 
drugo svetovno vojno zeio veiik veiesejem- 
ski prostor, na katerem je prirejaio prve 
vzorčne sejme v Jugosiaviji in na Baikanu. 
Od ieta 197$, ko je bii ijubijanski veiesejem 
eden izmed devetnajstih soustanoviteljev 
Ufi-ja, pa do oživitve sejemske dejavnosti 
v Ljubijani, je pretekio poi stoietja. Ljub- 
ianski sejem se je organizira) predvsem na 
novo in prevzet ime Gospodarsko razsta- 
višče.
Današnji sejmi, ki jih prireja Gospodarsko 
razstaviiče, se točijo od nekdanjih pred
vsem po zeio ozki speciaiiziranosti. Kot čta- 
na Zveze mednarodnih sejmov si Gospo
darsko razstavišče prizadeva, da so sejmi 
dejansko na visoki strokovni ravni. Svoj 
osnovni program je močno razSiriio, saj je 
naioga Gospodarskega razstavišča kot čia- 
na Utija in kot osrednjega siovenskega pri- 
rediteija sejmov, evropskega in svetovne
ga pomena, da čim konkretneje povezuje 
jugosiovansko gospodarstvo z mednarod
nim, na področju tehnoiogije aii znanosti 
same.
Povezovanje znanosti in tehnoiogije v dr
žavnem in mednarodnem obsegu pa hkrati 
pomeni pospeSevanje mednarodne menjave 
in deiitve deia. Vioga mednarodnih sejmov

in razstav je tako veiika prav zaradi tega, 
ker je na takih prireditvah možen ceioten 
pregied dosežkov domače in mednarodne 
proizvodnje in tehnoiogije. Speciaiizirane 
gospodarske prireditve so hkrati veren 
spremijevaiec razvoja jugosiovanske in 
mednarodne industrijske proizvodnje. 
Speciaiizirane gospodarske razstave, na ka
terih sodeiujejo raziične obiike organizacij 
in raziične skupine strokovnjakov, so posta- 
ie primerna obiika izmenjav znanja in pre
nosa informacij.
V času prireditev se na posvetovanjih in 
kongresih sestajajo ugiedni domači in tuji 
strokovnjaki z namenom, da bi izmenjali 
znanja, izkušnje in tehnoioške dosežke. Pri
reditve Gospodarskega razstavižča pa so 
zanimive in priviačne tudi za najširši krog 
obiskovaicev, saj jih seznanjajo z najnovej
šimi domačimi in mendarodnimi dosežki 
gospodarstva, tehnike in znanosti.
Zaradi ugodne zemijepisne iege, zaradi 
veiike stopnje razvitosti in mednarodne po
vezanosti v vseh sferah gospodarske in 
družbene aktivnosti, ima Ljubijana še po
sebno prednost in viogo. Je most med 
vzhodom in zahodom in povezuje pravza
prav vse kontinente. Zato so ijubijanska 
gospodarska srečanja in druge prireditve 
središče jugosiovanskega in mednarodnega 
zanimanja.

Obiščite na Gospodarskem razstavišču tudi 
i. staino jugosiovansko

V ) N O T E K O
v kieti paviijona ..Jurček ", ki je odprta vsak 
dan od 13. do 19. ure in ob sobotah od 9. 
do 13. ure.
# 714 vrst jugosiovanskih vin po konku

renčnih cenah
# arhivska vina
# staina degustacija vseh vin

Vsem obiskovalcem osebno srečo in 
posiovne uspehe v novem !etu!

GOSTINSKO PODJETJE

„Peca"
M [r 2 [ C A žeti vsem rojakom obilo sreče in uspehov

v letu 1978

in se priporoča za obisk.

SKUPŠČINA OBČINE Novo mesto

ŽELI VSEM
KOROŠKIM SLOVENCEM, 
PREDVSEM BRALCEM 
SLOVENSKEGA TISKA,

srečno in uspešno Novo leto 1978

MPP ..INŠTALATER" Prevaije
n. sol. o.

TOZD „Montaža" Prevalje
TOZD ..Proizvodnja kovinskih izdelkov" Prevalje 
TOZD „Lahkih transportnih naprav"

Srečno in uspešno novo leto 1978!
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Leto 1977 - uspešno kljubovanje...
(Nadaljevanje s 1. strani)

KTpe/Z s/%^eg<2 preprečiti, (e Mri ngie poitene in dosied- 
we ^or^e; f i;oroi^zi? r^ztner^i? je d^nes Mspei; namreč 
trrdi tisto, ^r nspe s/dZ-eg^ preprečiti.

V trennt^M, ^o o^i^stern ni nspeio ntisrtti dovens^o in 
nents^o govorečih demo^r^tov, pd so zdčc// z foddni/? 
mest groziti, d<t ^odo zmanjša/;, onteji/i d/; z novinti 
Zd^oni ceio odr^ze/i ne^rrtere z Msždvo z^ntčene demo
kratične pravice (kot so pravica do zkiranja in zboro
vanj, pravica do /astnik organizacij in zastopnikov, pra
vica svobode tiska itd.), opomnimo se v tej zvezi iz
jav ^drzc/frjd in deze/nega giavarja, z/asti pa nepresta
nih zahtev svobodnjaške in /jadske stranke po „trdi 
roki" in specialnih poiicijskih enotah in kot najnovejše 
tadi posebnega odde/ka vojske. Prav tako pa spadajo 
sem tadi po/itični procesi, s katerimi skašajo ziomiti 
naš odpor.

ččaj se moramo iz tega ačiti? Naš pravični boj za bo/j 
demokratične odnose na bčoroškem načenja in ogroža 
stare, atečene mehanizme asimi/acijske in gerwd7HZdc/j- 
ske po/itike. 5 tem, da vodimo našo pravično borbo v 
povezavi z nemško govorečimi sodeže/ani, razbijamo te 
mehanizme, postav/jamo se jim po roba in s tem ogro
žamo germanizacijski aparat. Zagovorniki ger?Mdrz/zd- 
cijskih mehanizmov pa nam skašajo podtikavati, da 
ogrožamo mir in gospodarski razvoj v deže/i. .Koroški 
5/ovenci smo in bomo za mir in enakopravno sode/ova- 
nje med obema narodoma. Niko/i pa se ne bomo spri
jaznil s takšnim „mirom", ki ga že/ijo tisti „vod;7ni", 
ki na zasebnih srečanjih izjav/jajo, da 20 /et bi mora/i 
„casi" se mirovati, pa bi bi/ končno mir na Koroškem.

Najbo/j preprič/jivo potrdi/o, da stari atečeni meha
nizmi pospešujejo germanizacijo, so podatki avstrijske
ga centra/nega statističnega arada, ki agotav/ja, da se je 
števi/o 5/ovencev na Koroškem od /eta 7937 do 7977 
zmanjša/o za 34 "/o — in to v .demokratični" repab/iki 
zlwTrZjZ/ C/edano s tega vidika, je naša borba proti /e- 
ga/izirani germanizaciji in proti nedemokratičnim zako
nom sestavni de/ borbe za več demokracije, za bo/j

demokratične odnose na Koroškem in za mir. Če takš
na po/itična orientacija (ki jo podpira pretežni de/ s/o- 
venskega živ/ja na Koroškem, pa tadi nemško govoreči 
demokrati iz raz/ičnib po/itičnib taborov) nekaterim v 
zadnjem časa očitno ne odgovarja več, potem je treba 
/e še bo/j od/očno poadariti, da je v po/itičnem ozračja, 
kot v/ada trenatno na Koroškem, najbo/j pravi/na ob- 
/ika po/itične borbe za narodno in socia/no enakoprav
nost čim širša /ronta nemško in s/ovensko govorečih 
demokratov, ne pa vodenje po/itične borbe preko obsto
ječih a/i novih strank. Pri tem nas morajo opogamiti 
tadi taki pojavi, kot smo jih dožive/i v zadnjem časa, 
ko so posamezni ag/edni po/itiki na Danaja posvari/i 
nemške naciona/iste in zagovornike nemškega šovinizma 
na Koroškem, kot se je to npr. zgodi/o ob pri/iki poska- 
sov izkriv/janja so/idarnostne vožnje v Zi/jsko do/ino.

Ko preg/edajemo dogodke /eta 7977, pa moramo tadi 
opozoriti, da skoraj ni bi/o zborovanja a/i prireditve, 
kjer koroški 5/ovenci ne bi kaza/i naše priprav/jenosti 
za enakopravna pogajanja z v/ado. Poda vsi naši po
zivi so osta/i brez odgovora, očitno predvsem zaradi 
tega, ker se obe ve/iki stranki bojita, da bi manjšinsko 
vprašaije ponovno sta/o v središču vo/i/nib bojev pri
hodnjih /et. Ne nazadnje tadi zaradi takih rdz/ogov je 
v tem /eta ponovno priš/o do absardne sitaacije, da se 
v/ada na eni strani ni hote/a pogajati z nami, na dragi 
strani pa nam je poši/ja/a p/ačane inserate v objavo. V 
osta/em pa bo v zgodovini koroških 5/ovencev tadi /eto 
7977 zaznamovano kot /eto napadov na naše narodne 
organizacije, na posamezne č/ane naše skapnosti, na na
še /jadi na podeže/ja in na spominska obe/ežja v čast 
pad/im borcem proti jašizma.

Zveza s/ovenskih organizacij na Koroškem si je na 
svojem seminarja v meseca novembra začrta/a osnovne 
smernice svojega de/ovanja. Naša na/oga bo, da jih bo
mo aresničeva/i na pod/agi in v daha č/ena 7 avstrijske 
državne pogodbe.

dip!. inž. Feiiks Wieser
tajnik ZSO

RAD!0 — TELEV!Z!JA
SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

SOBOTA, 51. H.: 9.45 Od pesmi do pe
smi, od srca do srca.

NEDELJA, 1. 1.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, 2. 1.: 13.45 Ceiovški radij
ski dnevnik — M. Kumer - črčej: iz po
potne torbe (Aitgdu).

TOREK, 5. 1.: 9.30 Pisani svet — 13.45 Ce
iovški radijski dnevnik — šport — L. Dete
ta: Obrazi novega siovenskega pesništva.

SREDA, 4. 1.: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — Pravni nasveti za vsakogar — Od 
pepevke do popevke.

ČETRTEK, S. 1.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — O. Zupančič: Veronika Dese- 
niška.

PETEK, 4. 1.: 7.05 Duhovni nagovor — Sio- 
venski božič (giasbena oddaja).

RADIO LJUBLJANA
SOBOTA. ST. M.: 4 SO Dobro jutro! — 7.20 

Beseda na današnji dan — 8.08 Glasbena 
matineja — 9.05 Pionirski tednik — ?.35 
Mladina poje — 10.15 Kdaj, kam, kako in 
po čem? — 11.03 Sedem dni na radiu —
12.40 Veseli domači napevi — 14.05 Glas
bena abeceda — 14.25 S pesmijo in ple
som po Jugoslaviji — 15.30 V ritmu z 
majhnimi ansambli — 14.00 Vrtiljak — 17.05

Otroško in mladinsko glasbeno popoldne
— 19.35 Pravljica otrokom na Silvestrov 
večer — 20.00 Srečno novo leto — 24.00 
Srečno 1978 — 0.05 Prijetno do 4.30.

NEDELJA, T. T.: 4.30 Dobro jutro! — 8.07 
Radijska igra za otroke — 8.47 S pesmijo 
v Novo leto — 9.05 še pomnite, tovariši . . .
— 10.05 Praznični koncert Simfoničnega or
kestra RTV Ljubljana — 11.00 Povprečna 
slovenska družina — 11.40 Lepe melodije
— 12.10 čestitke delovnih kolektivov —
13.20 Novoletne izjave predstavnikov za
mejskih Siovencev — 13.40 Nekaj veselih 
zborovskih za Novo leto — 14.05 Novolet
no radijsko popoldne — 14.10 Novoletna 
smučarska skakalna turneja (Ga-Pa) — 
17.50 Radijska igra — 19.45 Glasbene raz
glednice — 20.00 V nedeljo zvečer — 22.20 
Za prijetno razvedrilo — 23.05 V plesnem 
ritmu — 24.00 Poročila — 0.05 Prijetno do 
4.30.

PONEDELJEK, 2. T.: 4.30 Dobro jutro! — 
8.07 Matineja za praznik — 9.05 Ringaraja
— 9.30 Novoletni koncert — 10.05 Prva sre
čanja — 10.45 Turistični napotki za naše 
goste iz tujine — 11.05 Bratstvo jugoslo
vanskih mest — 12.10 Pesmi o zimi — 13.20 
Letni zunanjepolitični pregled — 14.05
Utrinki iz domovine — 14.30 Voščila — 15.10 
Slovenski avtorji lahke glasbe s Simfonič
nim orkestrom RTV Ljubljana — 14.00 No
vejši in novi posnetki naših opernih pev

cev — 17.25 Po domače — 18.30 Zvočni 
signali — 19.45 Z ansambiom Miiana Fer
leža — 20.00 Victor Hugo: Eylan — 20.40 
Radijska priredba opere ..Zlatorog" Vik
torja Parme — 22.20 Piesna glasba — 23.05 
Literarni nokturno — 23.15 Novoletni Top- 
pops 20 — 24.00 Poročila — 0.05 Prijetno do 
4.30.

TOREK, !. T.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 Be
seda na današnji dan — 8.07 Matineja za 
praznik — 9.30 Veliki valčki Johanna 
StrauBa — 10.05 Uspešnice iz preteklega 
leta — 10.45 Turistični napotki za naše 
goste iz tujine — 11.05 Družbene naloge 
1978 — 12.10 3. jugoslovanski festival re
volucionarnih in rodoljubnih pesmi — 13.40 
Zimzelene melodije — 14.05 Z vami smo!
— 15.10 Obisk pri OZD Elrad v Gornji 
Radgoni — 14.00 Vrtiljak — 17.05 Mitja 
Mejak: Pričakovanja — 18.05 Beethoven z 
našimi solisti — 19.45 Z ansamblom Bo
jan Adamič — 20.00 Slovenska zemlja v 
pesmi in besedi — 20.30 Radijska igra
— 21.34 Zvočne kaskade — 22.20 Skupni 
program JRT — 23.05 Literarni nokturno — 
23.15 Za ljubitelje jazza — 24.00 Poročila.

SREDA, 4. T.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Glasbena 
matineja — 9.25 Zapojmo pesmico — 9.40

GLAS SLOVENSKE MLADtNE
bo izJc) v mesecu januarju, tnfer- 
esente, k) bi s svojimi prispevki ra
di obogatiti in popesiriii vsebino 
tega iista, naproJamo, da to sto
rijo do S. januarja 1978.

Aktuatni probtemi marksizma — 10.15 Kdaj, 
kam, kako in po čem? — 11.03 Po Taiijinih 
poteh — 12.40 Pihaine godbe vam igrajo
— 14.05 Ob izvirih ijudske giasbene umet
nosti — 14.30 Voščita — 16.00 Loto vrtiijak
— 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 Odskočna 
deska — 18.30 Utrinki iz svetovne zborov
ske giasbe — 19.45 Z ansambiom Siavko 
Žnidaršič — 20.00 Koncert iz našega stu
dia — 22.20 S festivaiov jazza — 23.15 Re
vija jugosiovanskihk pevcev zabavne 
giasbe — 24.00 Poročita — 0.05 Prijetno 
do 4.30.

ČETRTEK, 5. 1.: 4.30 Dobro jutro) — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.05 Radijska šota — 9.35 Ju- 
gosiovanska zborovska giasba — 10.15 
Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.03 
Uganite, pa vam zaigramo po ieiji —
12.40 Od vasi do vasi — 14.05 Kaj radi po- 
siušajo — 16.00 Vrtiijak — 17.00 Studio ob
17.00 — 18.05 Z opernih odrov — 19.45 Z 
ansambiom Ati Soss — 20.00 četrtkov ve
čer domačih pesmi in napevov — 21.00 
Litrerarni večer — 21.40 Lepe meiodije —
22.20 Suite skiadateijev — 23.15 Paieta po
pevk in piesnih ritmov — 24.00 Poročita — 
0.05 Prijetno do 4.30.

PETEK, 6. 1.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 Be
seda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.05 Radijska šota — 9.30 iz 
giasbene tradicije — 10.15 Kdaj, kam, ka
ko in po čem? — 11.03 Znano in priijub- 
ijeno — 12.40 Pihaine godbe vam igrajo
— 14.30 Voščita — 16.00 Vrtiijak — 17.00 
Studio ob 17.00 — 18.05 Moment mušica!
— 19.45 Z ansambiom Henček — 20.00 Stop 
pops 20 — 21.15 Oddaja o morju in po
morščakih — 22.20 Besede in zvoki iz !o- 
gov domačih — 23.15 Jazz pred poinočjo
— 24.00 Poročita — 0.05 Prijetno do 4.30.

g

g
g
H

g
g

g

:g

:g

Siovenska športna zveza na Koroškem (prej Siovenska fizkuiturna 
zveza) bo v zimskih semestrainih počitnicah kot že v prejšnjih ietih 
pripravita za svoje čtane in ijubiteije siovenskega športa na Koroškem 
enotedenski smučarski tečaj, ki bo v času od nedeije 12. februarja do 
sobote 18. februarja 1978 v zimskošportnem središču na Vogiu 
(1540 m nm. v.), kjer se nahajajo smučišča z mnogimi viečnicami in 
sedežnicami.

Za ceno 260.— ND na dan bodo udeieženci smučarskega te
čaja koristiti paket, ki vktjučuje potni penzion, prevoz s ski-busom od 
hoteta do spodnje postaje gondotske žičnice in nazaj, neomejeno 
uporabo gondotske žičnice in vseh ostatih žičnic in vtečnic na 
Vogtu, zavarovanje in turistično takso, poteg tega pa dopotdan še 
smučarsko šoto pod strokovnim vodstvom.. Tečajniki bodo stanovati v 
hotetu .Bettevue* in depandansi ,Savici", ki sta v neposredni btižini. 
Stevito tečajnikov je omejeno na 50, rezervirane pa so dvopostetjne 
sobe in nekaj tropostetjnih sob, vse s prho in WC.

Z doptačitom 10.— ND bodo tečajniki tahko dobiti kosito v Ski 
hotetu ati brunarici Burji na Vogtu, tako da se v tem primeru ne bo 
treba vrniti na kosito v hote! ob Bohinjskem jezeru.

interesenti bodo torej za ceno 1560.— ND (izktjučno morebitno 
kosito na Vogtu) 6 dni potno oskrbovani, uživati bodo tepote zim- 
skogorskega sveta ter imeti pod strokovnim vodstvom izkušenih stro
kovnjakov za tetesno vzgojo in posebej za atpsko smučanje pouk v 
smučanju.

interesenti naj se prijavijo najkasneje do 13. januarja 1978 tako, 
da prenakažejo na konto Stovenske športne zveze (2911) pri Posojitnici 
Cetovec (4478.030) prijavnino v znesku 400.— šitingov. Prenakazani 
znesek se bo pri ptačitu upoštevat. V primeru brezvzročne odsotnosti 
prijavtjenca bo znesek zapade). Prijavtjenci bodo po 13. januarju pre
jeti podrobne informacije gtede prihoda v Bohinj, smučarskega tekmo
vanja ipd.

S

H
g
g
g
g
g
H:

šg

Zdravo in uspešno novo leto 
žeti vsem svojim članom, sodelavcem 
in poslovnim prijateljem

POSOJILNICA
PUBERK

1 JUGOSLAVIJA

K SOBOTA, 51. 12.: 8.00 Profe
sor Baitazar — 8.10 Moj pri-
jateij Piki Jakob — 8.25 Po

tovanje okrog sveta — 8.40 igraiec in nje
gova govorica — 9.15 Pisani svet — 9.50 
Varstvo pri deiu — 10.00 Konstrukcije in 
montaža — 10.30 Čas, ki živi — 11.00 3ennie
— 11.55 3ugos!ovanska trimska tetevizija
— 12.30 625 — 17.10 Obzornik — 17.30 Moj
ster pek — 17.45 Mtadinski fi!m — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Miadinski spored — 20.35 
Žehtnik — 21.10 Spet je iepo naokoii — 
0.40 Novoietne voščiinice — 1.00 Dvignimo 
čaše — 1.45 Sabata.

NEDELJA, 1. 1.: 9.00 Poročita — 9.05 Beti 
konjič — 9.40 Obtaki so rudeči — 10.10 Mla- 
dinski ti!m — 11.40 !z jugosiovanskih raz- 
!ičnih programov — 12.10 Poročita — 12.15 
Novotetni koncert — 13.30 Smučarski skoki 
(Ga-Pa) — 15.00 Risanka — 15.30 iz jugo
siovanskih prazničnih programov — 17.30 
Poročita — 17.35 Peter Pan — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Vrnitev odpisanih — 21.35 Giasba 
iz korenin — 22.00 Dnevnik — 22.15 iz jugo
siovanskih prazničnih programov — 23.30 
Poročita.

PONEDELJEK, 2. 1.: 9.35 Poročita — 9.40 
Ostržek — 10.05 Uiiška repubiika — 11.00 
Ztati cekin — 12.20 iz jugosiovanskih praz
ničnih programov — 14.40 Vrtec na obisku
— 14.55 Svet, v katerem živimo — 15.25 
Čarobna pišča! — 17.40 Poročita — 17.45 
Šport v ietu 1977 — 18.45 Miadi za miade
— 19.30 Dnevnik — 20.00 Piščaika za dva
— 21.45 Kutturne diagonate — 22.30 Dnevnik
— 22.45 iz jugosiovanskih prazničnih pro
gramov — 23.00 šahovski komentar — 23.30 
Poročita.

TOREK, 1.: 9.30 Poročita — 9.35 iz ju
gosiovanskih prazničnih programov — 10.05 
Veiik fant in čeveij — 10.55 Pika Nogavič
ka — 11.35 Zehtnik — 12.10 Poročita —
15.20 Giasbena oddaja — 15.50 Snemaiec —
17.00 in doni do neba pionirski hura —
17.40 Poročita — 17.45 Od ptice do vesoija
— 18.45 Stovenske narodne — 19.30 DneV^ 
nik — 20.00 Maks in tatovi — 21.50 iz jugo
siovanskih prazničnih programov — 22.30 
Dnevnik.

SREDA, 4. 1.: 9.30 šoiska oddaja — 11.40 
š. o.: Pravijica, začetki matematike, pod 
snežno odejo, aii ste vedeti — 16.10 Smu
čarski skoki — 17.10 Poročita — 17.15 Moj 
prijatetj Piki Jakob — 17.30 Južnoameriški 
indijanci — 17.55 Obzornik — 18.05 Na 
sedmi stezi — 19.00 Spekter — 19.30 Dnev
nik — 20.00 Fiim tedna: Sirote — 21.35 Mi
niature: Mirni ijudje — 21.50 Dnevnik. 

ČETRTEK, S. 1.: 9.55 do 11.45 in 12.25 do
14.00 Staiom za moške — 16.40 Siatom za 
moške — 17.40 Poročita — 17.45 Farma
cevti — 18.30 Obzornik — 18.40 Profesor 
Baitazar — 18.50 Predstavi se režiser — 
19.30 Dnevnik — 20.00 O pastirju, ki je voik 
postat, nanizanka Dekameron — 20.50 Vče
raj, danes, jutri: Leteči doktor — 21.35 
Jazz na ekranu — 22.10 Dnevnik.

PETEK, 6. 1.: 9.30 šoiska oddaja — 11.40 
š. o.: Starogrška matematika, pravijica, 
aii ste vedeti — 15.05 Smučarski skoki — 
17.05 Poročita — 17.10 O čevtjarskem zdrav
niku — 17.35 Deček Dominik — 18.00 Obzor
nik — 18.10 Ansambet horizont — 18.45 
Ljudje in mesto — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Zabavno giasbena oddaja — 21.05 Raz- 
gtedi: Gibtjive stike Božidarja Jakca — 
21.55 Dnevnik — 22.10 Spencerjevi piioti —
23.00 Poročita.

Prof. Kmec! predava! 
v Gradcu

Pred nedavnim je gostoval v Klu
bu siovenskih študentov v Gradcu 
profesor Matjaž Kmecl, dekan filo
zofske fakultete in profesor za novej
šo književnost na univerzi v Ljub
ljani. Predaval je o slovenski litera
turi na Koroškem.

Pri tem je nakazal vlogo koroških 
literarnih ustvarjalcev za vse slo
vensko ozemlje od ustoličevanja kne
zov do sredine prejšnjega stoletja in 
poznejše naglo skrčenje koroške li
terarne ustvarjalnosti na v prvi vrsti 
poljudsko literaturo, primerljivo tzv. 
bukovništvu ob koncu 17. stol., kot 
posledica rastočega nemškega nacio
nalizma in dvakratnega uničenja slo
venske inteligence po prvi in med 
drugo svetovno vojno, pa tudi, ker je 
zavzela v tem času Ljubljana vodil
no politično vlogo.

Pri diskusiji so zavzeli nekateri 
diskutanti kritično stališče k današ
njemu položaju koroške slovenske li
terature, ki se ne ozira več po estet
skih in umetniških vidikih, temveč

SLOVENSKA BARVNA F!LMA

# NA KLANCU — v nedeljo 
8. januarja 1978 ob 19.30 
uri pri Miklavžu v Bilčovsu

# VRNiTEV — v nedeijo 8. 
januarja 1978 ob 14.30 
uri v lami dvorani v Št. 
liju.

Fiima predvaja SPZ

le služi sama sebi, literati so izgubili 
vso samokritičnost, objavijo lahko 
vse kar zapišejo in doživijo. Zato do
bijo aplavz pri slovenski (predvsem 
jugoslovanski) publiki, ki na to lite
raturo prav tako ne gleda več iz 
umetniškega vidika, temveč aplav- 
dira prav vsakemu slovenskemu lite
rarnemu izrodku, ki se pojavi na Ko
roškem. „Korumpirana" literatura bi 
bil najboljši izraz za to.

Posebno nevaren je ta najnovejši 
pojav za mlade ustvarjalce, ki pri tem 
propadu samokritičnosti ne bodo 
mogli več razlikovati med umetnost
jo in konzumnim produktom.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežif; odgovorni urednik: 
Andrej koko); uredništvo In uprava: 7021 
klagenfurt - Celovec, Gosometergasse 10, 
tel. Š2-5-SO —Tiska: Založniška In tiskarska 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

VABILO
na

3. novoletni namiznoteniški turnir
(ob 30. obietnici organiziranega siovenskega športa na Koroškem)

Športno društvo v Selah bo v nedeljo 1. januarja 1978 s pričetkom ob 
11. uri priredilo v farni dvorani v Selah

MEDNARODNI NOVOLETNI NAMIZNOTENIŠKI TURNIR
ki se bo odvijal pod pokroviteljstvom Slovenske športne zveze v 
Celovcu.

Tekmovalo se bo v treh skupinah:
V skupini A bodo tekmovati tisti igralci, ki že tekmujejo v prvenstvih; 
v skupini B bodo nastopali moški začetniki in igralci, ki ne nastopajo 
v koroškem prvenstvu; v skupini C pa bodo igrala dekleta.
Rok prijav do 30. decembra 1977 (z oznako A, B, C) na naslov: Mirko 
Oraže, Sele-Cerkev 7, 9170 Borovlje.
Izžrebanje tekmovalcev bo 30. decembra 1977 ob 20. url. Prijavnina 
znaša 20 šilingov.
Igralo se bo po izločilnem sistemu. Za zmagovalce so prapravljene 
lepe nag'ade.

Športno društvo Sele 
Slovenska športna zveza



Kaj je lepšega od snežnobele zimske po
krajine! Sneg pokriva hrib in dol in drevesa 
so vsa okrašena s snežno prejo. Sleherna ve
jica je lepota zase. Če pogledaš zasnežen 
gozd, se ti zdi kot pravljično mesto, v kate
rem žive vile in škrati. Zdi se ti tudi, da bo 
zdaj zdaj stopil iz gozda dobrodušen veli
kan in se sprehodi! od gore do gore. Ali pa 
se ti zdi, da živi v zasneženem gozdu ča
rovnik, ki puha iz svoje pipe namesto dima 
snežinke, ki se dvigajo v zrak in počasi 
padajo po drevju.

Tako se ti zdi, če sediš pri vroči peči in 
držiš v rokah veliko kepo še toplega kruha 
in ti ni treba iz hiše, kajti zunaj je tak mraz, 
da ti ušesa pomrznejo in če tečeš enkrat 
samkrat okoli hiše, si mrzel ko ledena sveča. 
Tedaj se pač ne zmeniš več za tako lepoto. 
Naglo smukneš spet nazaj na vročo peč, 
mati ti spet odreže kos kruha, lepo bingljaš 
z nogami in poslušaš, kako tuli burja v dim
niku. A če tega ni .. .? Če ni ne vroče peči 
ne toplega kruha . ..? Oh, ali je sploh mo
goče kaj takšnega na svetu? tn kako je mo
goče živeti brez kruha in brez tople peči v 
hudi, mrzli zimi?

In prav tako je bilo! Hribovsko vas Smreč
je so (ašisti zažgali, ker so se tod radi par
tizani odpočivali, najedli in pogreli. Vse lju
di so izgnali v pregnanstvo in tako je bilo 
Smrečje požgano in zapuščeno. Nobene ži
vali ni bilo več v vasi. Niti ene krave ne, ne 
prašiča, ne kokoške. Le en sam kuža je 
ostal — in če je kuža, so tudi ljudje. Vseh 
osem hiš je bilo do tal požganih, le deveta 
je ohranila še majhen prizidek in tu sta

Otroška
križanka

Tudi mladim ugankarjem smo pripraviti 
nekaj zabave — križanko, pri kateri bodo v 
sedanjih počitnicah iahko preizkusiti svoje 
znanje, izbrati smo tudi tri iepe siovenske 
miadinske knjige, k) jih bo žreb razdeiii med 
tiste, ki nam bodo najkasneje do 7. t. 1978 
posiaii pravitno rešitev. Da pa bomo nagra
jence iahko boij zadovotjiii, nam pomagaj
te s tem, da pri rešitvi navedete tudi starost.

prebivala mati in Sinek in kuža. Mati in Si
nek sta se nekako čudežno rešila pred fa
šisti in ko so ti odhrumeli, sta se vrnila v 
požgano vas. Ta prizidek je bil zakrpan s 
požganimi deskami in tramovi; v takem do
mu še cigani ne bi prebivali. Pihalo je skozi 
in skozi, le ob ongju, ki je goret kar na pro
stem, je bilo malce toplo ali pa, če si se 
zakopal v slamo, ki je bila namesto poste
lje. Odkcr je bila vas požgana, ni bilo sem
kaj v to samoto žive duše. Le od daleč so 
se oglašali volkovi in mati je imela vedno 
pri roki sekiro, če bi se priklatit volk.

Bilo je na novega leta dan in mati in Sin
ko sta sedela pri odprtem ognju in se pogo
varjala.

Sinko: „Moj atek je partizan, ali ga kaj 
hudo zebe?"

Mati: „Zebe, zebe, zdaj pozimi je hudo za 
partizane."

Sinko: .Ali je tudi lačen?"
Mati: .Včasih tudi, posebno če pride bri

gada v takšno vas, kot je naša."
Nato sta nekaj časa molčala. Zunaj je 

tulil veter. In čez čas:
Sinek: „Danes je moj rojstni dan. Osem 

let sem star!"
Mati: „Da, Sinek, polnih osem let, velik 

(ant si že!"
Sinek: „Kaj mi boš dala za moj rojstni 

dan?"
Mati: „Samo moje vroče srce, kajti druge

ga ni pri hiši."
In res ni bilo ničesar pri hiši kot le nekaj 

repe in nekaj krompirčkov. Vse drugo je 
vojna požrla.

Toda materino vroče srce je jokalo in ka
dar materino vroče srce joče, zmore vse. 
Zato si je ogrnila ruto čez glavo in je šla 
v mraz. Pretaknila je vse ruševine, da bi 
našla kakšno darilce za Sinka. In res je na
šla nekaj celih koruznih storžev v požganem 
seniku. Oh, kolikšno bogastvo, kadar te la
kota grudi! Pohitela je domov in izluščila 
zlata koruzna zrna. V kavinem mlinčku jih 
je zmlela v moko. A moke je bito komaj za 
prgišče. Zamesila jo je z vodo, zgnetla maj
hen hlebček in ga spekla na vročem kam
nu. Oh, kako lepo je zadišalo po razdra
pani izbi!

.Vidiš, Sinek, pa boš imet pogačo za rojst
ni dan!" je dejala mati in Sinku so zažarele 
oči od veselja.

A tisti hip je kuža zunaj zalajal. In že se 
je prikazala senca na oknu in že je pri- 
štorkljal v izbo partizan s puško na rami. 
Ivje mu je viselo na kocinah neobrite brade, 
imel je vdrte oči od mraza, treslo ga je od 
izmučenosti in kar brez besed se je sesede! 
ob ognju na tla. Drgni! si je roke nad pla
menom in dolgo časa ni spregovoril. Po
tem čez lep čas, ko se je maice ogrel, je 
zagolčal:

.Že tri dni in tri noči tavam po teh ho- 
stah . . . Izgubil sem se . . . Lačen . . ."

Sinek je pravkar hotel zagrizniti v koruzno 
pogačo, ko je zaslišal, da je partizan lačen.

Pri priči je pozabil na svoj rojstni dan. Brez 
besed je stisnil partizanu še toplo pogačo v 
roke. Partizan je trikrat zinil in že ni bilo po
gačice. Zato pa se je prikradel na partiza
nov izmučen obraz nasmeh, pobožal je Sin
ka po glavi, nato je !ege! kraj ognja in za
spal.

Mati in Sinek sta se spogledala. Mati je 
imela solzne oči, Sinko prav tako. Nato je 
mati stisnila Sinka na svoje vroče srce in mu 
želela vso srečo za njegov rojstni dan. Sneg 
je padal, padal, daleč nekje je tu!il volk. 
Polena v ognju so prasketala in partizanu 
je bilo dobro.

Fone .ScMLir

MESEC! 
V LETU
Januarja si želimo 
dobro srečo, kratko zimo.

*
Februar pripelje pusta, 
s krapi si mašimo usta.

3)6
V marcu sonce dobre volje 
vabi nas na vrt in poije.

3)6
Zemljo moči dež apriia, 
da bogato bo rodila.

3)6
Rajamo v zelenem maju, 
ptice pojejo nam v gaju.

3)6
Travniki so vsi že v cvetju, 
junij kianja se poietju.

3)6
Šolo juiija zaprimo, 
da si gicve ohiadimo!

3)6
Še avgusta se potimo, 
biiska, toče se bojimo.

3)6
V šolo spet september kiiče, 
bistre fante in dekliče.

3)6
Sadje je oktobra siadko, 
sonce sije nam ie kratko.

3)6
Hlad november nam prinaša, 
divja burja se ogiaša.

3)6
Se december obotavija, 
ker se teto že posiavija.

Fran Ros
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Vodoravno: 2. bližnji praznik; 7. začetnici 
imena in priimka našega domačega pesnika; 
9. vrednostni papir; 10. dolžinska mera; tl. 
ena izmed naših dolin; 12. obžalovanje; 13. 
površinska mera; 14. moška glas; 16. okrajšava 
za lutkarski klub; 17. žuželke s pekočim pi
kom; 18. organ vida; 19. žival zajedavka; 20. 
prestolnica sosednje države, „večno mesto"! 23. 
začetnici imena in priimka našega domačega 
pesnika in pisatelja; 25. skandinavsko ime za 
smuči; 26. zelišče; 27. kazalni zaimek; 28. ne
delaven; 30. centralni odbor, okrajšava; 3t. 
prosjak.

Navpično: 1. teža posode ali omota; 3. 
predlog, tudi reka v Sibiriji; 4. igrača ali šport
na potrebščina; 5. veznik; 6. mesto v Sovjet
ski zvezi, kulturno središče Sibirije; 8. naša 
°^ja domovina; 10. glavno mesto naše dežele; 
14- nočni lokal; 15. ena največjih evropskih 
roparskih rib; 19. del obraza; 21. trščica; 24. 
ograja; 28. samo; 29. predlog.

NAJLEPŠE DREVO
V davnih, davnih časih (če za

čnem na začetku, da vam bo jasno, 
kako stara je moja zgodba) se je 
drevje sprehajalo po poteh in po
čivalo na obrežjih modrih jezer. 
Gozdovi so bili mešani. Zraven 
platan so rasli bori, bukve so se 
družile s hrasti, ciprese pa so bile 
najboljše prijateljice brez.

Kasneje so ljudje zgradili mesta 
in vasi in vsako drevo je služilo 
svojemu namenu. Debla so se raz
šla in nastali so borovi gozdički pa 
bukovi in hrastovi in vrbe so se 
razvrstile ob bregovih potokov.

Bukev se je hvalila: „Ni boljših 
polen, kakor so moja. Najbolj ko
ristno drevo sem."

Hrast je dejal: ..Najlepše je se
deti na hrastovi klopi. Najtrajnejši 
sem in najbolj trpežen."

Vrba je rekla: „lz česa pa bi de
lali piščali, če bi mene ne bilo? 
Košare iz mojega protja so najlep
še na svetu.

Topol je bi! prepričan: .Nihče ni 
tako vitek kakor jaz. Ce bi mene 
ne bilo, bi ne bilo drevoredov. 
Najlepši sem."

Breze so oporekale: ..Največ pe
smi je bilo napisanih nam na čast. 
Nobeno drevo ni tako nežno, ka
kor smo me."

Platane so trdile: ,Je še kaj pri
jetnejšega od sence pod našimi

krošnjami? S svojim listjem varuje
mo pred soncem utrujene popotni
ke, ko počivajo."

Ciprese so rekle: .Nihče ni ta
ko gosposki, kakor smo me. Neko
liko otožne smo, zato nas radi ome
njajo pesniki."

Tako je šumelo drevje in se pre
rekalo. Ptice so veselo letate z dre
vesa na drevo, njim je bit divji ko
stanj enako všeč kakor vitko deblo 
topola.

Na jasi je rasla drobna in nežna 
jelka. Njene iglice so bile kakor

posute s srebrom. Ni se zavedala 
svoje lepote in pogosto je zdiho
vala, ko je opazovala vitka debla 
topolov. Zmeraj bom ostala majh
na, si je mislila. Le kaj bo iz mene? 
Bom kdaj toliko zrasla, da bom če
mu koristila?

Minevali so dnevi in leta. Jelka 
je ostala majhna, drevje okoli nje 
pa je starelo.

Tako je nekega leta spet prišla 
zima, hladna, bela in čista je z le
denimi prsti oklenila drevje, zemljo 
in ljudi. Približala se je novoletna

pre- 
tudi

malo novoletno jelko. Taka je bila 
nenavadno lepa, ker se je zelenila 
v belini in ker kljub mrazu ni iz
gubila niti ene iglice.

V noči, ko se je na nebu dobro
dušno smehljal okrogli mesec, je 
prišel na jaso stari drvar in prese
nečen obstal pred srebrno jelko.

.To je najlepša mala jelka, kar 
sem jih videl," je rekel. .Škoda bi 
jo bilo posekati."

Ko je prišel domov, je povedal 
vnukom za srebrno jelko. Vnuki so 
povedali to prijateljem in kmalu so 
vsi otroci iz vasi vedeli za osamlje
no jelko na jasi zraven vasi.

Otroci so pohiteli. Pri babicah 
so izprosili rdečih jabolk, kolačkov 
in zlatih orehov, iz barvastega pa
pirja pa so naredili okraske različ
nih oblik. S tem so okrasili malo 
srebrno jelko, ki še sanjata ni o 
tolikšni sreči.

Drugo drevje je bilo zmedeno, 
glas o lepi jelki pa so ptice raz
nesle po vsem svetu.

Od takrat otroci vsako leto krase 
novoletno drevesce in se vesele 
njegove lepote.

Ne breze, ne topoli, ne omorike, 
ne platane, ne hrasti, ne bukve, ne 
kostanji se ne morejo pohvaliti s 
tem. Novoletno drevesce je ostala 
samo jelka.

noč. Sneg je zasul veje dreves, 
vlekel je strehe hiš in posul
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Novoietna sreča
Janka je še vedno rahlo bolela gla

va, ko je zjutraj stopil v oddelek in 
sedel za svojo delovno mizo. Prejšnji 
večer je s prijatelji praznoval rojstni 
dan, sedaj pa ga je mučil ta zoprni 
okus v ustih in glavobol. Kakor vedno 
je bila Lojzka že v oddelku. Drugih 
še ni bilo.

.Dobro jutro," ga je veselo pozdra
vila.

.Zdravo," je zabrundat Janko.

.Oho, danes smo vstali pa z levo no
go." Pogledala ga je malo bolje. .Ali 
pa zdravimo mačka," se je zahihitala.

Jezno jo je pogledal.
.Raje skuhaj kavo in bodi tiho."
.Razumem, visočanstvo!"
Odprla so se vrata in vstopile so še 

ostale štiri sodelavke in kolega Mirko. 
Jasna je v loku poslala torbico na pi
salno mizo in se obrnila proti prisot
nim.

.Izgleda, da ima naša informativna 
služba spet nekaj novega na zalogi," 
se je oglasil Mirko.

Jasna se je sunkovito obrnila, po
grabila z mize kuli in ga kot izstrelek 
poslala proti Mirku, ki se je pravočas
no umaknil nevarnemu projektilu. Ko 
je videla, da ni zadeta, je prekrižala 
roke na prsih in dvignila glavo.

.Torej, če koga zanima: danes do
bimo novo sodelavko."

.Od kod pa to veš?" se je nasmehnil 
Mirko.

.Povedal mi je šef, če si že tako ra
doveden."

.Saj res, šef. Kako sem le mogel po
zabiti ..."

Spet so se odprla vrata. S šefom je 
vstopila vitka svetlolaska, ki se je ra
hlo smehljala. Janko in Mirko sta se 
nepremično zastrmela vanjo.

.Ta pa poseka vse ostale naše pun
ce, čeprav najbrž niti ni več tako 
mlada," je zamrmral Mirko. Sef se je 
ozrl po uslužbencih.

,To je vaša nova sodelavka Mira. 
Janko, fi jo boš vpeljal v delo, ker sta 
vajini mizi skupaj."

Pokimal je. Formalnosti so bile hi
tro opravljene in Mira je sedla k mizi 
nasproti Janku. Tisti trenutek ga je pre
nehala boleti glava; bil je zadovoljen. 
Kje si je pa mislil, da bo namesto to
variša, ki je šel v pokoj, dobil za so
sedo tako lepo in simpatično žensko.

.Kar vprašajte, če bo kaj potrebno, 
rad vam bom ustregel."

.Dobro," je pokimala.
V nekaj dneh se je popolnoma vži

vela v delo. Janko jo je nekajkrat po
skušal pritegniti v pogovor, toda ni 
imel kaj dosti uspeha. 2e res, da mu 
je vljudno odgovarjala, ampak zelo na 
kratko. Sama pogovora ni nikoli priče
njala. Najbolj se je zbližata z Jasno. 
Med odmorom sta bili vedno skupaj. 
Pa tudi v mestu ju je že srečal.

Dnevi in tedni so tekli. Približal se 
je december. Janko se je spremenil. 
Postal je zamišljen, v službi pa so se 
mu oči večkrat ustavile na Mirinih la
seh, ko je bila sklonjena nad delom. 
Kakor hitro pa se je zganila, je brž 
umakni) pogled. Premišljeval je, kakor 
že tolikokrat, ali naj jo kam povabi. 
Verjetno ni imela fanta, sicer ne bi bi
la toliko z Jasno, ampak z njim. Veli
kokrat se je že odločil, toda zadnji 
trenutek si je premislil. Nagrbančit je 
čelo. Jutri je sobota. Le kako naj začne 
in kam naj jo povabi. Kaj pa če ga 
kratko in malo odbije. Čudno, pred 
njo se je počutil kot petošolček. Pa 
še oni so bolj podjetni. Bil je jezen 
na samega sebe, saj vendar ni prva 
ženska, s katero bi imel opravka. Spet 
je dvignil oči in jo pogledal. Nena
doma pa mu je vročina šinila v obraz, 
kajti njune oči so se srečale. To je lah
ko pomenilo samo eno: da ga je opa
zovala. Nasmehnil se je, ji ponudil ci
gareto in jo prižgal še sebi. Počasi se 
je umiril. V trenutku se je odločit.

.Mira, imate radi Igedališče?"

.Obožujem ga," je pokimala.

.Ste jutri prosti?" je tiho vprašal.

.Ja. Zakaj pa?" se je zvito nasmeh
nila.

.Veste, pred nekaj dnevi sem zase 
in za prijatelja kupit vstopnici za glv 
dališče. Včeraj pa mi je dejal, da ne 
more iti; mislit sem, če bi hoteli z 
mano."

.Zakaj pa ne, saj je res škoda karte. 
Torej ob sedmih pred gledališčem."

Janka toliko da ni dvigniio s tola. 
Ni pričakovat tako hitrega pristanka. 
Za malico se je izmuznil in pohitel ku
piti vstopnici.

Nestrpno se je sprehajal pred gleda
liščem in pogledoval po ulici. Ura je 
bila že deset čez sedem. Torej si je 
premislila. Seveda, kaj pa naj bi dru
gega. Kako je sploh za en sam tre
nutek mogel pomisliti, da bo res prišla. 
Skleni) je, da je v ponedeljek sploh ne 
pogleda. Spet je pogledal na uro. Se

dem in petnajst. Tedaj pa jo je zagle
dal, kako hiti po ulici. Vsa zasopla se 
je ustavila pred njim.

.Uh, oprostite, ker sem pozna. Jas
na je bila pri meni pa sva se nevede 
zaklepetali."

Nasmehnil se je in prikimal. Popolno
ma ga je prevzela. Skoraj si ne bi mo
gel predstavljati, da je to tista Mira, s 
katero sta skupaj v službi. Med pred
stavo se je večkrat ozrl k njej. Ko je 
videl, da se mu je nasmehnila, jo je 
rahlo prijel za roko. Čutil je, kako je 
otrpnila, njeno dihanje pa je postalo 
hitrejše. Ze je mislil, da bo roko umak
nila, vendar tega ni storila. Od ti
stega trenutka dalje je komajda sledil 
dogajanju na odru.

Po predstavi jo je odpeljal domov. 
Ko pa jo je v avtomobilu hotel polju
biti, ga je rahlo odrinila.

„A a, naj bo tako, kot je," je resno 
dejala. .V ponedeljek se vidiva." Iz
stopila je in pohitela proti hiši.

Teden dni pred novim letom se je v 
oddelku že čutilo praznično razpolo
ženje. Vsi so kovali načrte za silvestro-

Drevo 
v snegu
Sonce razsiplje na sneg 
suho ztato;
beto v snegu, ziato od [uči 
sloji na potjani črno drevo.

Skozi pokrajino smrti sem še), 
prišet sredi po)ja — 
sam sebi čtovek, kiic in odpev, 
kakor v tišini snega.

Ko da da!jinam prisiuikuje 
in jim proži roko, 
v snegu, v ztatu samuje 
tiho, črno drevo.

5re<%o

pa tudi ne. O tem 
se je zvito nasmeh-

vanje in med seboj izmenjavali misli o 
darilih, oblekah, frizurah in še o sto 
drugih drobnih rečeh. Janko in Mirko 
sta pravzaprav večinoma samo po
slušala in se smehljala načrtom nežnej
šega spota. Kakor že tolikokrat se je 
pogovor spet zasukat okoli praznikov. 
Jasna je pogledala po ostalih in njen 
pogled se je ustavil na Janku.

.No, kje si se pa ti namenil silvestro
vati? Za Mirka vemo, da gre v Italijo."

.Ostal bom doma in šel spat."

.Kaaaj? Ne bodi no smešen. Mar 
misliš postati puščavnik. Dobi si druž
bo in pojdi kamorkoli, samo v posteljo 
ne, pa še sam."

Pogledal je Miro, ki pa je umaknila 
pogled. .Pravzaprav bom še malo 
premislil, saj je še čas," se je nasmeh
nil.

,Pa ti, Mira," se je Jasna obrnila k 
njej.

.Se nič ne vem."

.Aha, razumem. Morda pa te dni 
pride mož."

.Brez skrbi, ne bo ga in grem lahko 
kamor hočem. Sicer pa pustimo to," je 
zamahnila z roko.

Mož. Janku se je zdelo, da mu je 
pred očmi zaplesala rahla meglica. Na 
to, da bi bila poročena, ni nikoli po
mislil. Pa tudi drugi, kakor je videti, 
razen Jasne, niso nič vedeli o možu. 
Na roki je nosila samo prstan z velikim 
rubinom, ne pa tudi poročnega. Po
tem se je spomni) besedice .pride". 
Torej je v drugem kraju. Zdaj mu je 
bilo nekoliko bolj jasno, zakaj se mu 
ni pustila polubiti. Nekoliko pred kon
cem deta je stopil k Jasni.

.Počakaj me pri avtu, nekaj bi te 
rad vprašal."

Prikimala je.
.No, na dan z besedo," je rekla, ko 

je speljal s parkirišča.
.Glede Mire. Kje je njen mož, če je 

res poročena?"

.Torej, to te zanima. Prav, ker sva si 
prijatelja, ti bom povedala, kar vem. 
Saj veš, da sva si dobri in mi je neka
tere stvari zaupala. Ze petnajst let je 
poročena . . ."

.Ti, ali se hočeš norčevati iz me
ne?" jo je prekinil.

.Glej ga, zdaj pa ne verjame. A 
vendar je tako. Poročila se je z osem
najstimi. Njen mož je sedaj že štiri leta 
v tujini in samo trikrat jo je v tem času 
obiskal."

.Potem mora biti pa zelo osamlje
na."

.Morda, morda 
mi ni nič pravila,' 
nila.

.Kaj pa otroci? V toliko letih..."

.Saj je enkrat rodila, toda otrok ni 
ostal živ. Tedaj se je mož tudi pričel 
ohlajevafi in je kmalu odšel."

.Hm." Zapeljal je pred blok in usta
vit. Jasna je počasi izstopila. Preden 
pa je zaprla vrata, ga je pogledala.

.Veš, precej starejša je od tebe."

.Pa kaj, saj nisem mislil nič takega. 
To me je samo tako zanimalo."

Jasna je resno pokimala.
.Ah, seveda, kar tako iz radovedno

sti. Sicer pa je tudi ona hotela vedeti 
vse o tebi in to že davno pred tabo. 
Zdravo!" Glasno se je zasmejala in 
zaloputnila z vrati.

Nekaj časa je strme) za njo, nato pa 
udaril po sedežu. .Zenske," je zago
del, obrnil ključ in ostro speljal.

Na zadnji delovni dan sta Janko in 
Mirko prišla v oddelek že izredno zgo
daj. Hitro sta izpraznila vrečke, ki sta 
jih prinesla s seboj, nato pa na mize 
svojih sodelavk položila zavojček s 
čestitko. Steklenico z rizlingom sta zlo
žita v prazen predal omare.

Med šalami in smehom so minevale 
zadnje delovne ure v starem letu.

Janku je bilo proti poldnevu že pre
cej vroče. Pa tudi drugim je stopila 
rdečica v lica. Nenadoma se je po
čutil izredno junaškega. Stopil je k Mi
ri, jo prijel okoli ramen in jo resno 
pogledal.

.Glej," je počasi začet, .jaz sem či
sto sam in sem namenjen za Silvestro
vo spat, ti pa tudi še ne veš, kam bi 
šla. Kaj ko bi šla skupaj kam? Nekje 
bova že našla prostor. Kaj praviš?"

.Pravim," je počasi srknila iz kozar
ca, „da to sploh ni neumna ideja. 
Zakaj bi pa bila vsak na svojem kon
cu, ko pa sva lahko skupaj."

.Prima".

.Pridi jutri ob štirih pome. Spila bo
va kakšen kozarček, nato pa se odlo
čila, kam bova šla."

.Velja." Usta so se mu razlezla v 
razposajen smehljaj.

.Tako, vse je v redu. Osamljenca sta 
se našla. Na to se pije," je Jasna dvig
nita kozarec. Nihče ni slišal, kdaj so se 
odprla vrata. Zdramil jih je šele kre
pak glas.

„Na zdravje! Se smem pridružiti?"
.Oh, šef, mi . . ." je zajecljala Jasna.
.Vidim, vidim, proslavljate. Kaj pa 

jecljaš, mi ne bi raje ponudila kozar
ček?" Vsi so planili v smeh.

Janko se je še enkrat pogledal v 
ogledalo, si popravil kravato, nato pa 
se ozrl po svoji sobi. Stopil je k nočni 
omarici in iz predala vzel črno, plo
ščato škatlico. Bila je namenjena Ma
nji, toda še preden je bito darilo go
tovo, sta se razšla. Nekaj časa je škat
lico ogledoval, nato pa jo spustil v 
žep suknjiča. Pred očmi se mu je po

javil Mirin vitki, beli vrat in zadovolj
no je pokimal.

Ni se še odmev zvonca dobro pole
gel, ko mu je že odprla. Odložil je 
plašč in suknjič ter stopil za njo v 
dnevno sobo. Presenečeno je obsial. 
Toliko domiselnosti in okusa že dolgo 
ni srečal v kakšnem stanovanju.

.No, kaj si obsial? Sedi vendar, ta
koj bom pripravila nekaj za popiti." 
Stopila je k majhnemu baru, ki je bil 
v koiu sobe. V drugem kotu se je sveti
la novoletna jelka. Domačnost, ki je 
vladaia v sanovanju, ga je vsega 
prevzela. Rahlo je priprl oči in se pre
da) udobju mehkega naslanjača in 
prijetnemu vonju, ki je vladal okoli 
njega. Mira je postavila pladenj s pi
jačo na mizo in ga pogledala.

.Lahko noč," se je veselo zasmejala.
Počasi je odprl oči.
.Veš, premišljeval sem in v glavo mi 

je šinila neka posebna misel."
.Res?"
„Ne smeš me razumeti narobe in si 

misliti, da ne bi hotel s tabo ven, to
da nenadoma se mi je zazdelo, kako 
prijetno bi bilo, ko bi novo leto priča
kala kar pri tebi."

Pričela se je glasno smejati. De
belo jo je pogledal.

.Ja, kaj pa je tako smešnega?"

.Ker so ti te misli šilnile v glavo 
šele pri meni. Jaz pa sem na to mislila 
že včeraj v oddelku, ko si me povabil. 
Zato sem ti pa rekla, da pridi prej. Če 
ti moj predlog ne bi bil všeč, bi lah
ko še vseeno odšel kam drugam. Tam 
nisem hotela reči, da bi bila raje do
ma. Saj mi boš pomagal pripraviti ve
čerjo, kajne?"

Hitro je vstal in stopil k njej.
.Seveda, Mira, samo malo bolj ne

roden sem v kuhinji."
.Kar zavihaj rokave." Zasukala se 

je dvakrat, trikrat po sobi in odšla v 
kuhinjo. Janko je stopi) v predsobo, 
vzel iz suknjiča škatlico in šel za njo 
v kuhinjo.

.Sem že mislila, da si se ustrašil in 
jo popihal," ga je sprejela s kuhalnico 
v roki.

.Kje pa, samo po tole sem šel. 
Majhno darilce zate."

Prijela je škatlico in jo počasi od
prla. Na rdeči baržunasti podlagi se 
je zasvetila diamantna ogrlica. Od 
presenečenja je pozabila zapreti usta. 
Šele čez nekaj časa je počasi zašepe
tala. .Tega ne morem sprejeti. Saj 
vendar . . ."

Položil ji je prst na ustnice.
„Ko bova v kuhinji gotova, si jo boš 

nadela."
Rahlo solznih oči je zaprla škatlico, 

jo pritisnila k sebi in ga nenadoma 
poljubila.

Ure so jima med pogovorom, gleda
njem televizije in plesom hitro mine
vale. V cerkvenem zvoniku se je ogla
sil zvon. Oba sta pričela šteti. Enajst. 
Mira je stopila k oknu.

.Pridi," je zašepetala.
Stopil je poleg nje. Pogled na mesto 

je bil veličasten. Od nekod se je sli
šala glasba.

.Janko, povej po pravici, ti ni dolg
čas pri meni. Ne pogrešaš bolj bučne 
družbe?"

.Mira, nikar, saj veš, da sem si naj
bolj želel ravno tega."

.Danes je bit najin dan in bo najina 
noč," je rekla in se zagledala v nje
gove sivkaste oči. .Zdaj čutim, da živ
ljenje le ni tako enolično, kot sem mi
slila." Njena roka se je iztegnila proti 
njegovi. Gledala ga je nepremično s 
svojim milim, nekoliko zasanjanim po
gledom. V njej je vedno bolj in bolj 
gorela želja, da se ga oklene z vso 
zadrževano strastjo. V tem trenutku, ko 
je stala pred njim, se ji je vrnil ves tisti 
žar mladosti, ki ga je doživljala pred 
desetimi, petnajstimi leti. Ze dolgo je 
vedeta, da moža ne ljubi več. Vendar 
je tu pa tam še z ostankom svoje vesti 
pomislila nanj in na njegove objeme 
v prvih letih zakona. Toda sedaj je 
spoznala, da v njej ni več prostora 
zanj, ampak samo še za tega človeka, 
ki sedaj stoji pred njo. Ne, to ni samo 
trenutek skušnjave, fo ni samo trenut
na muha ali pa zabloda tega večera. 
Ne, to je več, to je ljubezen. Vsa tista 
zadrževana ljubezen zadnjih treh me
secev, ko je prvič stopila v njihov od
delek in mu sedla nasproti. Se za ko
rak se mu je približala. Njene prsi so 
so ga rahlo dotikale. Položila mu je 
roke okoli vratu in njeni vitki, nežni 
prsti so rahlo drseli po njem. Po tele
su ga je spreletelo.

.Mira, jaz ..."
,No," ga je pogledala in oči so se 

ji svetile.
.Ne vem, zdi se mi, da sanjam. To 

je moje najlepše Silvestrovo, kar sem 
jih do sedaj doživel." Nežno jo je pri
jel okoli pasu. Drhteč se je privila k 
njemu.

Janko se je počasi izvil iz omame 
in pogledal na uro. Se petnajst minut 
in na vrata bo potrkalo mlado leto. 
Počasi sta zaplesala. Ustnice so se ji
ma nenehno dotikale. Janko je segel 
po podolgovati steklenici in čep je 
odletel z zamolklim pokom. V kozarcih 
se je zaiskrila peneča se pijača.

.Mira," nazdraviva novemu letu in 
najini sreči, ki nama jo je prineslo."
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„.. jedača pomori več Ljudi kot meč"
.Zaradi te nesrečne požrešnosti umiramo 

hitreje, kot to zahteva narava ... in jedača 
pomori več ljudi kot meč." To svarilo je za
pisal avtor .Decamerona" Boccaccio. To
da svarila pred posledicami požrešnosti, ki 
so „v modi" zlasti danes, niso nič novega, 
zakaj zmeraj so ljudje preveč jedli, če so 
le preveč imeli. Preveč pa je zmeraj imela 
le manjšina, kakor je to tudi še danes.

Že stari Egipčani, znani kot kruhojedci in 
mesojedci, so brižno skrbeli za polne trebu
he. To velja tudi za stare Grke, ki jih je 
modri Sokrat zaradi tega pogosto karal. 
Sokrat, ki se je že pred 2400 leti odvrnil od 
porabniške družbe — „Ko gledam, kaj vse 
je naprodaj, si pravim, koliko je vendar re
či, ki jih sam ne potrebujem" — je bil skro
men tudi pri jedači. Ksenofon se spominja: 
.Jedi je zaužil le toliko, kolikor mu je pri
jalo, da se je nasitil. Tudi pijača mu ni ško
dila, ker je pil le tedaj, če je bil žejen. Kc 
je bil kam povabljen, se ni nikdar prenaje- 
del, kar se je drugim le z muko posrečilo. 
Komur pa se ni, temu je Sokrat svetoval, 
naj se varuje užitkov, ki dražijo k ješčnosti 
brez lakote, k pitju brez žeje. Zakaj to je 
tisto, kar človeku uniči želodec in glavo in 
dušo." Tudi Kirka, je Sokrat v šali dodal, 
je s hrano in dražili spreminjala ljudi v svi
nje, in Odisej le zato ni postal prašič, ker se 
je znal krotiti za mizo.

Sokrat je bil prvi tilozot, ki je delil prak
tične življenjske nauke, za njegovega živ
ljenja in še potem so ga omenjali za zgled 
zmernosti. Toda s tolikšnim poudarkom, da 
je že moral biti izjema. Njegove nasvete pa 
so le spoznali za pravilne, čeprav so se po 
njih le redko ravnali. Po njegovem mnenju 
človek pametno stori, če se nekaj časa posti, 
potlej namreč ni izbirčen in lahko z večjim 
tekom, cenejše in bolj zdravo je. Leta 339 
pred našim štetjem so Sokrata njegovi Aten- 
ai obsodili na smrt, ker je imel navado ob
lastnikom povedati v obraz, kar jim je šlo 
in se je njemu zdelo prav. Obsojni sedem
desetletnik je v ječi mirno spil čašo strupene 
trobetike, kakor da je voda.

V tem ko Sokratovi nauki o zmernosti ni
koli niso izgubili aktualnosti, pa je nasprot
no neki Rimljan prav zaradi svoje nezmer
nosti postal nesmrtnik. To je bil vojskovodja 
Lucij Licinij Lukul, ki je prvi popeljal rim
sko vojsko proti Mitridatu v Malo Azijo, to
da o njegovih vojaških zaslugah skoraj 
nihče več nič ne ve, zato pa so Jukulične 
pojedine" tudi še zdaj pojem. Postale so pri- 
slovnične za razkošno preobložene mize. 
Lukul si je na vzhodu naropal tolikšno bo
gastvo — povod za vojno je bil pač skoraj 
vedno rop — da se je lahko šel velikega

gospoda v Rimu. To je bilo v prvem stoletju 
pred n. št., strogi grški zgodovinar Plutarh 
pa je o njem zapisal: .Najprej politične in 
vojaške zadeve, potem pa samo pijančeva
nje žretje in pohajkovanje pri razsvet javi 
bakel in uživanje in zabava vsake vrste . . . 
Prav bahaško obložena je bila Lukutova 
vsakdanja miza, ne samo pokrita s purpur- 
nimi prti in šibeča se od zlatih čaš, v ka
tere so bili vloženi dragulji, ne scmo s ples
nimi in pevskimi prireditvami, tudi z umetel
no pripravljenimi, pretirano slastnimi posla
sticami je vzbujal zavist ponorele množi
ce.. ."

Lukul je bil vsak trenutek pripravljen svo
je goste Jukutično" pogostiti. Plutarh po
roča: n Nekoč sta na trgu, kjer je brez po
sebnih opravkov pohajkoval, k Lukulu pri

stopila Cicero in Pompej ... Cicero ga je 
pozdravil in vprašal, če nima nič proti, da 
ga obiščeta. Lukul je odvrnil, da mu je prav, 
vendcr ne danes, ampak šele naslednji dan. 
Onadva pa sta hotela kar z njim, da bi nič 
ne pripravljat, in nista dovolila, c!q bi se 
dogovoril s služabniki, le toliko sla privolila, 
da je sužnju v njuni navzočnosti rekel, da 
bo danes jedel v Apolonu. To je bil naziv 
najrazkošnejše jedilnice v njegovi viti in s 
tem je prijatelja že prelisičil, ne da bi bila 
to opazila. Zakaj za vsako jedilnico je bila 
očitno vnaprej določena vrednost obeda in

vsaka je imela svojo posebno posodo in pri
bor, svojo posebno postrežbo, tako da so 
sužnji pri priči vedeli, koliko smejo izdati 
za obed in kako postreči, brž ko so slišali, 
kje želi obedovati. V .Apolonu' je imel na
vado gostiti za petdeset tisoč sestercev (celo 
premoženje). Toliko je gostija tudi stala in 
tako sta Pompej in Cicero lahko samo str
mela nad razkošno in naglo postrežbo. Za 
take mičnosti je brezvestno razsipaval svo
je bogastvo, ki ga je bit zares barbarsko na
grabil."

O takih in podobnih pojedinah so kas
nejši rodovi slišati šele dolgo potem, ko je 
minit mračni srednji vek in je v Versaillesu 
veseljači! Ludvik XIV. — .sončni kralj". Za 
tega francoskega vladarja, ki je živel v po
tratnem razkošju, še zdaj pripovedujejo, da

je bil sladokusec, da malo takih, z Lukutom 
pa se ne bi mogel meriti. Ludvikove večerje 
so bile sicer sijajne in sam je veliko in s 
tekom jedel, pospravi) je na primer: štiri 
krožnike različnih juh, da je v njih žlica po
konci stala, celega fazana, jerebico, solato, 
zmleto jagnetino s česnom, dve pošteni re
zini šunke, sladkarije in sadje. Ta količina 
hrane je bila zanj normalna večerja. Za ko
silo je navadno pojedel tri mesne jedi s po
sladkom in popil steklenico vina. Nikoli ni 
smelo manjkati zelenjave, zelišč in sadja. 
Za zajtrk pa je imel samo kos belega kruha,

zraven je pil vino in vodo, nikoli pa ne ča
ja, kave ali čokolade. In med obroki se ni 
ničesar pritaknil. Pri tem pa je Ludvik XIV. 
tako zelo pozabljal na to, kaj jedo — ali ne 
jedo — njegovi popolnoma obubožani pod
ložniki, da je pazljivost njegovega drugega 
naslednika Ludvika XVI. stalo glavo.

Pravi pravcati požeruh med umetniki je bil 
Georg Friedrich Handel. „Orjak ne pospravi 
več, tako slišimo že vrabce čivkati, kakor 
dvojni pladenj mastnih kopunov," so se so
dobniki norčevali iz njega. In sodobna an
gleška karikatura iz leta 1754 kaže uspešne
ga skladatelja s svinjskim rilcem namesto 
nosu, z zavaljenimi nogami in klobasastimi 
rokami, kako sedi na sodu pred orglami, 
obdan s kopuni, šunkami, ostrigami in likerji. 
Podpis: „Očarljiva pošast". Handel je s svo
jo glasbo na Angleškem zelo dobro služil 
in njegova požrešnost je bila tako splošno 
znana, da je njegov prvi življenjepisec ni 
mogel zamolčati. V tej knjigi, ki je izš'a le
to po skladateljevi smrti, je o .nizkih na
gonih velikega moža", ki se jim je .prefira- 
no rad prepuščal", tudi nekaj razumevajo- 
čečih besed: „Njegovo delo je zahtevalo 
rtalno in zadostno preskrbo z živili, da si je 
lahko po potrebi pokrepčal izčrpanega du
ha."

Takšno opravičilo lahko kajpak velja tu
di za druge. Na primer za Gustava Flau
berta, pisatelja „Madame Bovary", ki je bil 
v mladih letih menda zelo lep, kmalu pa se 
je grdo razleze), ker je preveč jedel in se 
premalo giba!. Flaubert se je vrgel na jeda
čo zmeraj s tolikšno slastjo, da so se prija
telji z njim upali obedovati samo v poseb
nih gostinskih sobah. Flaubert si je za mizo 
namreč slekel suknjič, si odpel ovratnik, od
ložil narokavnike, in ne samo to, tudi čev
lje si je sezul, ker so ga med jedjo motili.

Eden zelo hudih jedcev je bil tudi skla
datelj Max Reger. Zanj, ki je podobno kot 
Handel in Flaubert brez premora garal in si 
ni nikoli privoščil dopusta, je bila dobra pa- 
pica edino pravo razvedrilo. Če ga je žena 
popoldne poslala na sprehod, je šel v naj- 
bližnjo gostilno, pogoltnil petnajst, šestnajst 
klobasic in se še ravno pravi čas vrnil do
mov na večerjo, kjer se je naredil, ko da ni 
zaužil grižljaja in je z največjim užitkom 
povečerjal. Prepričan je bil, da je popolno
ma zdrav in da si to svojo razvado tudi lah
ko privošči. Tudi pil je neznansko. Bili so ča
si, ko je pil zelo veliko alkohola; kasneje je 
,v zameno" vsak večer popil liter limonade. 
Toda pri 43 letih ga je pobralo. Umrl je v 
hotelski sobi, sam, sede pri korekturah svo
jega 138. opusa, potem ko se je nekaj ur 
poprej — kakor zmeraj z užitkom in že to
likokrat — temeljito najedel in napit.
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GOSPOD VAVRA

Kako je, prijatelj? Žganja prinesite! Kaj ne vidite, da je 
prazno? Kar povrsti, nocoj, ko je siovesna noč! . .. Pomisiite, 
gospod, kaj se je prigodilo nocoj, in takoj boste razumeli, 
zakaj sem vesel, kakor še nikoli nisem bil!"

Vzdignil je nogo tako visoko, da jo je skoraj postavil na 
mizo. Šivi so bili nerodno zakrpani, podplat pa je bil ves 
preluknjan.

„A!i vidite?"
.Vidim!"
„Kaj pomeni par raztrganih čevljev v zgodovini člo

veštva in njegove kulture? Nagel in nepremišljen človek bi 
rekel, da nič. Ampak vprašam vas: ali si ne morete misliti, 
da bi raztrgani čevlji tako globoko žalostili umetnika, da bi 
ne napisal tragedije, ne izklesal Venere, ne naslika! Madone? 
Da bi se torej zaradi para podplatov ne porodilo, kar trepe
taje občudujemo? O gospod, raztrgani čevlji so simbol! — 
Jaz pač nisem umetnik, tudi ne učenjak, ampak zaradi tega 
niso moji čevlji nič bolj celi in ni simbol nič manj jasen . .."

Govoril je zelo hitro; umikal se je mojemu pogledu in 
poznalo se mu je, da bi rad nekaj povedal naravnost iz srca, 
pa da ga je sram.

.Kaj bi vse tisto! Saj to so le prazne besede, gospod! — 
Ali veste, da sem zaročen? Pet let! Tudi mojo nevesto po
znate, Irmo! Mislila sva se poročiti že pred petimi leti, in 
tudi pred Štirimi, in predlanskim, in lani! Toda.. . kaj bi 
razlagal, saj veste, kako je! — Nocoj je šla na ples!"

„Pa vi ne ž njo?"

.Seveda ne... kako bi drugače tukaj sedel? — Torej: 
stvar je taka! Kupil sem ji šerpo, belo svileno šerpo, in bele 
rokavice. Kupil sem, prišel sem k nji, položil na mizo, in 
obadva sva bila vesela ... Nato pa me je nenadoma tako 
sunilo in streslo, kakor da me je kdo s pestjo udaril na čelo. 
Je že vse lepo in res: šerpo sem kupil in rokavice sem kupil, 
zdaj pa — ali ste videli, gospod? Pet kron! In tako prijetno 
ste rekli: Dovolj za en večer! Dovolj za žganje! — Ali vpra
šam vas, gospod: kako bi s takimi podplati na ples? Po prvi 
polki bi stal tam v nogavicah in ona bi me klofutala od 
sramu; poznam jo! In da so mi bili podplati poslani od 
nebes, da jih je bil, recimo, prinesel sam sveti angel Rafael, 
v nebeški papir zavite — kaj bi ž njimi? Kako in kam bi 
s petimi kronami? Tam so torte drage in Irma bi jokala, če 
bi torte ne bilo; poznam jo! . . . No, tako je torej!"

Umolknil je; jaz pa sem vedel, da ni še povedal tistega, 
kar mu je tiho kljuvalo v srcu.

.Ati ji niste razložili?"

.Kako da nisem? Irma, sem rekel, tako in tako je.. . 
moji čevlji in tako! Ti pa le pojdi... saj vem, da se boš 
všasi spomnila mene, ko boš plesala! ... Glejte, kako otročji 
in hkrati kako sebičen je človek! Misli, da je najblažja duša 
na svetu, pa skrbi le zase in za svojo radost! Ker jaz ne 
morem, pa še ti doma ostani — tako sem mislil v svojem 
srcu, ko sem govoril hinavske besede. In čisto razumljivo in 
še celo prijetno bi se mi zdelo, da je položila na mizo šerpo 
in rokavice, ostala doma ter kuhala čaj meni, svojemu go
spodu. Taki razbojniki smo ljudje!"

Roke so se mu tresle in vlažna mrena mu je pre- 
pregla oči.

.Ali je šla?"
Pogledal mi je naravnost v obraz in je skoraj zakričal.
.Seveda je šla! Čemu bi ne šla? . .. Ah, gospod, taki 

smo ljudje: mehki, nizkotni in sebični! Zakaj bi ji ne pri
voščil nedolžnega veselja? Pa ji ga nisem privoščil in dobro 
čutim, da ji ga tudi v tem trenotku ne privoščim ... Ves ta 
večer je le simbol, le simbol, gospod! Simbol kakor čevlji! 
Teh pet kron — koliko jih je še? — o, saj so le še tri! —

to je moje premoženje! Tri tedne bom živel ž njim — ali 
se da izhajati tri tedne s tremi kronami? Vi morda veste, 
saj ste umetnik! In vendarle sem kupil šerpo za deset kron 
in rokavice za tri krone in povrhu še za eno krono cvetic — 
in nič mi ni žal! — Le nekaj je, kar mi ne da miru in mi 
ni dalo miru že ves večer. Povedal vam bom prav natihem 
in počasi, zato da boste bolje razumeli: če bi jaz bil ona, ne 
bi bil šel! Ne; zakaj jaz, kakor nisem ne jokavež, ne bojaz
ljivec — jaz ne bi ubil človeka!"

Zares je govoril tiše, skoraj šepetaje; gledal je na mizo 
in nič krvi ni bilo v njegovih licih. '

.O, da bi se bila poslovila, kakor prijatelj od prijatelja! 
O, ni mi dala roke, ne prisrčne besede! Oblekla si je roka
vice, ovila si je šerpo, zasmejala se je in je šla! S kom? 
Kam? Blagoslovi ji Bog veselje! — Ne mislite, da jo žalim 
v svojem srcu, da ji očitam! — Oh, ne nji — sebi očitam! 
In komu še? Vprašam vas z vso resnobo, gospod: komu še? 
Zakaj, glejte: pred petimi leti sva bila še obadva ve
sela, še obadva mlada! Začelo se je kakor v pesmi, kakor 
v soncu. Celo verze sem delal takrat, nemške verze, ker ona 
ni znala drugače, Nocoj sem jih pregledoval, preden sem šel. 
Pomislite, kaj sem napisal, pred petimi leti napisal, kakor 
da sem vse do konca slutil.

Was steht in deinen Augen geschrieben?
Ich seh' wie im Traume ein glitzerndes Licht —
Ist's Mitleid, ist's Liebe, was da zu mir spricht?
O, ware das Buch verschlossen geblieben!

Nocoj ne bi bil napisa! teh besed, napisal bi bil samo 
poslednji verz. Razodeto je in ni vprašanja več, kako je z 
očmi, z ljubeznijo in z usmiljenjem . . . Komu očitanje? Kdo 
je kriv? Udari v zrak, obtoži nebo in oblake! O gospod, čevlji 
so krivi; to sem spoznal nocoj v tej bridkosti! Zdi se mi, da 
vseh teh dolgih pet let nisem nosil celih čevljev in da je 
zaradi tega minila ljubezen, le zaradi tega minila mladost! 
A človek je slab, hitro je truden! Pred petimi leti ne bi bila 
šla brez mene; pred petimi leti bi bila brez vzdiha in brez



8 — Štev. 51 (1845) VESTNIK 23. december 1977

Nagradna križanka
Spet objavljamo nagradno križanko, $ katero hočemo napraviti 

veselje našim ugankarjem. Da bo reševanje še boij privtačno, razpisu
jemo S nagrad (siovenske knjige in piošče), ki jih bomo z žrebanjem 
razdeiiii med tiste, ki nam bodo praviino rešitev posiati najkasneje do 
7. januarja 1978.

Vodoravno: 1. in 60. naše vošči- 
io; 11. okrajšava za lastnoročno; 
12. grški bog ljubezni; 13. oranje; 
14. Slovenski pravopis, okrajšano; 
16. ime italijanskega tovornjaka; 
18. skrajšano ime našega lista; 19. 
prislov, ki izraža dodajanje; 20. 
znak za galij; 21. pod; 22. prebival
ci Grenlandije; 25. nasad okoli hi
še; 26. enaka samoglasnika; 27. 
ilovica; 28. dolge časovno obdobje; 
30. okrajšava za izvršni odbor; 31.

domače moško ime; 33. prislov ča
sa; 35. znamka avtomobilov; 38. 
denarna enota; 42. žensko ime, tu
di gorovje v Mali Aziji; 44. povr
šinska mera; 45. grška črka; 46. 
star Slovan; 48. predlog; 50. po
trebščine za šivanje; 54. enaka sa
moglasnika; 55. rimski cesar, ki je 
razdejal Jeruzalem; 57. egiptovski 
bog sonca; 58. nekdanji ruski vla
dar.

Navpično: 1. rimska boginja do
mačega ognjišča; 2. okrajšava za 
slovensko; 3. naslovna oseba iz 
znane Gotovčeve opere; 4. enaka 
samoglasnika; 5. prskanje; 6. pod
zemski hodniki; 7. igralna karta;
8. svetopisemska oseba, ki je pre
živela vesoljski potop; 9. znak za 
iridij; 10. muza ljubezenskega pes
ništva; 15. stran; 17. zdravilna rast
lina; 19. puščavski veter; 20. šču
rek; 23. oblika pomožnega glago
la, množ.; 24. mene; 27. veznik; 
29. avtonomna pokrajina, okr., 32. 
pritok Volge; 33. začetnici priimka

in imena slovenskega pesnika, či
gar stoletnico rojstva bomo obha
jali leta 1978; 34. latinski veznik; 
36. prva ženska; 37. del hišne opra
ve; 39. števnik; 40. dolgorepa papi
ga; 41. najmanjši delec snovi; 43. 
pritrdilnica; 47. medmet priganja
nja; 49. žival, ki nam dela škodo 
na polju in v shrambi; 51. znak me
sta ati države; 52. varuh domačega 
ognjišča pri starih Rimljanih; 53. ce
lovško športno društvo; 55. kazalni 
zaimek; 56. osebni zaimek; 58. 
označba za stotino litra; 59. kvar- 
laški izraz.

Domače dobrote za praznično mizo
e LUKARSKA PEČENKA
Kos svinjskega hrbta nasolite in 

popoprajte, potem pa ga v primer
nem pekaču počasi pecite. Ni nuj
no, da bi ga pekli na maščobi! Ko je 
pečenka napol pečena, pridenite toli
ko čebule — prerezane na polovice 
in posoljene — da je meso pokrito z 
njo. Po čebuli potresite še zaseko. Se
daj počasi in previdno pecite naprej, 
zakaj čebula se rada prismodi. Peči 
pa se mora tako počasi, da se čebula 
„topi". Preden je meso dodobra pe
čeno, ga prelijte z 2 dl dobrega bele
ga vina in še malo zapecite.

Lahko pa meso ločite od kosti in 
svinjsko ribo začinite s poprom, soljo 
in zdrobljenim česnom pa z vejicami 
peteršilja in z olupljenimi kolobarji 
limone. To vse skupaj zavijte v 
svinjsko pečo ali mrežico in tako pe
cite, čebulo pa dodajte, ko je ribica 
že napol pečena. Ponekod pravijo 
tej pečenki tudi deviška pečenka.

# POMURSKA GIBANICA
Za gibanico pripravite dvojno te

sto. Spodnje je preprosto in so mu 
gospodinje pravile .podplat". Na
rejeno je iz pšenične moke, malo ma
ščobe, mleka in soli. To testo razva
ljate za pol prsta debelo in ga polo
žite na dno z maščobo premazanega 
lončenega pekača. (Če nimate takega, 
je dober tudi kak drug, le prenizek 
ne sme biti.)

Drugo testo je vlečeno in nekoliko 
sušeno. Iz njega delamo plasti med 
nadevi.

Na spodnje testo namažite pol pr
sta na debelo makov nadev, pokrijte 
ga z vlečenim testom, nanj namažite 
pol prsta debelo skutin nadev, na ka
terega spet položite ploščo vlečene
ga testa, tega premažite s pol prsta 
orehovega nadeva. Spet pokrijte z 
vlečenim testom. Potem vse tri nade
ve še dvakrat ponovite, tako da bo 
gibanica nadevana v devetih plasteh. 
Zadnjo plast pokrijte s sladko smeta
no. Gibanica se peče, kjer se more, v 
krušni peči. Pečeno premažite s sme
tano in jo dajte v peč še za kratek 
čas, da postane na vrhu svetlo rume
na. Potresite jo s sladkorjem.

$ ŽLIKROF)
Ugnetite malo mehkejše testo za 

rezance in ga razvaljajte. Nanj po
ložite kroglice nadeva za dva prsta 
od roba in prst narazen. Testo pre
mažite s stepenim jajcem, *rob zavi
hajte na kroglice, in pritisnite s prsti, 
da se testo zlepi. Žlikrofe nato zre
žite in jih postavljajte tako, da je 
zlepljena stran na vrhu. Ob straneh 
stisnite, vrhnji del pa pritisnite s pr
stom navzdol. Tako žlikrofi dobijo 
obliko klobuka, ki jo obdržijo tudi 
pri kuhanju.

Nadev napravite iz kuhanega, pre
tlačenega krompirja. Posolite ga, po
poprajte, dodajte sesekljano praženo 
čebulo, majaron, sesekljan petrešilj 
in malo drobtin. Vse sestavine gladko 
premešajte in iz njih oblikujte majh
ne kroglice.

Idrijskih žlikrofov je več vrst, ne
kateri so nadevani z mesom, drugi 
so brez njega. Če jih ponudimo k 
pečenki ali k bakalci, so brezmesni, 
kot samostojna jed pa naj bodo na
devani z mesom in s krompirjem.

Poznamo še več vrst žlikrofov: s 
pljučnim nadevom, s suho klobaso, s 
kurjimi jetrci, gospodinja jih pač pri
pravi iz živil, ki jih ima pri roki.

$ KVAŠEN) FLANCAT)
Kvas zdrobite v skledico, dodajte 

mu žlico moke, žličko sladkorja in 2 
žlici mlačnega mleka. Gladko zme
šajte in postavite na toplo, da vzhaja.

V skledo stresite pšenično moko, 
naredite jamico, vanjo zlijte stepena 
jajca, malo razpuščenega masla, vzha
jan kvas in ščepec soli. Mleko od
merite glede na količino moke. Testo 
stepajte, tako da bo srednje gosto in

ga boste lahko valjali. Testo naj po
tem vzhaja. Vzhajano zvrnite na po
mokano desko in ga razvaljajte za 
pol prsta na debelo. S kolescem ga 
režite v krpe in jih v sredini še dva
krat zarežite. Polagajte jih v vročo 
maščobo in jih svetlo rjavo ocvrite.. 
Še vroče potresite s sladkorjem.

o tDRUSKA BAKALCA
Mladega koštruna nasolite, po

poprajte in nato dušite z jušno zele
njavo — korenje, zelena, peteršilj, 
čebula, česen, timijan in lovorov list. 
Vse naj bo grobo zrezano.

Meso najprej po vseh straneh ope
cite, nato pa ga obložite z obilo 
jušne zelenjave. Dušite, po potrebi 
pa prilivajte juho ali vodo. Ko bo 
meso mehko, ga vzemite iz kozice,, 
na sok pa potresite kako žlico moke. 
Popražite jo, nato zalijte in poku
hajte, da bo moka gladka. Meso 
razrešite na kose, potem pa čeznje 
zlijte pretlačeno omako. Okus ji lah
ko izboljšate s smetano in če vam 
ugaja, še z limoninim sokom. Jed naj 
bi bila podobna obari, zato mora biti 
omake precej.

KAKO NEGUJEMO NAKIT
Na splošno je najbolje, da dragocen nakit očisti strokovnjak. Sicer pa je prf 

ravnanju z namtom treba upoštevati nekaj osnovnih navodil: Posamezni deli nakita 
so mogoče ziepljeni s klejem in je na to treba misliti pri čiščenju, če kamen ne 
tiči več trdno v okviru ali ce je okrušen, ga je treba nesti k zlatarju, ki bo popravil 
napako. Nekateri kamni se radi razbijejo ali pa izgubijo sijaj v milnici, kar velja 
zlasti za smaragde, opale in rubine Prstane s takimi kamni raje snemite, preden 
začnete pomivati posodo. Pa tudi ni vseeno, kje je nakit shranjen, če je brez zaščite 
v torbici ali v vrečki skupaj z drugimi predmeti, bo kmalu opraskan. Za shranjevanje 
nakita so najbolj primerne šatulje, obložene z vato ali žametom.

Zdaj pa nekaj nasvetov za negovanje posameznih vrst nakita.
ZLATO IN SREBRO: Zlate verižice, zapestnice in prstane (brez kamnov) previdno- 

skrtačite v mlačni milnici, prekuhajte v razredčenem salmiaku in obrišite s koščkom 
mehkega usnja, še bolj preprosto očistite nakit, če ga zdrgnete z mehko krtačo,, 
ki ste jo namočili v kotonjsko vodo; potem zlato obrišite. Zapestnice in drug 
votli nakit ne sme priti v stik z vročo vodo, zato ga očistite z vročo krpo. Za 
čiščenje srebrnih predmetov velja isto kot za zlato. Sicer pa je najbolje, da nakit 
od časa do časa nesete k zlatarju, posebno tiste kose, ki imajo vdelane drage 
kamne ali občutljivo okovje.

POZLAČEN) NAKIT ne potrebuje posebne nege. Zadostuje, če ga zdrgnete z: 
volneno krpo. če pa se pozlata odrgne, je ponovna pozlatitev dražja kot nov nakit.

SLONOKOŠČEN) NAKtT večkrat zdrgnete z mehko krpo. Zelo mu koristijo sončnt 
žarki, ki mu povrnejo belo barvo. Močno porumenelo slonovo kost očistite s krpo, 
ki ste jo namočili v vodo z dodatkom vodikovega superoksida. Pomaga tudi limo
nin sok z dodatkom soli.

BISER): Pri čiščenju biserov se ne uporablja nobena tekočina, ampak popol
noma novo, mehko usnje. Pri ogrlici pazite, da ne pretrgate vrvice. Ponarejena 
bisere je treba čistiti zelo previdno, da ne odrgnete biserne obloge, in to z mehkim, 
vlažnim kosom usnja, če po nesreči odrgnete košček obloge, jo popravite s perl 
lakom.

PROZORNI KAMNI (safirji, rubini, turmalini, ametisti in drugi), čistite jih v či
stem alkoholu z mehko krtačko, nikoli v vroči vodi. V vročini se namreč očem vidni 
zračni mehurčki v kamnu razširijo, kamen razpoka ali celo zdrobi, če so kamni 
zaradi olj in kozmetičnih sredstev zamazani in brez sijaja, da tudi alkohol ne po
maga, vprašajte za nasvet strokovnjaka.

NEPROZORNt KAMNI (opali, turkizi, korale in drugi). Ti kamni so zelo občut
ljivi. Vsaka tekočina (posebno alkohol in olja) lahko vdre v pore in nastanejo lise. 
Kisline (ne samo solna, žveplena ali solitrna, temveč tudi sadna, ocetna in citron
ska) načepjo površino kamna, pri daljšem učinkovanju pa ga celo raztope. Naj
bolje je, da teh kamnov sploh ne čistite. Samo če ste prepričani, da ne boste poško
dovali okovja, lahko obesek previdno skrtačite v mlačni milnici z dodatkom sal- 
miaka in ga nato osušite.

BRIL3ANTI: Nakit z vdelanim briljantom položite v hladno vodo, ki ste ji do
dali 1 do 2 veliki žlici salmiakovca. Raztopino počasi segrevajte, dokler ne zavre 
(nikoli ne smemo položiti nakita v vrelo vodo). Ko nakit prevre, ga s pinceto vze
mite iz vode in previdno premikajte sem in tja po zabojčku, napolnjenem z ža- 
govino žagovina mora biti iz trdega lesa, ker mehak les vsebuje preveč smole. 
Če se nakit tako ohladi, odstranite ostanke žaganja in raztopine. Za to uporabite 
novo čisto zobno krtačko, ki jo pomakate v hladno vodo. Z njo previdno očistite 
tudi najmanjše reže v nakitu. Nato nakit za kratek čas položite v čisti alkohol in 
osušite z novo usnjeno krpo. Ne smete uporabiti jelenove kože, s katero čistite 
okna ker so mogoče na njej peščeni drobci, ki bi poškodovali kovinski del nakita.

solze ostala doma in mi kuhala čaj, meni, gospodu Vavri. 
Nocoj je šla. Ljubezen, vdanost, zvestoba, vse čednosti tega 
sveta — ah, kaj so! Pojavijo se raztrgani čevlji, pa je vse 
pri kraju. Ali zdaj veste, komu očitanje? Ah, gospod, težko 
je življenje!"

Naslonil je obraz v dlani; zdelo se mi je, da je zadremal, 
ker je dihal glasno in počasi.

.Ne bi smelo biti!" je zajeclja). „Jaz nisem kriv... ti 
nisi kriva, Irma, Bog ti daj veselja veliko . . . nobeden izmed 
nas ni kriv, izmed nas poštenih ljudi... Bodi vam slajše, 
nego je bilo meni . . . vsem bratovsko roko!"

Vstal je, pogledal me je topo, kakor iz sanj.
.Koliko še plačam?"
„Vse plačano!"
.Zbogom, gospod, pa nič nikar ne zamerite, če sem 

sanjal naglas..
Stopil je k postrežniku, ki ga je osupel gledal.
.Tudi vam še en lep pozdrav — čemu ne? Ampak kaj 

bi z vami!"
Postrežnik je stresel z glavo, gospod Vavra je šel . . .
Mnogo sem mu jih videl enakih in podobnih. Pa kaj? 

Čemu žalost in premišljevanje? Rosna kaplja kane z lista, 
pade v blato. Kdo bi jih štel? Kdo bi jokal za njimi? . . .

Pod polnoč je prispela in prikričala mimo okna vesela 
družba in se je hrupoma usula v kavarno. Pet ali šest jih je 
bilo, dvoje žensk med njimi.

.Kje je Vavra? Vavra je bil tukaj!"
Irma je vprašala, vsa rdeča, žareča; iz lic ji je žehtelo 

od vina in od prešernosti.
.Kje je Vavra? Vavro nam dajte!" je klicala družba.
Z veselim smehom me je pozdravila Irma.
.Ali me še poznate, večno nevesto? Ali ste videli mojega 

ženina? O, midva sva še zmerom, kakor sva bila! Ubogi, 
zvesti, neumni Vavra — kod se pač klati nocoj? Da bi videl, 
da bi vedel — razjokal bi se in bi zložil dolgo pesem! . . . 
Žganja, žganja, zaspanec!... Kako me je prosil — ne z 
besedo, z očmi me je prosil —: Ostani doma, ne hodi! Še 
pogledala ga nisem, pa sem slišala, kako je prosil. Oblačila

sem si rokavice, ki jih je kupit zame — poglejte jih! Raz
parane so in tako umazane, da. . . na, tam naj leze! In 
šerpo sem si ovila, ki mi jo je kupil — kje je? Na cesti 
sem jo izgubila, pohodili so jo pač, pomendrali v blato! — 
Kaj? Ali je greh? Ali sem komu kaj žalega storila? Vsaj eno 
uro je treba živeti — kdo bi mi kratil to uro? Zganja dajte!

In kakor vsa temna in svetla moč življenja je prikipelo 
iz njenih oči: strast, radost, kljubovanje, bolest in obup. 
Pijana je objela pijanega soseda ...

Šel sem, da bi pogledal, kako je Vavri; če je spal, ati če 
! se je klatil do jutra; če se je premislil, ali če se je obesil. In 

resnično — obesil se je.
Na hodniku in v ozki predizbi je bilo vse polno žensk; 

šepetate so si od ušesa do ušesa, kakor se spodobi v bližini 
{ mrličevi.

Vavra je ležal v izbi, na postelji. Ves je bil še oblečen, 
kakor se je bi) vrnil ponoči domov. Čevlji so bili blatni in 
zdeli so se na teh trdih, oledenelih nogah še bolj siromašni 
in pošvedrani. Obraz ni bi) skoraj nič izpremenjen, le polt 
je bila vodeno siva. Roke so bite zelo nabrekle in so težke i 
in grde ležale ob životu.

Izza trepalnic so tiho in belo gledale name njegove oči. 
Tiho in mirno so izpraševale:

.Kdo je kriv? Ne ona, jaz ne, nobeden ne izmed nas j 
poštenih ljudi!"

Ne vem, zakaj ni bilo v mojem srcu nič globokega so- j 
čutja in nič gorke bridkosti. Preveč sem jih že videl, se mi 
zdi. Kakor pred posekanim drevesom, kakor pred požetim ] 
klasom, tako sem stal pred njim.

In ko sem stal, se je prikazal ob moji strani nenadoma j 
tisti pijani sosed, ki je objemal pijano Irmo. Bog vedi, odkod j 
in čemu se je bil priklatil; na obrazu in na obleki se mu je [ 
poznalo, da vso noč ni spal; bled je bil, motno je gleda) in 
dišal je po tobaku in žganju.

.O moj Bog, kdo bi si bil mislil! Kdo bi si bil mislil, 
o moj Bog!"

Vzdihoval je z jokavim glasom, kakor ženske, kadar v 
cerkvi naglas molijo rožni venec . . .

Tedaj pa se je tiho in strahoma razmeknila množica 
pred durmi, v izbo je planila Irma. Sunila naju je v stran, 
stala je pred svojim ženinom. Tudi ona je bila še v pisani 
plesni obleki, z rdečimi koraldami na golem vratu, z zlato 
zapestnico na goli roki, s frizuro visoko in kuštravo. In 
kakor je izza trepalnic tiho gledal nanjo, se mi je zdelo, da 
izprašuje:

„A)i je bilo veliko veselja, Irma? Ali si mislila name ob 
prvem plesu?"

Dolgo je stala pred njim; a mahoma se je streslo vse 
teto, vzkliknila je z glasom, ki ga nisem poznal.

.Jaz nisem kriva — on ni kriv! Vi ste krivi — ubili ste 
ga, nekristjani! LIbili ste ga, nedolžnega, na cesti ste ga 
ubili!"

In tedaj je vzdignila roko in njena pest, kakor je bila 
drobna in bela, je udarila s toliko silo pijanemu sosedu v 
obraz, da je omahnil od stene. Ljudje so se umeknili in so 
molčali.

.Ubili ste ga! Ubili! Ubili . . ."

O

Tako sem ugleda) nov relief, izklesan iz donebesnega 
črnega ozadja. Ugledal sem ga in sem šel mimo; še toliko 
se ni genilo srce, kakor bi se genilo morje, če bi ga dramil 
z dlanjo . . . Kje so oči, da bi jih vse pregledale? Kje pamet, 
da bi jih vse preštela? Kje solze, da bi jih vse objokovale? . . . 
Če umirajo neskončna polja, kdo bi bilje prepeval za en 
samoten klas?

Prazen prostor sem opazil na tistem črnem ozadju, pri
pravljen za lepo novo podobo. Ko sem se mimogrede ozrl 
nanj, sem videl kakor v ogledalu svoj obraz . . .

(Dd/je v prihodnji


